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XVIli, évfolyam Budapest, 1908, márczius hó 4 19. (1690.) szám

KOZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagja; Szerkesztőség;
Budapest, IX., lißzielek-nteza S.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek). tHői-nl S3, szá

** Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.ingyen kapják.

Sem tagoknak előfizetési dij;
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Ásr egyeeülett tanács felügyelete alatt: 
Fé»z<?rke>»2i6 é# kiadásért félelő« Rabinelk Ctjßla a? OM<5E. ígazgdtéjs. 

Felelős szerkesztő: Hntl-ay Barna.
Kéziratokat a szerkesztős-ég nem kaid visszi.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI el nem évült adótúlfizetések visszatérítését 
ki eszközli.

Szárazság és más elemi csapások esetén a 
bejelentési eljárásokról és az adóelengedés 
jogosultságáról szakértője utján tájékoztatást 
nyújt, továbbá útbaigazításokat ad minden az 
adóügyre vonatkozó kérdésben.

Az adókönyv-ellenőrző iroda rozsda és más 
elemi kár, szárazság sib. esetón az adóelenge­
dés kieszközléséra szükséges lépésekről a gazdá­
kat tájékoztatni fogja,

Felhívjuk t. tagjainkat, hogy az adóügyekre 
vonatkozó összes kérdésekben sziveskedjenek 
az OMGE. üzemi osztályához fordulni, ahonnan 
a szükséges szaktanácsokat mindenkor készség­
gel megadjuk. Igazgató.

lapokon lehet, melyeket bárkinek felszólítására 
a „Tattersall“ titkársága (Budapest, Kerepesi-ut 
5.) küld meg.Ülésnapok a Köztelken.

8 márczius 7. d, u. 4 órakor. Egyesületi 
tanács ülése.

„ 9. d. u. 4 órakor. Dohányter­
mesztési bizottság ülése.

12. d. u. 4 órakor. Állattenyész­
tési és állategészségügyi szak­
osztály ülése.

Felhívás,

Az OMGE. 190'7 deczember S-iki közgyűlésén 
módosított alapszabályok 50. §-a értelmében 
„a szakosztályok tárgyalásaiban és működésé­
ben az igazgató-választmány által választott 
szakosztályi trgok, valamint az egyesület többi 
tagjai közül is azok, akik az egyik vagy másik 
szakosztályban való közreműködésre az illető 
szakosztály elnökénél a szakosztály megalaku­
lása előtt vagy azt követőleg négy héten belül 
(7. §.-a) jelentkeznek, tanácskozási és szavazati 
joggal bírnak.“ Egyesületünk igazgató-választ­
mánya február hó 25-iki ülésében megválaszt­
ván az öt szakosztály állandó tagjait, egyszers­
mind elhatározta, hogy ezen választás közhírré 
tételétől számított négy hetet tűz ki az egyes 
szakosztályokba való jelentkezésre.

Felhívom tehát az igen tisztelt egyesületi tagokat, 
hogy amennyiben valamelyik:, vagy esetleg több 
szakosztály f. évi működésében tanácskozási és 
szavazati joggal részt venni kívánnak, szívesked­
jenek ebbcli szándékukat legkésőbb f. hó 31-ig 
bezárólag az OMGE. titkári hivatalával írásban 
közölni, pontosan és szembetűnően megjelölvén 
a kiszemelt szakosztályt. Ügyrendünk 19. §-a 
értelmében az egyesület szakosztályai a követ­
kezők : a) közgazdasági, bj irodalmi és tanügyi, 
e) földmivelési és növénytermesztési, d) állatte­
nyésztési és állategészségügyi, ej mezőgazdasági 
ipari, üzemi és műszaki szakosztály,

Megjegyzem még, hogy valamennyi szakosz­
tály ülésén úgy, mint eddig, ezentúl is meg­
jelenhet az egyesület minden tagja, csakis a 
szavazati jog gvakorolhaíása lesz a választott 
és f. hó -31-ig önként jelentkező tagokra korlá­
tozva.

Budapest, 1908 márczius 1.
Dessewffy Aurél gróf s. k,

einök,

^ -sjs-s? ^■«*.■ '*.• ^ -x1
Gazdasági és kerti w «

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesületi

dohányfermesztési szakbizottságának
1908. évi márczius hó 9-én (hétfőn) d, u. 4 
órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárgyak :
1. A m. kir. pénzügyminisztérium leirata a 

múlt évi felterjesztésre.
2. Az idei dohánybevállás tapasztalatai.

Dessewffy Aurél gróf s. k,, 
elnök.

XXV. tenyészállatvásár.
Az OMGE. XXV. tenyészállatvásárját f. évi 

márczius 7. és 8. napján tartja meg Budapesten 
a Tattersall R.-T. istállóiban.

A bejelentési határidő február 15-én letelt.
Több bejelentést helyszűke miatt el nem 

fogadhatunk.
A bejelentések szerint a felhajtott anyag 

az idén jóval több lesz, mint az előző években 
s igy a vevőknek bő alkalom kínálkozik, hogy 
szükségletüket a kívánt minőségben e vásáron 
fedezhessék. A rendező bizottság.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

állattenyésztési és állategészségügyi szakosztályának
1908. évi márczius hó 12-én (csütörtök) d. u. 
4 órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Fejőstehenek okszerű takarmányozása. Elő­
adó : Weiser István dr.

Teleki Arréd gróf s. k., 
sz. o. elnök.

Értesítés.
Több ízben elhangzott kívánság folytán egye­

sületünk elhatározta, hogy az üzemi osztály
munkakörébe az adőkönywek felülvizs­
gálását is felveszi és a három éven belüli,

legjobb beszerzési forrása
SZÖVETKEZETE
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Az OMGE. igazgató-választmányának, 
úgyis mint a Gazdasági Egyesületek 

Országos Szövetsége végrehajtó- 
bizottságának ülése.

(1908 február 25.)

Jelen voltak Dessewffy Aurél gróf elnöklete 
alatt Bujanovics Sándor, Zselénski Róbert gróf 
és PaUavieini Ede őrgróf alelnökök, Andrássy 
Sándor gróf, Barlcd Béla, Behezey Géza, Bemát 
István, Blaskovirh Ferencz, Gzobor László, Gzeiner 
Nándor, Darányi Béla, Darányi Gyula dr., 
Desmvjfy Emil gróf, Elek Ernő, Förster Aurél, 
Förster Lajos, Hammersberg Jenő, Hertelendy 
Ferencz, Inkey Pál báró, Ivánka István, Jeszenszky 
Andor, Kajdaesy Endre, Kodolányi Antal, Kokas 
József, Koppély Géza, Koritsánszky János, hö­
herer Andor, Laehne Hugó, Máday Izidor, Maik- 
fali ig Géza, Mándy Sámuel, Aférey Lajos, Meskő 
Pál, Mezey Gyula, Marton Andor, Projiper Sá­
muel. Reusz Henrik, Roditzky Jenő dr., Sierbán 
János, Serfőző Géza, Somssich László gróf,

helyi József, Zathureezhj Károly végrehajtó­
bizottsági, illetve igazgazgató-választmányi tagok, 
az egyesület tisztviselőkara részéről Rubinéi 
Gyula igazgató, Buday Barna szerkesztő-titkár, 
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár, Szilassy Zoltán 
szövetségi titkár, Mutsehenbacher Emil dr. segéd­
titkár, Fabrieius Endre és Kovácsy János gya­
kornokok.

Dessewffy Aurél gróf, az egyesület elnöke, 
üdvözölvén a megjelent végrehajtó-bizottsági 
tagokat, az ülést megnyitja.

Szövetségi titkár bemutatja az utolsó végre­
hajtó-bizottsági ülésről felvett, az elnök és két 
hitelesítő által aláirt jegyzőkönyvet, mely a 
„Köztelek“-ben is egész terjedelmében közzé 
volt téve.

Tudomásul szolgál.

J egyz őköny vhitele si t ők.
A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére a 

választmány elnök ajánlatára Reusz Henrik és 
Rodiczky Jenő dr. tagokat kéri fel.

Szövetségi tagsági ügyek.
Szövetségi titkár előterjeszti, hogy a Zóiyom- 

vármegyei Gazdasági Egyesület múlt évi decz. 
hó 20-án tartott ülésében elhatározta, hogy a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségébe 
belép s midőn ezt a központnak bejelenti, 
egyúttal kéri, hogy szükes anyagi helyzetére 
való tekintette] a tagdíjfizetés kötelezettsége 
alól felmentessék. Miután a szövetség alap­
szabályai szerint ez a szövetségi nagygyűlés 
hatáskörébe tartozik, javasolja szóló, hogv ne­
vezett egyesület a tagok sorába feltételesen 
felvétessék s a tagdíj elengedéséről annak ide­
jén a nagygyűlés fog véglegesen határozni.

A végrehajtó-bizottság a Zólyommegyei Gazd. 
Egyesületet a szövetségi tagok sorába" az elő- ‘ 
adó előterjesztése értelmében felvette.

A szövetség államsegélye.

A végrehajtó-bizottság köszönettel vette tudo­
másul, hogy a föidmivelésügyi miniszter a szö­
vetség központja 1903. évi költségeinek rész­
beni fedezésére 4000 korona államsegélyt enge­
délyezett.

Szil ágy megyei Gazdasági Egyesület átirata 
a gazdasági érdekképviselet tárgyában.
Igazgató: A Szilágy vármegyei Gazd. Egyesü­

let igazgató-választmánya a mezőgazdásági 
érdekképviselet ügyében megképeztetvén, oly 
véleményt adott, * amely szerint a kerületi 
kamarák felállítása mellett döntött s a szövetség 
ez alapon tett előterjesztést a föidmivelésügyi 
miniszternek. Nevezett egyesület közgyűlése 
azonban megváltoztatta a választmány "állás­
pontját és a vármegyei kamarák felállítása mel­
leit foglalt állást. Az egyesület most átiratot 
intézett a szövetséghez, jelezvén, hogy hely­
telenül voltunk árformáivá, mert az egyesület 
mindig a megyei kamarai rendszer behozatala 
mellett volt. Szóló áttekintvén a föidmivelésügyi 
miniszternek felterjesztett véleményeket, azok­
ból kitűnik, hogy a Szilágy megyei Gazdasági 
Egyesület 10 kamarát akar felállíitatni az ország 
területén, tehát ezek csak kerületi kamarák lehet­
nek s ez alapon vettük fel azon egyesületek 
közé, amelyek kerületi kamarák felállítását 
kontemplálják.

A hibát tehát nem mi követtük el, hanem az 
illető gazdasági egylet választmánya s ezeket 
szóló előterjeszti azért, mert, midőn a múlt 
ülésen e kérdés tárgyaltatott, a Szatmármegyei 
Gazdasági Egyesület titkárja akkép szó’alt föl, 
hogy nem mindenik gazdasági egyesület foglalt 
olyan álláspontot, mint azt a központ feltüntette. 
Akkor nem tudtam, hogy ez a kijelentés mire 
vonatkozott, ezen szavakban oly gyanúsítás fog­
laltatott, mintha a szövetség központja meg­
változtatta volna az egyes egyesületek állás­
pontját. Ezt szóló tisztelettel visszautasítja.

Bartal Béla c tárgygya! kapcsolatban indít­
ványozza, hogy a szövetség a mezőgazdasági 
kamarák minél előbb való létesítése végett 
intézzen felterjesztést a kormányhoz.

Dessewffy Aurél gróf elnök kimondja hatá­
rozatként, hogy a Szilágymegyei Gazdasági 
Egyesület áliratiiag értesittessék panasz lőtt ügyé­
nek állásáról és egyúttal a kormányhoz a mező- 
gazdasági kamarák létesítését sürgető felter­
jesztés inléztetik.

Szövetségi titkár előterjeszti, hogy ugyancsak 
a mezőgazdasági érdekképviselet kérdésében 
Szeged sz. kir város törvényhatósága is inté­
zett a föidmivelésügyi miniszterhez fölterjesz­
tést, melyet pártolás végeit a szövetségnek is 
megküldött. Szeged város törvényhatósága, 
midőn e kérvényében helyesli a mezőgazdasági 
kamarák létesítését, egyúttal azt kéri, hogy 
Szeged szintén kamarai székhelyül jelöltessék 
meg.

Előadó véleménye szerint a végrehajtó-bizott­
ság ezzel majd akkor fog foglalkozni, ha a

mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavas 
lat tárgyaltaim fog.

A végrehajtó-biz. ez értelemben határozott.
Szövetségi titkár előterjeszti a Szilágyvár­

megyei Gazdasági Egyesület átiratát a dohány- 
beváltási szakértők ügyében. A pénzügyminisz­
ter ugyanis a múlt év őszén elrendelte, hogy 
a dohánybeváltáshoz a gazdasági egyesületek 
által kijelölt szakértők neveztessenek ki a ter­
mesztők érdekeinek képviseletére. A Szövetség 
központja eddig azt az eljárást követte, hogy 
a dohánybeváltó hivatalokhoz kinevezendő 
szakértők kijelölésére azon vármegyék gazda­
sági egyesületeit kérte fel, ahol a dohány­
beváltó hivatalok léteznek, egyúttal a felkérés 
alkalmával az egyesületek arra is felkérettek, 
hogy a szomszédos vármegyék termesztőinek 
érdekeit is az általuk megnevezett szakértők 
képviselni szívesek legyenek. A Szilágy-vár­
megyei Gazdasági Egyesület panasz tárgyává 
tette, hogy miután ők dohányukat Nagy-Káróly- 
ban váltják be, óhajtották volna azt, hogy 
szakértők kinevezésére a nagykárolyi dohány­
beváltó hivatal részére ö hatalmaztassék föl. 
Annak idején az iroda felvilágosi tóttá a Szilágy­
vármegyei Gazdasági Egyesületet ennek lehe­
tetlenségéről és a szövetség eljárásának indo­
kairól, erre nem válaszolt semmit, tehát meg­
elégedett e válaszszák Szóló ezt azért terjeszti 
elő a végrehajtó bizottságnak, hogy igazolja, 
miszerint sérelem az illető gazdasági egyesü­
lettel nem történt és hogy a jövőben ily ese­
tekben eltérjünk azon szokástól, hogy az illető 
gazdasági egyesületet kérjük fel úgy a szak­
értő, mint helyettesének kijelölésére, hanem 
hogyha két vármegye van érdekelve egy-egy 
beváltó hivatalnál, akkor az egyik a szakértőt, 
a másik annak helyettesét jelölje ki.

A végrehajtó-bizottság az előterjesztést tudo­
másul vette.

Szövetségi titkár előterjeszti, hogy a Temes- 
vármegyei Gazdasági Egyesület 1905—1907. 
években összesen 2700 korona segélyt kapott 
a szövetkezeti mozgalmak czó!jait szolgáló 
alapból. Nevezett egyesület ezen összeg föl­
használásáról okmányokkal felszerelt részletes 
elszámolást küldött be, amelyből kiderül, hogy 
még összesen 565 korona 71 fillér összeget 
nem költött el. Midőn ezen elszámolást az 
egyesület beküldi, egyúttal kéri a Szövet­
séget, hogy ezen összeget is a szövetkezeti 
propaganda további kiterjesztésére a lernes- 
vármegyei egyesületnél hagyjuk. Előadó java­
solja, hogy a kérelem teljesítése mellett a szám­
adások a számvizsgáló-bizottsághoz utasittas- 
sanak.

A végrehajtó-bizottság előadó javaslatát el­
fogadja.

Czukorrépatermeszíők Országos Szövetségé­
nek kérelme.

Szövetség titkárja előterjesztést tesz a O.ukor- 
répatermesztők t irszágos Szövetségének meg­
alakulásán)'. A mozgalom czélja az, hogy az 
ország vmkorrépaíermesztői szereztessenek, 
hogy igy a termesztők a gyárakkal szemben

/ / $ISCMAS>=#<3 v I/', «2MI65- Gt.-'-l-tiSHT

Legtökéletesebb rendszerű

BGflZDflSaGl GÉPGYÁR!B:”Budapest készletek
úgyszintén MAGÁNJA HŐK <uti mozdony oki cséplési,

vontatási és szántási czélokra, <» mozdony után akasztott
veAaay elíéwel.) Referenciák az ország minden vidékéről.
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19. SZÁM 18-iK ÉVFOLYAM.
4.

hatályosan állást foglalhassanak ós a maguk 
érűekeu. naegteleioleg érvényesíthessék. A Szö­
vetség toiyo évi január havában aiapszabálv- 
szern.eg megalakult s megalakulása alkalmával 
eiso kötelességének tartotta, hogy az OMGE,- 
nek köszönetét mondjon azért, hogy a czukor- 
repatermesztók szövetségének megalakulását 
erkölcsi és anyagi támogatásával lehetővé tette 
és költségeit fedezte.

A Czukorrépatermesztők Országos Szövet­
sége, midőn ezen erkölcsi és anyagi támoga­
tásért köszönetét mond, felkéri a Szövetséget 
&iia, hogy továbbra is erkölcsi támogatását 
adja és egyelőre, miután anyagi eszközei a 
szövetségnek még nincsenek, felmerülő cseké­
lyebb költségeit fedezni szíveskedjék.

Löherer Andor kérdést intéz előadóhoz aziránt, 
hogy a termesztő gazdáké mozgalmának voltakép­
pen milyen eredménye volt, mert a megalakításnál 
a mezéi az volt, hogy azon differencziák, 
ameiyek a czukorgyárak és termelők között 
a termelési költségek emelkedése folytán be­
állottak, valamiképpen elimináltassanak. 
t Szövetség titkárja felvilágosításul utal azon 
közlésekre, melyek erre vonatkozólag a Köz­
telek -ben megjelentek s melyek lényege az, 
hogy ezidőszerint kilencz vidéki szövetség raár 
megalaku’t, ezekben a magyar répa termesz1 ő 
gazdák nagyobb része már tömörült.

A szervezkedés már konkrét eredményekre 
is vezetett, amennyiben az ország több vidé­
kén a szövetségek működése folytán a czukor­
gyárak bizonyos engedményeket, könnyítéseket 
tettek. Természetes, hogy a szövetség műkö­
dése nagyobb eredményeket csak akkor mutat­
hat lel, hogyha a vidéki szövetségekben az 
ország összes ezakorrépatermesztö gazdái tö­
mörülnek, meri akkor oly eszköz lesz a kezé­
ben, amelylyei nagy befolyást gyakorolhat a 
gyárakra, hogy a termelő gazdák érdekeit job­
ban kielégítsék.

A végrehajtóbizottság az előadói előterjesz­
tést elfogadta.

Magyar Gazdaszövetség átirata a Hitel-
szövetkezeteket ért támadás ügyében
Szerkesetö-titkár: A Magyarországi pénzinté­

zetek Országos Szövetsége múlt évi novemberi 
választmányi ülésén foglalkozott az adóreform 
kérdésével s ez ügyben hozott határozata 
egyenesen azt a tendencziát foglalja magában, 
hogy az 1898. évi 23. L-ez. alapján létesült 
szövetkezeteket, amelyek központja az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet, meg kell vonni 
az általuk élvezeti adó- és illetékkedvezmé­
nyektől. el kell tiltani őket idegen takarék- 
betétek elfogadásától. Ez a határozat a Ma­
gyar Gazdaszövetségnek tudomására jutván, 
kötelességének tartotta legnagyobb erélylyel 
tiltakozni ellene és egyesületünket is fel­
szólította, hogy a tiltakozáshoz csatlakozzék. 
Ámde időközben a Pénzintézetek Országos 
Szövetsége megtartotta közgyűlését is, amely 
elé a választmánynak nem az a határozata 
került, amely ellen a Magyar Gazdaszövetség 
tiltakozott. Az ide terjesztett határozati javas­
latok közül már kiányzott a választmány elé 
terjesztett javaslat azon pontja, amely az 1898: 
XXIII. t.-czikk megdöntéséi czélozza. itt tehát 
nem mond több rosszat a pénzintézetek köz-
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gyű lése, csak annyit, hogy miután nem teheti 
aktuálissá a 98 as törvény revízióját, ezért 
általánosságban kívánja, hogy az önálló hitel- 
szövetkezetek adó- és illetékmentességet ne 
élvezhessenek és idegenektől takarékbetéteket 
ne mgadhassanak el. ügy látszik tehát, minthogy 
a tiltakozás egyelőre nem volna aktuális, de 
hogyha felteszem is, hogy nem forog fenn a 
sanda mészáros esete, hogyha felteszem is,
, 8 ^Ánzintézötek Országos Szövetsége az
tb9S. évi 23. t.-czik alapján alakult szövetke­
zetek iránt a legnagyobb jóindulattal viseltetik, 
ngy hiszem, hogy az Orsz. Központi Hitelszö- 
vetiíezet kötelékébe tartozó 2 ezer szövetke­
zettel a szövetkezeti fejlődés Magyarországon 
még befezve nincs.

Ha tekintjük a szövetkezeti ügynek külföldön 
való fejlődését, mi még csak a "kezdet elején 
állunk és az Orsz. Központi Hitelszövetkezet 
már nem sokáig lesz abban a helyzetben, hogy 
názi kezeléssel lássa el a folyton szaporodó 
szövetkezeteket, itt tehát a deczentraiizáczióról 
és a meglevő jogrend kibővítéséről kell gon­
doskodni^ Erre az esetre nézve pedig csak az 
■ ehet a jövő feladata, hogy mindazon szövet­
kezeteknek meg kell adni az adó- és illeték­
mentesség ma élvezett kedvezményeit, melyek­
be sonlő szellemben altruisztikns irányban fog­
nak dolgozni.

Szóló határozati javaslatának tehát első része 
ami vonatkozik, hogy a jövőben alkotandó szö­
vetkezetek támogatásának mértékére nézve ne 
korlátoztassék a törvényhozás s hogy minden 
jó szövetkezet a jövőben is részesülhessen azok­
ban a kedvezményekben, melyeket a mai jó 
szövetkezetek élveznek, amennyiben magukat a 
megfelelő ellenőrzésnek alávetik" Javaslata másik 
része alapszik azon tapasztalaton, hogy az 
Országos Központi Hitelszövetkezel, amely 2000 
szövetkezetei működtet, azon nagy közpénzből, 
amely pénztári készletek formájában a fővárosi 
nagy bankok betétjeit gyarapítja, csak igen cse­
kély részben részesül. A javaslat második pontja 
tehát azt czélozza, hogy a pénzügyminiszter 
legyen szives törvényes felhatalmazással az 
Országos Központi Hitelszövetkezet részére na­
gyobb betétet adni egy meghatározott Összegben, 
amely nem lévén felmondható, az Országos 
Közp. Hitelszövetkezetet, a kis szövetkezeteket 
jobban függetlenné tenné a spekulácziótól. Mi­
előtt szóló határozati javaslatát elfogadásra 
ajánlaná, megjegyzi, hogy igen szomorú tüne­
mény Magyarországon, hogy a szövetkezeti 
munkálkodásnak oly nagy akadályokkal kell 
megküzdenie. Hu széttekintünk a külföldön, 
látjuk, hogy pl. Romániában 20 ezer korcsma 
közül 12 ezeret törölnek, mert azt tapasztalták, 
hogy a korcsmák a nép anyagi létét veszélyez­
tetik s ezen tisztító munkát ott nem akasztják 
meg semmiféle tilalmak. Nálunk zsoltárokat 
énekelnek a népjóiétről, de ha igazán meg- 1 
indul valamely szocziális munka, bölcsőjében 
igyekeznek azt megfojtani a sértett magán­
érdekek. Ajánlja határozati javaslatait elfoga­
dásra.

Bartal Béla elfogadja az előadói javaslatot 
azzal, hogy ne 20 millió korona, hanem az 
eddiginél nagyobb összeg kéressék.

Mérey Lajos melegen áj áldja elfogadásra az 
előadói javaslatot, Bartallal szemben a pénz­

ügyminisztertől kérendő összeget preczizirozni 
kéri annál inkább, meií a pénzügyminisztérium­
ai tudjuk, hogy a budapesti nagy pénzintéze­
teknél nagy összegeket helyez el csekély kamat 
mellett, részben pedig kamatmentesen és ekként 
támogat nagy pénzintézeteket, amelyeket nem 
olyanoknak ismerünk, mint amelyek a gazda- 
közönséget támogatnák ezen összegekből; ezek 
támogatják az ipart és kereskedelmet és így az 
állam nagy készpénzkészleteiből éppen azokat 
nem támogatja, akik az állam fentartói között 
az első helyet foglalják el. Nemcsak méltányos, 
de egyenesen jogos követelésünk, hogy az állam 
nemcsak az ipart és kereskede'met támogassa, 
hanem magát a gazdaközönséget is, melynek 
méltóbb intézete nincs, mint az Orsz. Központi 
Hitelszövetkezet s aziránt sincs kétség, hogy a 
szövetkezet révén tényleg eljut a pénz a kis­
gazdákhoz is. Az előadási javaslat másik része 
még fontosabb, mert tudjuk, hogy a Pénzinté­
zetek Országos Szövetsége jónak látta támadást 
intézni a szövetkezetek, tehát a gazdaközönség 
ellen és nem kevesebbet követel, minthogy szün- 
tettessék meg az 1898. évi 23. t.-cz.-ben a szövet­
kezetek javára biztosított adó és illetékmentesség 
tiltassanak el a szövetkezetek attól, hogy be­
tétet elfogadhassanak. Ha ez a követelés nem 
hordja magán a legnagyobb elfogultság bélye­
gét és a legnagyobb ellenséges indulatot a 
szövetkezetek ellen, akkor semmi a világon 
nem érdemli meg ezt a jelzőt. A pénzintézetek 
Magyarországon évek óta jelentékenyen meg­
károsítják adóban az államot, mérlegeiket külö­
nösen az adómentes állampapírok beváltásánál 
úgy állítják össze, hogy sok ezerre menő adó­
ban rövidítik meg az államot s azért foglalnak 
állást az adóreform ellen is. Abban a véle­
ményben van szóló, hogy a legminimálisabb 
kötelességet teljesítünk, midőn az előadó javas­
latának elfogadásával tiltakozásunknak kifeje­
zést adunk.

Mesió Pál szerint a kereskedelmi és ipar­
kamarák minden ülésük alkalmával kirohaná­
sokat intéznek nemcsak a fogyasztó, de a hitel- 
szövetkezetek ellen is. Ezzel szemben sajnálat­
tal tapasztaljuk, hogy igen sok gazdasági egye­
sület egyáltalán nem foglalkozik a szövetke­
zetekkel, vagy nagyon keveset törődik a szö­
vetkezeti mozgalommal: van sok gazdasági egye­
sület, amely a szövetkezetek érdekében még 
egy szalmaszálat sem tett keresztbe.

Szükséges volna tehát, hogy a választmány 
felszólítsa a gazdasági egyesületekéi, hogy a szö­
vetkezeteket hatályosan karolják fel és hasonló 
szellemű határozatokat hozzanak, mint aminő 
az itt elhangzott felszólalásokban lefektetve 
vannak.

Bartal Béla az állam pénzkészletei az állandó 
elhelyezést kizárják, azért tette azt a javaslatot, 
hogy a végrehajtó-bizottság ne jelölje meg 
kérvényében az Orsz. Központi Hitelszövetke­
zetnél elhelyezendő készlet nagyságát.

Löherer Andor az előadói javaslatot kiegé­
szítené azzal, hogy a miniszter gondoskodjék 
az OMGE.-nek a szövetkezetnél való hatható­
sabb képviseletéről.

Rubinéi Gyula teljes mértékben osztja Bartal 
felszólalásának lényegét, mert az állami pénz­
tári készletekből 20 milliót állandóan elhelyezn 
nem lehet, mert szükséges, hogy a kincstár
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a készle Lekkel mindenkor rendelkezhessék. Nem ; 
i.=. ez volt a czéija a javaslatnak, hanem az, J 
íim.i a porosz állam foganatosító,t a porosz 
szövet kezetekkel szemben, hogy 40 millió már­
kát bocsátott azok rendelkezésére törvényes fel­
hatalmazás alapján. Mi is azt kérhetjük, hogy 
törvényes felhatalmazás alapján bocsássa a 
Országos Központi Hitelszövetkezet rendelkezé­
sére a kért összeget a pénzügymii iszter.

A végrehajtó-bizottság az előadói javaslatot 
a ábbiakban fogadta el :

Az OMGE. igazgató-választmánya tiltakozik 
minden olyan törekvés ellen, mely az 1898: 
XXI!I. t -ez. alapján létesült szövetkezetek jogai­
nak és kedvezményeinek elvonását vagy meg­
kurtítását czélozza és szükségképpen akczió- 
képessógüket csökkentené.

E szövetkezeteknek adómentességi joga, to­
vábbá illetékmentessége az általuk nyújtott 
hitelt teszi olcsóbbá és nem magas osztalékokat, 
nagy magánnyereséget eredményez, hanem a 
hite’re szorult apró exiszteneziák százezreinek 
javára érvényesül. E kedvezmények megvonása 
vagy megkurtítása tehát a néphitei olcsóságához 
fűzött érdekeket támadná meg és egyenes fel­
adását jelentené annak a szocziális ezélnak, 
melynek szolgálatára az 1898. évi szövetkezeti 
jogrend megalkottatott,

Amellett, hogy ezek a szövetkezetek nagy 
‘zoeziáiis feladatot szolgálnak, többszörös fele­
lőséggel és minden egyéb pénzintézetnél szigo 
rubb ellenőrzés alatt működvén: jogi alkatuk 
az Országos Központi Hitelszövetkezet takarék­
betétjeinek kiváló biztonságot nyújt. Méltányos 
és közérdekű kívánság téhát, hogy minél több 
törvényhatósági és állami közpénz bocsájiassék 
e szövetkezetek tőkeerejének emelésére s e 
réven a népjólét szolgálatára. Minélfogva felkéri 
az igazgató-választmány a pénzügyminisztert, 
hogy az áliam az Országos Központi Hitelszö­
vetkezetnél törvényes felhatalmazással lega'áhb 
20 millió koronát állandóan elhelyezzen s ezzel 
e szövetkezetek közhasznú működési képességét 
fokozni és a nyerészkedő pénzintézetektől való 
teljes függetlenségüket előmozdítani szíveskedjék.

Siövetség titkárja előterjeszti, hogy a pénzügy­
miniszter a drágaság ügyében összehivoit ankétre 
két kiküldött megnevezését két te az egyesület- 
t 1. Az elnökség akként intézkedett, hogy az 
ankéten egyesületünket Rubinek Gyula igazgató 
vs Jeszenszky Pál titkár fogják képviselni.

Bernét István: Tisztelt végrehajtó-bizottság! 
Méltóztassék megengedni, hogy oly tárgyban 
szólalhassak fel, amely a tárgysorozatba fel­
véve nincs, de belevág oly politikai kérdésbe, 
mely bennünket is közelről érdekel. íHalljuk! 
Halljuk!)

Pár héttel ezelőtt közölték a lapok, hogy 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
mozgalmat indított az összeférhetetlenségi tör­
vény megváltoztatása érdekében s ezt a kérdést 
kapcsolatosan a választói jog reformjával idei 
közgyűlésére napirendre tűzte ki. Engem meg- 
’epett ez a határozat, mert hogyan jut a 
-Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ahhoz, 
hogy ily politikai közkérdéseket tárgyal köz­
gyűlésén azon szándékkal, hogy e törvények 
megalkotásánál irányt adjon. Úgy látszik, a 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége nem

szokta respektálni azon korlátokat, melyeket 
neki az alapszabályai szabnak. Így tavaly a 
kivándorlás ügyében tartott ankéten földbirtok- 
politikát csinált s azt mondta, hogy a rossz föld­
birtokpolitika az oka a kivándorlásnak. Nekem 
az a meggyőződésem, hogy nekünk itt és kint 
az országban is az összeférhetetlenségi t örvény 
olyan módosi'ását, amint ők akarják, elfogadni 
lehetetlen. Ok ugyanis azt akarják, hogy azon 
gyárosok, akik a kormánynyal összeköttetésben 
vannak, segély révén bekerüljenek a törvény- 
hozásba, azaz ellenőrizhessék azt a kormányt, 
ahonnan a segélyt nyerik.

Arra kérem tehát a végrehajtó-bizottságot, 
mondja ki azt, hogy a maga részéről ezen kér­
dések ily irányban való eldöntéséhez hozzá 
nem járul. (Helyeslés).

Elnök ezirányban mondja ki a végrehajtó­
bizottság határozatát.

Állásfoglalás az adóreform tárgyában.
Szilassy Zoltán előadó: Méltóztatnak tudni, 

hogy az adóreform kérdése erősen foglalkoz­
tatja a közvéleményt és hogy egyesületünk 
közgazdasági szakosztálya több ülésén behatóan 
foglalkozott a reformmal s ennek eredménye­
képpen a végrehajtó-bizottság elé egy^ határo­
zati javaslatot terjesztett be. Méltóztassék meg­
engedni, hogy egészen röviden fejtsem ki az 
okokat, amelyek a közgazdasági szakosztályt 
e javaslat megszerkesztésénél vezették. Kétség­
telen, hogy jelenlegi adórendszerünknek hibái 
vannak, amelyek évtizedek óta folytonosan 
panasz tárgyát képezték s a legfőbb hiba nem 
az adó magasságában, mint inkább abban van, 
hogy az adó legnagyobb mértékben a földbir­
tokot terheli s ezt is bizonyos nagymértékben 
aránytalanul.

Régi törekvés tárgyát képezi, hogy ezen igaz­
ságtalan, aránytalan és súlyos adórendszer meg­
változtattassák és a kormány részéről is mutat­
koztak törekvések, hogy az adórendszer terén 
reform létesittessék. Igv Wekerle pénzügymi- 

"nisztersége első idejében megkezdte az elő­
munkálatokat s Lukács László pénzügyminisz­
tersége alatt egy adóankét is tartatott. Mind­
ezeknek eredménye mindaddig nem volt, mig 
újból Wekerle nem vette át a pénzügyi tárczát 
és legrövidebb idő alatt egy szerves adóreformra 
vonatkozó törvényjavaslatokat terjesztett be. Ezen 
törvényjavaslatok lényege az, hogy a régi adó­
nemekből egyeseket megjavít, másokat egészen 
elhagy és egy uj adórendszert is hoz ke.

Nem akarom hosszasabban fejtegetni, hogy e 
javaslatok mennyiben képeznek javítást vagy 
mennyiben képeznek rosszabbodást a jelenlegi 
állapotokkal szemben, csak arra kívánok rámu­
tatni, ami a szakosztályt is vezette, hogy e javasla­
tokra nézve állást foglaljon és ez az, hogy ezen 
adóreformot a törvényhozás a kormánynak szán­
déka— és mondjuk talán nyomása alatt — okvet­
lenül elfogja fogadni: ennek következtében az az 
álláspont, amely ezen javaslatoknak a limine 
való elutasitá .át javasolta, tulajóonseppen reánk 
nézve azon veszedelemmel járna, hogy nem 
lett volna alkalmunk a magunk véleményét 
irp’vánibuu ezen javaslatok megjavítása érde­
kében. Ennek folytán azon hibák, melyek ezen

javaslatokban foglaltatnak, a végrehajlátnál nem­
esük hogy nem elimmáltalnának, hanem való­
színűleg még suiyosabbbá is tétetnének.

A közgazdasági szakosztály elsősorban a
Idadő reformjával foglalkozott s e törvény­

javaslatnál két oly kardinális föltételt állított 
fel, melyek teljesítése nélkül ezen törvényjavas­
lat el nem fogadható. Az egyik az, hogy az 
uj törvényjavaslat elejti az 1883. évi XiA I. 
t.-ezikkben megállapított kontingenst a másik 
pedig az, hogy a törvényjavaslat i. Ma 2. 
pontjában oly intézkedés foglaltatik a jelen­
legi kataszter kiigazítására, hogy ennek tágabb 
magyarázata következtében könnyen előállhat 
az a helyzet, hogy a jelenlegi kataszter telje­
sen felforgattatván, egy uj kataszter iétesiítetnék, 
amelyre szükség nincs s amely a jelenlegi 
állapotokat teljesen felforgatná. A szakosztály 
határozati javaslata a fősuiyí arra helyezi, hogy 
a törvényjavaslat ezen két kardinális hibája 
okvetlenül kiküszöbölíessék. Éppen azért, midőn 
a szakosztály elismerte, hogy a jelenlegi 
kataszterben vannak aránytalanságok, melyek 
megszüntetése szükséges, viszont azonban a 
megszüntetés szükségességének megállapítását 
és az erre vonatkozó munkálatok mértékét 
nem kívánja a törvény] xvaslatban kontemplált 
módon a pénzügyminiszterre bízni, hanem 
azon nézetben van, hogy ezen kérdések 
elintézése, az esetleges reambuláezió szükséges­
sége kimondásának és mértékének a megsza­
bására egy országos földadó-bizottság létesit­
tessék, mely ezen kérdésekben végérvényesen 
döntsön, mert csak igy lehet megnyugvása a 
gazdaközönsógnek, hogy a törvényjavaslat 
intézkedéseit pénzügyi közegek nem fogják ki­
használni arra, hogy a jelenlegi katasztert át­
alakítsák oly irányban, hogy a földbirtokot 
nagyobb mértékben terheljék, mint eddig.

Másik fontos rész ezen adóreformban a jöve­
delemadóról szóló törvényjavaslat, melyet a 
pénzügyminiszter az általános jövedelmi pót­
adó helyébe akar behozni. A jövedelmi adó 
kétségkívül eszközt képez arra, hogy a ki nem 
kerülhető aránytalanságok bizonyos mértékig 
kiegyenlittessenek. A jövedelemadó tekintetében 
is kifogásai vannak a szakosztálynak s ezek a 
határozati javaslatban bernit foglaltatnak. Ki­
fogásunk elsősorban, hogy a progresszió a 
kisebb és közép jövedelmeknél túlságosan emel­
kedő és azon jövedelmeket sújtja legnagyobb 
mértékben, melyek azok jövedelmeit képezik, 
akiknek xnáliain ma is mindenféle közteher 
nyugszik. A szakosztály azt a javaslatot teszi, 
hogy a progresszióra nézve a minisztériumtól 
kérjük, hogy az legfeljebb az osztrák jövedelmi 
adó progressziója mértékének feleljen meg. 
Az adómentes létminimumot 600 koronáról 
800 koronúra kéri a szakosztály megállapí­
tani, Nagy súlyt helyezett a kereseti adóról 
szóló javaslat és jövedelmi adójavaslat azon 
intézkedésére, hogy a két javaslat, kontingen­
tálja a várható jövedelmeket, egyúttal pedig 
ezen kontingenst nem mint maximumot szabja 
meg, hanem mint minimumot, úgy, hogy a 
pénzügyminiszternek felhatalmazás adassék pót 
adókivetés eszközlésére. A szakosztály javaslata 
szerint a pótadó kivetésére vonatkozó felhatal­
mazás törlése nélkül semmi körülmények kö-
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zötí sem lehet az egyenes adóreform javasla­
tosat elíogadni.

hzen általános irányelvek megjelölése után 
meg egy körülményt vagyok bátor a végrehajtó- 
bizottság ügyeimébe ajánlani és ez az, hogv 
ezen törvényj avaslatokban kétségkívül megnvií- 
váoul a pénzügyminiszter azon törekvése, hogy 
az adóreformmal szocziális eredményeket ér­
hessen el. Az adóreform kétségtelenül a kis­
embereknek adóterhein könnyít, már csak az­
által is, hogy a jelenlegi fej adó jellegével biró 
másodosztályú kereseti adót megszünteti, vala­
mint a családi adót is az adónemek minden 
vonatán, azonkívül behozza a létminimumot és 
progresszív adót is létesít a jövedelmi adónál, 
úgy, hogy ezen adóreformoknak bizonyos szo­
cziális alapgondolatuk van. Midőn tehát a szo­
cziális kívánságok minden vonalon megnyilvá­
nulnak és éppen a gazdák érzik hátrányát an­
nak, hogy a törvényhozáson szocziális ügyekkel 
csak a legutóbbi időben foglalkozik, szükséges, 
hogy a magunk részéről a kormány ezen törek­
véset honoráljuk, mert a szocziálista mozgal­
makkal szemben legerősebb fegyverünk az, 
hogyha beigazoljuk, hogy igenis szocziális tör­
vényes intézkedésekkel a szocziálista törekvé­
seknek elejét tudjuk vágni és a nép munkás­
rétegeknek szocziális boldogulását lehetőleg 
elő tudjuk mozdítani.

Ezek után bátor vagyok a szakosztály hatá­
rozati javaslatát elfogadásra ajánlani.

Zselénski Róbert gróf: A szakosztályi ülésen 
ellenezte e határozati javaslat elfogadását s 
következetes marad, ha a végrehajtó-bizottsági 
ülésen szintén ezen álláspontot foglalja el. 
Röviden indokolni kívánja álláspontját, mely a 
következő:

A közgazdasági szakosztály által ajánlatba 
hozott határozati javaslat ellentétben áll az 
OMGE és a gazdakongresszusok által elfoglalt 
állásponttal s ellentétben áll egyáltalán egy 
agrár adórendszerrel. Egy agrár adórendszerben 
ugyanis első kellék a rendszer egyszerűsége, 
hogy az adórendszer könnyen megérthető le­
gyen és hogy egyúttal méltányos legyen. Az uj 
adórendszer sokkal komplikáltabb, mint az ed­
digi, sokkal nehezebben megérthető, mint az 
eddigi, a méltányosság tekintetében pedig egy 
lépést sem teszünk előre. Eddigi adórendsze­
rünk nem volt rossz és ha idők folytán hibák 
csúsztak bele, ezeket kiküszöbölni lehetett volna 
anélkül, hogy az egész adórendszert felforgas­
suk. A föhiba az adórendszerben az volt, hogy 
a végrehajtás rossz, nem fogtuk meg azon jöve­
delmeket, amelyek az adó alól kibújtak és meg­
engedtük, hogy a kisemberrel szemben az adó 
rosszul interpretáltassék: ennek kiküszöbölésére 
kellett volna fordítani a főgondot. Hogy nem lesz 
méltányosabb az uj adórendszer, mint a régi, már 
kimutattam a szakosztályi ülésen, midőn pontos 
számítások alapján bebizonyítottam, hogy a szak­
osztály által javasolt módosítások elfogadása ese­
tén is 16° ótól 35° o-ig fizet a föld az uj adó­
órendszer szerint, holott egy gyár adója leg­
feljebb 11° Vöt fog kitenni. Ez oly méltány­
talanság, hogy én a magam részéről egy ily 
adórendszerbe, mely ily méltánytalanságokat 
eredményez, bele nem mehetek. De erre azt

mondhatják az urak, hogy ezt egy agrárius 
csinál la, tehát egyoldalú. En egy igen érdekes 
czikket olvastam a „Resti Hírlap “-ban Vidor 
Edétől, aki kiszámítja, miként fog kinézni a 
ház adója, szemben a föld adójával, az 
rendszer szerint.

Szermte az uj adórendszer értelmében 2000 
koronánál a föld fizet 41 Wot, mig a többi 
kereset legfeljebb 16® o-ot. Egy másik össze­
állításnál 2000 korona tiszta jövedelemre a 
fö.d fizet 32" -ot, mig a többi kereset 8%-ot 
és igy tovább. Ezt a számítást olyan ember 
tette, akinek földje nincs. Én tehát részemről 
egy javaslatot el nem fogadhatok, amely a 
földet., amely ki nem bujhatik az adó alul, 
hozzávetőleg háromszor annyi adóval sújtja, 
mint egyéb keresetet, amelyek ki tudnak bújni 
és ki is bújnak sokszor; kötelességemnek 
tartom tehát agrárius szempontból ezen javas­
lat ellen állást foglalni és állást foglalni a 
szakosztály javaslata ellen is. Adórendszerünk 
a hozadéki adók alapján áll, addig mig ezeket 
nélkülözni nem tudjuk, ne térjünk át a szemé­
lyes adórendszerre; ezt egyetlen egy ország 
sem tette, kivéve Ausztriát. Francziaországban 
már tíz év óta igyekszik a szocziálista kormány 
oly adórendszert behozni, mint aminőt a mi pénz­
ügyminisztériumunk tervez, de az ellen a franczia 
agrárvilág sikeresen állást foglal. Németországban 
a fundált adó egy nagy részét törölték, egy kis 
részét átutalták a községeknek, tehát ott is 
majdnem tisztán áttértek a személyes adókra 
hozadéki adók nélkül; hogy meglegyen a kettős 
adóztatás, behozták a vagyonadót, de ez épp 
úgy megadóztatja kétszeresen a tökét és a 
gyárat is, mint a földbirtokot. Ellenben nálunk 
kettős adóztatásban csak a föld és ház fog 
részesülni, mig a több jövedelmek ki fognak 
bújni alula. Csak Ausztria hozott egy oly adó­
rendszert, amely hasonló ahhoz, melyet most 
Wekerle pénzügyminiszter a törvényhozáshoz 
benyújtott, azonban Ausztriában sem vált be, 
ott is elégedetlenség uralkodik, tehát semmi 
értelme, hogy mi lemásoljunk egy oly adórend­
szert, amely Ausztriában be nem vált. Mikor 
más országok hoznak törvényeket, amelyek be 
nem válnak, tanuljunk azoktól és ne utánozzuk 
a rossz törvényeket. Ez az oka annak, hogy 
nem megyek bele a szakosztályi javaslatba és 
van szerencsém egy határozati javaslatot el­
fogadásra ajánlani, amely a „Köztelek“ 9. szá­
mában közzé lett már téve. (Olvassa.)

Határozati javaslat.
Az OMGE. nem veszi tudomásul a m. kir. 

kormánynak az egyenes adók reformjára 
vonatkozó törvényjavaslatait, mert azok merő
ellentétben állanak mindazon határozatokkal, 
melyek az utolsó 10 évben úgy országos 
gazdakongresszusok, mint az OMGE. részéről 
hozattak.

Jelesen óvást emel az ellen, hogy a föld 
hozadéki adója fennmaradjon és ez tetőz- 
tessék egy felette vexatorius természetű, csak 
nagyon drágán kezelhető és mindenféle ter­
mészetű üldözésekre igen alkalmas jövedelmi

adóval; óvást emel a kataszteri becslésnek 
kiigazítása ellen, mert ennek keresztülvitele 
igen sokba kerülne és tapasztalatból tudja, 
hogy jó, igazságos kataszter sehol sem léte­
zik, lehat az uj sem lesz jobb a réginél, leg­
feljebb az igazságtalanságok eloszlása fog 
másképp történni.
Pallavicini Ede őrgróf.- Sajnálom, hogy alel­

nök társammal nem lehetek egy nézeten s az 
ö javaslatát nem teszem magamévá, hanem el­
fogadom és ragaszkodom a közgazdasági szak­
osztály javaslatához. Nem tudok egyetérteni 
Zselénski gróffal azért, mert ö abból a premi- 
szából indul ki, hogy a meglevő adórendszer 
helyes, jő és bevált. Megszoktuk és eltűrtök a 
hibáit a mostani adórendszernek, de kétségte­
len az, hogy nem felel meg, mert egyoldalú. 
Én annak idején, midőn a pénzügyminisztérium­
ban mint fiatal ember voltam, már kifeje­
zést adtam annak a nézetemnek, hogy a hoza­
déki adók rendszere egyoldalú és hogy ezt 
mitigálni lehet az egyénnek mint adóalanynak 
adó alá vonása által a tárgynak a megadózta­
tásával, másrészt az egyénnek mint ilyennek 
megadóztatásával.

Ezen vegyes adózási rendszer helyes keresztül­
vitelével is ki lehet a hibákat küszöbölni. E szem­
pontból kiindulva, egész élelemben mindig barátja 
voltam a Poroszországban dívó rendszernek, 
amely ismerte egyrészt a tárgyi, a hozadéki adó­
kat, azoknak kijgészitése azonban az egyén 
megadóztatásával történt. A mostani adórend­
szer torzsalkodás és csak helyeselhetem a magam 
részéről, midőn a minisztérium uj adórendszerre 
kíván áttérni. A kor intő szavának engedni kell, 
nem lehet azt kívánni, hogy a falusi ember 
által használt petróleum négyszeresen legyen 
megadóztatva, mig a villanyfény kevésbbé legyen, 
az igazság elől kitérnünk nem lehet és igy én 
a magam részéről Zselénski azon -javaslatához, 
hogy utasítsuk el az egész adóreformjavaslatot, 
nem járulhatok hozzá, hanem ellenkezőleg: az 
adóreformjavaslatokat elfogadom. Ez azonban 
nem zárja ki azt, hogy tiltakozásunkat ki ne 
fejezzük azon helytelenségek és a gazdaközön­
séget sújtó intézkedések ellen, amelyek a reform­
javaslatokban foglaltatnak. Tiltakoznunk kell 
különösen a tekintetben, hogy a törvényjavaslat 
intézkedése abszolúte nem fedezi az indoko­
lás tartalmát. A közgazdasági szakosztály javas­
lata ezen hiányokra és helytelenségekre kiter­
jeszkedik, éppen azért ajánlom azt a választmány 
elfogadására. (Helyeslés).

Zselénski Róbert gróf: Előtte szóló őt félre­
értette. Szóló nem azt mondta, hogy a jelen­
legi adórendszer jó, hanem jobb az, mint a 
miniszter adóreform-tervezete. A jelenlegi adó­
rendszer alapján, ha azon javitnunk lehet, nem 
szükséges más adórendszert behozni, nem szük­
séges főképpen agrár szempontból.

Löherer Andor két ütköző pontra mutat rá, 
az egyik az előadói javaslat, a másik Zselénski 
gróf javaslata. Szóló a szakosztályi ülésen 
kijelentette, hogy Zselénski Róbert gróf in­
dokolását inegszivlelésre méltónak tartja, me­
lyet magunkévá kell tenni, annyival inkább, 
mert a múltban egész eddig ez az elvi állás-
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pont volt az egyesületnek és a kongresszusok­
nak vezérfonala. Az elöl az elv élői elzárkózni 
nem lehet, hogy az egyenlő megadóztatás érvé­
nyesükön kereskedőkre és gazdákra egyaránt. 
Feltétlenül elfogadja szóló a javaslatból azt, 
hogy_ a földadó kontingentáltassék, mert külön­
ben kitesszük az országot annak, hogy soha 
egyforma adórendszer és egyenlő teherviselés 
az országban nem lesz. Szóló helyesli a szak­
osztály azon javaslatát, ha azonban erre az 
állásra helyezkedik, akkor a harmadik pont 
e) alpontja teljesen felesleges.

Bártól Béla: Elsőbben is arra hivja fel a 
végrehajtó-bizottság figyelmét, hogy újabban 
igen sok fontos törvény lett benyújtva a kép­
viselőházhoz és egyáltalában a közönség elé. 
Így a vámpolitikai kérdés, a kankkérdés, a 
vasúti és forgalmi reform, a választói és adó­
reform. Szóló kívánatosnak tartaná, hogyha 
már ezen nagy kérdésekhez nem bír a gazda­
közönség hozzászólani, legalább a parlament 
figyelmét felhívjuk arra, hogy az adóreform 
kérdését igen alaposan tárgyalja. Kívánatos 
volna rámutatni arra is, hogy a kormány ne 
csak a jövedelmek emelésére, de a kiadások 
csökkentésére is helyezzen súlyt, főképpen azál­
tal, hogy a nem szükséges kiadásokat redukálja 
és bizonyos tervszerű programmot készítsen 
minden irányban, különösen pedig gazdasági 
kérdésekben. Szóló óhajtotta volna, hogy a 
direktadók szintén az adóreformmal lettek 
volna együtt szabályozva, vagy pedig ezekre 
nézve egy bizonyos irány már megadatott 
volna.

Ami Zselénskí gróf és az előadói határo­
zati javaslatot illeti, szóló elvben Zselénski 
gróf javaslataival azonosítja magát s szeretné 
azt, hogy a két javaslat közti diferencziák 
úgy tüntessenek el, hogy azt az elvet, ami ál­
talában Zselénski gróf javaslatában ki van 
mondva,-azt mint első pontot általános kijelen­
tésképpen vegyük fel.

Ami az adójavaslatot magát illeti, ennél 
szóló a fősulyt arra helyezné, hegy a paritás 
elve, t, i. a méltányos megadóztatás', a vissza­
pótlás kérdése kidomborittassék, tekintettel 
arra, hogy most a legtöbb gazda nem a föld 
tiszta jövedelméből él, hanem a föld zsírját 
veszi, ki, t. i. kapitálist költ. A bérletek nem 
fejezik ki a föld tiszta jövedelmét, mert a bér­
letek nagyságával minél nagyobb a bérlet, annál 
nagyobb szabad gazdálkodást biztosit a tulaj­
donos a bérlőnek s a minél nagyobb bérletek­
kel nagyobb szabadság is van" összekötve a 
föld kizsarolására. Tekintetbe kell venni az 
adóreform-javaslatok effektuálásánál az árala­
kulásokat, a birtokok jövedelmezőségét, szá­
molni keli a külföldi versenynyel is, mert a két 
utóbbi év nagy jövedélmére állandóan abszo­
lúte nem számíthatunk. Tekintetbe veendő az 
is, _ hogy az összes fogyasztási adókat a föld­
adóhoz hozzá kell venni, mert ezek mind a 
mezőgazdaságra vannak kivetve, az egy petró­
leumot kivéve. Az egész reformnál szóló a 
jövedelmi adó kivetésére helyezi a fősulyt s az 
a mód, hogy minden évben bevallás utján tör­
ténjék az adókivetés, teljesen lehetetlen; a pa­
rasztságot egészen elernyesztik, mert' senki 
sem tudja, hogy mi lesz a jövő évi, jöve­
delme, mert ezt még az intelligens közép- 
osztály sem tudja előre kimutatni. Hangsúlyozza 
szóló, hogy -még az állam is, amelynek annyi 
közege van, az sem tud helyes bilanezot össze­
állítani, annál kevésbbé lehet a középosztálytól 
ezt kívánni, Ez az eljárás nem volna egyéb, 
mint zaklatás, amely a parasztosztálynak elé- 
gületlenségét és a kivándorlást fokozná.

Blaslcovics Ferencz: Hajói értette Zselénski 
állásfoglalását a tervezett adóreformmal szem­
ben, annas éle abban kulminál, hogy kifogásolja ! 
a fogyasztási adónak kapcsolatba hozatalát egy 
vexatorius adóval. Szóló azon nézetben van, 
hogy a kormány arra az álláspontra lépett] 
hogy a hozadéki adót kapcsolatba hozza a jöve­
delmi adóval, ezt azért tette, mert a jövedelmi
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adóra bazirozza az egész háztartását. Szóló 
szerint egy régi megszokott állapotról egyszerre 
átmenni a jövedelmi adóra, bizonytalan dolog. 
Itt tehát ezélszerüségi kérdést vett fel a kor- 
mány, amikor az átmenetet fokozatosnak ki- 

I várija. Szóló azt hiszi, hogy el fog következni 
I az idő, amidőn teljesedni fog Zselénski óhaja, 

hogy t. i. egyforma jövedelmi adó vettessék ki 
az ország minden polgárára és minden jöve­
delmi foglalkozásra. Ehhez azonban idő kell. 
Szóló kénytelen hozzájárulni ahhoz, hogy a kor­
mánynak ezen hozadéki és jövedelmi adó kora- 
bináczióját egyenlőre elfogadja. Más kérdés 
aztán az, hogy ennek egyes részletei teljesen 
megállják-e a helyüket, ehhez sok szó fér és 
éppen azért helyesli azt, hogy figyelmébe ajánl- 
tassék a kormánynak, miszerint a fogyasztási 
adó kiváló mértékben a gazdasági terményeket és 
igy a gazdaosztál/t sújtja. Különben helyesli szóló 
a szakosztály javaslatának a földadó kontingen- 
tálásra vonatkozó részét. Ami a kataszteri ki­
igazítást illeti, szóló ez ellen nem foglalna állást, 
mert odiózus színben tűnnék fel a gazdatársa­
dalom előtt. Tényleg vannak helyenkint arány­
talanságok, a vizszabályozások és ártér fejlesz­
tése következtében ezek megszüntetése szüksé­
ges és kívánatos. Hozzájárul szocziíiás szem­
pontból ahhoz is, hogy az adómentes létminimum 
a jövedelmi adónál 800 koronára emeltessék fel 
és miután a szakosztály javaslata nagyban és 
egészben megfelel s a tényleges viszonyok 
számbavételével szerkesztetek meg, a javaslat 
elfogadását is ajánlja.

Hammersberg Jenő: Szabadjon mindjárt ki­
jelentenem, hogy az itt felmerült két ellentétes 
álláspont közül én a szakosztályi javaslat és 
Pallavieini Ede őrgróf elvi álláspontjához csat­
lakozom s helyesnek tartom azt, ha a pénzügyi 
kormány arra az útra tér, ami az adóreform- 
javaslatoknak általános íendencziája, hogy t. i. 
a tárgyi adók helyett lehetőleg egy igazságos 
jövedelmi'adó léphessen életbe. Úgy kell tekin­
tenünk a kormány mostani reformtörekvését, 
mint egy átmeneti intézkedést (ügy van ! Igaz!), 
amelynek a tendeneziája, hogy idővel teljesen 
áttérünk a jövedelmi adórendszerre. E szem­
pontból kiindulva nem ériem, hogy miért nincs 
kontingentálva a törvénytervezetben a földadó 
és miért van kontingentálva lefelé és felfelé a 
jövedelmi adó, amelyet a kormány most életbe 
akar léptetni. A földadót kell megszorítanunk, 
ezt kell kontingentálnunk, hogy ez ne nagyob­
bodjék, ellenben a jövedelmi adónál kell az 
elasztíczitást meghagyni a kormánynak, hogy az 
állami szükségletek fedezésének mértékéhez ké­
pest azon módosíthasson. Az volna tehát az 
első kérésem, hogy méltőztassék a földadó 
kontingentálás -szükségességét erősen hang­
súlyozni. A törvényjavaslatban azt sem tartora 
helyesnek, hogy az a progresszivitást megszorítja 
a jövedelmi adónál s kétszázezer koronán felül 
teljesen megszünteti. Szívesen járulok a határozati 
javaslat azon pontjához, hogy a létminimum 
<?uv koronára emeltessék, de ezzel szemben 
azt a jávaslatot kérem betoldani, hogy 200,000 
koronánál felüli jövedelemnél is folytattassék 
a progresszió s én keveslem az 5°/o-os alap- 
progresszivitást, mert ez a középfokon nagvon 
erős, a felsőfokon pedig felmennék 10—15%-ig is.

A határozati javaslatnak a földtehermentesi- 
tési járulékra vonatkozó részét teljesen elhagy- 
nam, az-rt- mert mi a jövendőnek hozunk 
törvény. Provideálni 1958-ig, amidőn megszűnik 
a teher, igen merész lépés volna, mert hogy 
szükség lesz-e ezen jövedelemre, azt előre nem 
tudhatjuk. Elhagynám a kataszteri kiigazításra 
vonatkozó azt a megszorítást is, hogy a törvény­
javaslatban uj osztályba sorozást ne' engedjünk, 
módot kell nyújtani arra, hogy az aránytalan­
ságok, helytelenségek megszüntettessenek és 
lehetőleg fokozatosan tökéletessé tegyük katasz­
terünket. Hogy ez költségbe kerül,'az biztos, 
de nem lesz oly nagy, mint egy uj kataszter 
készítése.

Végül stiluris módosítást kívánok tenni, a 
határozati javaslaton, melyet elfogadok s ezt a

kitételt „követeli“, módosítanám, mert a szu­
verén törvényhozástól követelni senkinek sincs 
joga s nem a kifejezések vaskossága, hanem 
az igazság az, amit kívánunk, én tartom magam 
azon közmondáshoz „suaviter in modo, foríiter 
in re“.

Taüián Béla azon kérdésekhez szól, amelyek 
nem foglaltatnak henne a határozati javaslatban, 
mely elsősorban a ezukoradőra vonatkozó részt 
nélkülözi. Mikor Németország, Francziaország 
a fogyasztási adó ezen részét oly erősen le­
szállítja, akkor a ezukorgyártásunk szempontjá­
ból nekünk is arra az álláspontra kell helyez­
kedni, hogy a ezukoradőt le kell száliitani. A 
kiegyezés folytán 150,900 mm. ezukor fog be­
jönni, mig a csempészett ezukor évente 50- 60 
ezer mm. tesz ki, éppen azért kéri a választ­
mányt, bogy a ezukoradó leszállítására vonat­
kozólag régi álláspontját vegye fel a határozati 
javaslatba.

A másik kérdés, mely bár nem tartozik egé­
szen hozzánk, a vizi társulatok ügye. Szóló nem 
látja sem a törvényjavaslatban, sem a szak­
osztály javaslatában az intézkedést, mely a 
vizi társulatok törvényben biztosított rekoupen- 
zácziója miként biztosittatik, ezt tehát bevenni 
kéri a javaslatba.

A harmadik, amit felemlítem kivan, a jöve­
delmi adóra vonatkozik. A jövedelmi adó jövő­
ben óriási pénzügyi hasznot fog a kormány­
nak hozni, de épp oly mértékben közgazda- 
sági károkat is okoz, mert az iníenzivitás felé 
irányuló gazdaságokat teljesen meg fogja akasz­
tani, hogy az intenzivitást a jövőben fejleszt­
hessék. Ausztriában, amely közgazdaságilag és 
iparilag is messze felettünk áll, a jövedelmi 
adóból csak 30 millió folyt be négy éven ke­
resztül, mig nálunk 46 millióra van megálla­
pítva. Kérdi, vájjon lehetséges-e, hogy mi töb­
bet adjunk, mint Ausztria?

A kataszterre vonatkozólag az a nézete, 
hogy a kétségtelenül fennforgó aránytalanságok 
és igazságtalanságok reparálandók, de attól 
tart, hogy az aránytalanságok szakadatlan lán- 
czolatának reparálásában lassankint uj katasz­
tert készítenénk, épp azért a kataszterre vonat­
kozó javaslati rész elejtését kéri. Nem osztja 
a törvényjavaslat azon intenczióját, hogy a 
kereseti adó 10° o ról 5° o-ra szállíttassák le, 
annál kevésbbé helyes ez, mert tudjuk,' hogy 
éppen a tőke az, amely ezen alapon adóztatik 
meg s a pénzt 7—8°/o-ra adja kölcsön, mig a 
földbirtokból alig 3° o-ot lehet kihozni. Itt 
óriási igazságtalanság történik a földbirtokkal 
szemben és éppen azért az 5° o-os megadóz­
tatást nem fogadja el, hanem helyesnek tartaná, 
ha 10° o maradna a jövőben is.

Mezey Gyula: a szakosztály határozati javas­
latát fogadja el s mivel a vita anyaga mái■ 
teljesen ki van merítve, szóló egészen rövi­
den a javaslatnak a kataszterre vonatkozó 
részeivel kíván foglalkozni. Nézete a katasz­
teri kiigazításokra nézve az, hogy ahol arány­
talanságok vannak, amelyek kiigazítása indo- 
Kolt és szükséges s amely nem is oly nagy 
munkában történhetnék meg, azt végre kell 
hajtam. Hozzájárul tehát a határozati javaslat 
e részéhez, bár bevallja azt, hogy ez uj osz­
tályba sorozás által az egész kataszter felfor- 
gattatnék és ennek újabb adóemelés lenne a 
következése. Ha a törvényjavaslatok úgy men­
nének keresztül, hogy a törvényhozás elrendeli 
a kiigazításokat, ez esetben is korrekeziót talál 
a szakosztályi javaslat az adóbizottságok szer­
vezésével

‘- bY a jövedelmi adóra, mint a kontingen- 
tálásra vonatkozólag a szakosztályi javaslat 
korrektivumai a gazdákat tökéletesen megnyug- 
tathalják s éppen azért szóló is egyhangú el­
fogadásra ajánlja a szakosztály javaslatait.

Hertelendy Ferencz; Egyetért Hammersberg- 
gel abban, hogy az uj adóreform-tervezetet 
átmenetinek ked tekinteni és ha most a gazda- 
közvélemény a negaczió terére lépne, nem 
használna semmit, mert a kormány az adó-
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reformoí keresztül fogja hajtani. Két indok 
aiapjan fogadja el a szakosztály határozati 
javaslatát, az egyik az, hogy ideális adózási 
rendszert sohasem érünk el, de a rosszabbnál 
is kevésbhé rosszabbat szívesen fogadja el 
hogyha ez a törvényes kormány alkotja me»! 
mint az általános választói jog alapján össze­
ülő uj parlament.

Sierbán János: A jövedelemnek tíz évről 
tiz é v re való megállapítását nagyon veszedel­
mesnek és nagy hátrányokkal járó intézkedés­
nek tartja egyes gazdákra nézve. Ez a leg­
súlyosabb része az adóreformnak és szóló azt 
tartaná helyesnek, hogy fix-összegben állapít­
tassák meg a jövedelem és ne akként, mint a 
végrehajtási utasításban foglaltatik. Elképzel­
hetetlen igazságtalanságok fognak felmerülni 
ekként, mert tiz évre a jövedelmeket előre 
megállapítani lehetetlen a mi a közgazdasági 
és klimatikus viszonyaink között, melyek foly­
tonos változásoknak vannak kitéve, fellépő 
állati betegedések, különböző államokkal való 
közgazdasági összeköttetéseink és a többi 
következtében.

Szilassy Zoltán előadó : Azután a magas szín­
vonalú tárgyalás után, mely a szakosztályban 
is és a végrehajtó-bizottság mai ülésén is 
elhangzott, feladatom tulajdonképpen a javaslat 
megvédésére nagyon könnyű, mert mindazon 
érveket, melyeket felhozhattam volna, elmondani 
méltóztattak. Csak arra akarok rámutatni, hogy 
tulajdonképpen Zselénski gróf ur javaslata 
olyan, amely kizárta volna a tárgyalhatást és 
0 exellencziája igazat fog nekem adni, hogy 
nemcsak Ausztriában van ily vegyes rendszer, 
mert a franczia javaslat is vegyes rendsze­
ren épül fel. igaz ugyan, hogy a katasz­
tert teljesen elejti. Tehát azt lehet mondani, 
hogy ez az adórendszer is vegyes, mint az 
osztrák és a mienk, csak az a különbség, hogy 
az érdekeiteknek nagyobb befolyása teljes mér­
tékben biztosítva van. Hammersberg tagtárs 
megjegyzéseire elnök ur Ő exellencziája már 
kijelentette, hogy a jövedelmi és kereseti adó 
koniingentálásának elhagyására vonatkozó kíván­
ságot honoráljuk, hiszen az összes tárgyalások 
folyamán és határozati javaslaton vörös fonál­
ként húzódott ez végig : ez magától érthető kíván­
ság, amit beveszünk a felterjesztésbe.

A földtehermentesitési járulékra vonatkozó­
lag annak idején követtük el a hibát, mikor 
nem követeltük a járulék elkülönítését, amely 
tulajdonképpen az 1888. évi törvény alapján 
1956-ban fog lejárni és amelyet most a minisz­
ter, miután a földadóval egyesíteni akarja, 
perpetuálni fog.

Azt akarom még fölemlítem, hogy a ezukoradó 
e javaslatból kimaradt, mert ez a javaslat az 
egyenes adóreformról szól s nem a fogyasztási 
adóról, igaza van Taliián Ő exelleneziájának, 
hogy a czukoradö-leszállitás fontos és azzal foglal­
kozni kell s megérdemli azt, hogy külön fölterjesz­
tésben hívjuk fel a miniszter figyelmét. Végül 
Pallavicini Ede őnagyméítósága által felemlített 
nehézményre kívánok felvilágosítást adni. Ő 
kifogásolja a jövedelmi adó alapjának 10 évről 
10 évre való megszabását. A szakosztályban 
az az aggodalom merült fel, hogyha a jövede­
lemadóról szóló törvényjavaslatban megállapított 
adókipuhatolási eljárás végrehajtátik, akkor a 
gazdák oly zaklatásnak lesznek kitéve, amit 
alig fognak elbírni. Hogy e zaklatás kikerültes­
sék, a szakosztályban felmerült a nézet, hogy 
10 évre állapíttassák meg az a jövedelem, 
amely jövedelmi adó alapjául vehető és ez 
a jövedelem ne lehessen nagyobb, mint a

mostam kataszteri tiszta jövedelemnek kétsze­
rese. liymódon két biztosíték lett volna arra, 
nogy a gazdák a zaklatástól megkiméltessenek 
es hogy a jövedelmi adó alapja végletekig 
nö, fokoztassék. Ajánlja a szakosztályi javaslat 
eltogadását azzal a hozzáadással, hogy az itt 
elhangzott megjegyzések és kívánságok, melyek 
a javaslatban nem foglaltatnak, a kormányhoz 
intézendő felterjesztésbe bevétessenek 
. Pallavicini Ede őrgróf azt kívánja a fölter­
jesztésben hangsúlyozni, hogy a tiz évre való 
megállapításnál a rossz termésű évek figye­
lembe vétessenek.

Szilassy Zoltán előadó nem ellenzi, hogy ez 
bevétessék a javaslatba, mert tiz évről tiz évre 
megállapítani a jövedelmet csakis az előző tiz 
év átlaga alatt lehetséges.

Sierbán János: Fix-pereentben kívánja meg­
állapítani a kát. tiszta jövedelem alapján azt a 
jövedelmet, amely jövedelmi adóval terhelteíik. 
Az egész adóreform ezélja az, hogy a tényleges 
jövedelmek megadóztassanak, a pénzügyminisz­
ter nem fog belemenni abba, hogy 2°/o legyen 
a maximum, mert akkor elesik az ö általános 
elve, hogy a tényleges jövedelem adóztassák 
meg. Szóló abban a véleményben van, hogy ne 
tiz évről tiz évre állapíttassák meg a tiszta 
jévedelem, hanem a kataszterben megállapított 
jövedelem kétszeresét akarja adóalapul venni, 
hogy így a felesleges zaklatásnak eleje vétessék.

Sztlassy Zoltán és Bartal Béla felszólalása 
után Rubinek Gyula megjegyzi, hogy Sierbán 
álláspontja az egész törvényjavaslat szellemével 
ellenkezik és keresztülvihetetlen is, miután a 
törvényjavaslat a személyi jövedelmei akarja 
megadóztatni s azt előre fixirozni lehetetlen­
ség. Mi mégis maximális határt óhajtottunk meg­
állapítani és tettük ezt azért, hogy a pénzügy- 
miniszter az utasításban bizonyos szabályokat 
fog megállapítani, tehát a kisbirtokos érdekeit 
védelmeztük meg, aki nem tudja úgy meg­
védeni az érdekeit, mint a közép- vagy a nagy- 
birtokos, azért követeltük a maximális határát 
a tiszta jövedelemnek megvonni a két %-ban.

Többek felszólalása után Dessewffy Aurél 
gróf elnök kimondja a végrehajtó-bizottság 
határozataként, hogy a közgazdasági szakosz­
tály határozati javaslata elfogadtatik azzal, 
hogy a javaslat szellemével kongruens indít­
ványok is felvétessenek a miniszterhez inté­
zendő felterjesztésbe.

A napirend többi tárgyának elintézése végett 
a választmány d. u. 4 órakor folytatólag ülést 
tart.

Délutáni ülés.
Dessewffy Aurél gróf elnök a folytatólagos 

ülést megnyitja.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár előterjeszti, 

hogy a kereskedelemügyi miniszter az egyesület 
fölterjesztésére a vagonhiány és vasúti forgalmi 
zavarok megszüntetése ügyében leiratot intézett
egyesületünkhöz, melyben ismerteti a forgalmi 
zavarok elhárítására eddig tett intézkedéseit és 
Ígéri, hogy a beruházásoknak fokozatos foga­
natosításával a gazdaközönség méltányos igé­
nyeit lehetőleg rövid időn belül igyekezni fog 
kielégíteni.

Az egyesületi tanács javasolja, hogy a minisz­
ter leiratát a végrehajtó-bizottság tárgyalás vé­
gett a közgazdasági szakosztályhoz utalja.

Barid Béla hozzájárul ahhoz, hogy a kérdés 
a szakosztályhoz utaltassék. Megnyugvással kon­
statálja, hogy a kereskedelemügyi miniszter a 
gazdaközönséget érdeklő 200 milliós befektetésre 
nézve a terveket már készítteti. A baja-bátta-

széki vasúti hid május vagy június hó folyamán 
már a forgalomnak át fog adatni, ezenkívül a 
kormány a forgalom deczentralizálása tekinteté­
ben további lépéseket is tesz, amennyiben a 
komáromi vasúti bid megépítésére megtette a 
szükséges lépéseket. Kéri az egyesületet, hogy 
a váez-aszódi vasútvonal kiépitésére vonatkozó­
lag is tegyen előterjesztést a kormánynak.

A végrehajtó-bizottság a miniszteri leiratot a 
közgazdasági szakosztályhoz utalja.

Szerb husbahozatal engedélyezése.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár előterjeszti, 

hogy a hazai állattenyésztés megvédése érdeké­
ben ismeretes a gazdák azon álláspontja, hogy 
a Balkán-államokból az élőállatok és állati 
termékek behozatalának lehetetlenné tételéi köve­
telik. Agitácziónknak eredménye az, hogy úgy 
a miniszterelnök, mint a földmivelési miniszter 
kijelentése szerint a Szerbiával kötendő szerző­
désben élőállatok behozatalára nem fognak en­
gedélyt adni, de a tekintetben nem nyilatkoztak, 
hogy az állati termékek behozatalát illetőleg is 
ugyanezt az álláspontot fogják-e elfoglalni. Most 
nyilvánosságra jutott, hogy a kormány hajlandó 
engedményt tenni Szerbiának állati termékek 
behozatalára. Ez ellen egyesületünk azonnal 
erélyesen állást foglalt s felkérte a földmivelés- 
ügyi kormányt, hogy a szerb állati termékek 
behozatalának engedélyezése ellen a szükséges 
lépéseket megtenni szíveskedjék. Ugyanezt tet­
ték az osztrák agráriusok is. Mint értesülünk, 
a kötendő szerződésben 35,000 vágott szarvas- 
marhára és 70,000 darab sertés behozatalára 
fog a magyar és osztrák kormány engedélyt 
adni Szerbiának. Ez az engedmény fele 
az azelőtti élőállatbehozatalnak, voltakép­
pen azonban többre fog rúgni, mert Szer­
biából eddig csak sovány állatokat hoztak 
be, most azonban majd kihizlalt állatokat fog­
nak levágni és igy a behozandó husmennyiség 
sokkal többel fog reprezentálni, ügy értesülünk, 
hogy a külügyminiszter ál lítólag Romár iának 
és Bulgáriának is konczessziót szándékozik 
adni az állati termékek behozatalára, ami azért 
volna igen nagy baj, mert ezáltal annak a ve­
szélynek volnánk kitéve, hogy Török- és Orosz­
országból csempészet utján fognának állati 
termékek hozzánk bekerülni s ha netalán vala­
mely járvány vagy állati betegség behurezoJ- 
latnék, ki volnánk téve annak, hogy Németország 
el fogja zárni előlünk az állatbevitelt. Minthogy 
a kormányok a kereskedelmi szerződés meg­
kötése tekintetében már végleg megállapodtak 
s tiltakozó felterjesztésünket figyelembe nem 
vették, nein marad más hátra, minthogy a 
gazdaközönség érdekeinek megvédése végett a 
törvényhozáshoz forduljunk felirattal oly érte­
lemben, hogy tagadja meg a szerb kereske­
delmi szerződés jóváhagyását, illetve annak az 
állati termékek behozatalára vonatkozó részét. 
(Helyeslés.!

Bartal Béla szintén ez irányban szerzett in- 
formácziót a szerb kereskedelmi szerződéses 
tárgyalásokról. .Ami az osztrák agráriusok állás­
pontját illeti, úgy tudja szóló, hogy az osztrák 
parlamentben 240 képviselő fog a szerb szer­
ződés megkötése ellen szavazni, ezek számát 
szaporítani fogják a ezukorgyárosok is. Ausz­
triában tehát a szerződés megkötése nagy ellen­
állásra fog találni s a szerződés megkötésének 
megakadályozása attól függ, hogy a városok és 
a szocziáldemokrata párt milyen álláspontot fog­
lalnak el. Indítványozza szóló, hogy az egye­
sület kérje fel a kormányt a szerb szerződés 
szövegének közlésére.

r
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ZsdénsJá Róbert gróf teljesen hozzájárul Bartal 
Béla fejtegetéséhez, csak azt akarja még hozzá­
tenni, hogy e kérdésben a magyar gazdakö­
zönség mindig azon határozott álláspontot fog­
lalta el, hogy sem élő, sem levágott állapotban 
az állatbehozatal meg ne engedtessék s ez állás­
pontjától az egyesület el nem térhet. A vágott 
húsimport kérdése a magyar gazdára épp oly 
fontos, mint az olasz borbehozatal volt. A Széli- 
kormány idejében ugyanis azzal akarták a 
magvar szőlősgazdákat kielégíteni, hogy kon­
tingentálni fogják a behozandó olasz boraeny- 
nyiséget. A magyar szőlősgazdák erélyes akcziója 
folytán sikerült Olaszországot a borimportról 
való lemondásra bírni. A szerb állatbehozatal 
kérdésében szintén ilyen erélyes akcziót kellene 
indítani, mert ugv látszik, hogy a gazdakö­
zönség érdekei a szerb szerződés kötésénél figye­
lembe véve nem lettek.

Löherer Andor abban látja a hibát, hogy a 
magyar érdekeket Bécsben a külügyminiszter 
képviseli. Helyesli Zselénski azon nézetét, hogy 
életerős agitáczió fejtessék ki. Szerinte felké­
rendők az OMGE. országgyűlési képviselő tagjai, 
hogy a szerb szerződés megkötése ellen állást 
foglaljanak.

Rubinéi Gyula igazgató megjegyzi, hogy az 
egvesület vezetősége mindent elkövet ebben az 
ügvben és talán sikerülni fog az egyesülettel 
kontaktusban levő agrárius képviselők révén 
tekintélyes ellenállást kifejteni. Az egyesület 
egyébként felhívhatná a megyei gazdasági egye­
sületeket is, hogy a kerületük országgyűlési 
képviselőit hívják fel arra, hogy a szerb szer­
ződés ilyetén megkötése ellen tiltakozzanak.

A végrehajtó-bizottság elhatározza, hogy a 
szerb szerződésnek oly értelmű megkötése 
ellen, hogy a szerb állati termékek behozatala 
megengedtessék, tiltakozó feliratot intéz a kép­
viselőházhoz és egyúttal felkéri a vidéki gazda­
sági egyesületeket 'is, hogy kerületük ország­
gyűlési képviselőit a szerződés ilyetén megkötése 
elleni állásfoglalásra bírják.
Állattenyésztési és állategészségügyi szak­

osztály javaslatai.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár előterjeszti a 

friz juh köztenyésztésbe vétele ügyében az állat­
tenyésztési és állategészségügyi szakosztály 
javaslatait. (A szakosztály javaslatai a „Köz­
telei“ 11. számában voltak közzétéve.) Egy­
úttal előterjeszti Pirkner János igazgató-választ­
mányi tagnak a szakosztályi javaslattal szem­
ben Írásban benyújtott különvéleményét

Hosszabb vita után, melyben Rodiczly Jenő 
dr., Löherer Andor, Hammersberg Jenő, Kodo- 
lányi Antal, Rubinéi Gyula és előadó vettek 
részt, a végrehajtó-bizottság a szakosztály 
javaslatát nagy szavazattöbbséggel elfogadta.

Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár előterjesztette 
ezután az átvészelt sertések immunitása, a 
Sarin sertésvészeilenes szer kipróbáltatása és 
a lépfene elleni kötelező ojtás ügyében az 
állattenyésztési és állategészségügyi szakosztály 
javaslatait. (A szakosztály javaslatai a „Köz­
telek“ il-ik számában közöltettek.}

A végrehajtó-bizottság a szakosztály javas­
lataihoz hozzájárul.
Jelentés a tenyészállatvásár rendezéséről.

A végrehajtó-bizottság tudomásul vette ügy­
vezető-titkárnak azon jelentését, hogy az egye­
sület az idei tenyészállatvásárt márczius 7 — 8-án 
fogja rendezni. A vásárra óriási felhajtás van, 
amennyiben 500 darabbal haladja tűi a be­
jelentett állatok száma a múlt évi bejelentést. 
A vásárra a földmivelésügyi miniszter 16,600 
koronát mig a főváros 1000 koronát adomá­
nyozott állatok díjazására. Tudomásul szolgál.

Földművelési és növénytermesztési szak­
osztály javaslatai.

Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár előterjeszti a 
földmivelési és növénytermesztési szakosztály 
javaslatait a kendermagíermesztés előmozdítása 
ügyében, (A szakosztály javaslata a „Köztelek“ 
múlt évi 99-ik számában volt közzétéve.)

Á végrehajtó-bizottság a szakosztály javasla­
tát elfogadta.
Irodalmi és tanügyi szakosztály javaslatai.

Mutschmbacher Emil dr. segédtitkár bejelenti, 
hogy az irodalmi és tanügyi szakosztály _ jég- 
utóbbi ülésén ujraalakult s elnökül Rodolinyi 
Antalt, alelnökökül pedig Bemeit Istvánt és
Rodiczly Jenő tagokat választotta me

A szakosztály legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy a folyó év folyamán az ország négy vidé­
kén' Temesvárt, Szatmári, Sopronban és Nagy- 
Kanizsán tart gazdasági előadásokat. Az elő­
adásokra a földmivelési miniszter 4000 korona 
államsegélyt engedélyezett.

A vidéki gazdasági előadások egyöntetű 
szervezése tekintetében a szakosztály a Somssich 
Géza gróf állal beterjesztett javaslatokat pár­
tolóig vette tudomásul és ajánlotta a vidéki 
gazdasági egyesületeknek, hogy a jövőben ily 
előadásokat rendezzenek.

Á gazdasági megbeszélések a „ Közteleken“ 
február hó 22., 23, és 24-én tartattak meg mint­
egy 150 gazda részvételével, szép sikerrel, ami 
kívánatossá teszi ezen megbeszélések újból való 
rendszeresítését.

A végrehajtó-bizottság az irodalmi szakosz­
tály javaslatait, illetve bejelentéseit elfogadta.

Műszaki bizottság javaslatai.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár előterjeszti a 

műszaki bizottság javaslatait a felvidéki arató­
gépbemutatás rendezése, a motoros szántógép­
verseny és tanulmányi kirándulás rendezése 
ügyében. (A javaslatok a „Köztelek" 13. számá­
ban közöitettek.)

A végrehajtó-bizottság a műszaki bizottsági 
javaslatokhoz hozzájárult.

Tejgazdasági bizottság javaslatai.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár előterjeszti a 

tejgazdasági bizottság javaslatait a nemzet­
közi tejgazdasági kongresszusra és a bizottság 
működésének kiterjesztésére vonatkozólag. (A 
javaslatok a „Köztelek“ 15. számában közöl­
tettek.)

A végrehajtó-bizottság a javaslatokat el­
fogadta.

Tudomásul veendő tárgyak.
A végrehajtó-bizottság tudomásul vette az 

alábbi beérkezett tárgyakat:
Földmivelésügyi miniszter az Országos Törzs­

könyv költségeinek fedezésére 2000 K.-t enge­
délyez.

Földmivelésügyi miniszter a cserebogarak 
irtása tárgyában a törvényhatóságokhoz intézett 
rendeletét küldi.

Földmivelésügyi miniszter értesít, hogy a 
kereskedelmi miniszter a komló kedvezményes 
szállítására irányuló kérelmet nem teljesíti. 

Kereskedelemügyi miniszter a korpa deklasszi-
fikáiására irányuló kérelmet nem teljesítheti.

Kereskedelemügyi miniszter a moslék és 
szörplé takarmányokra szállítási díjkedvezményt 
nem engedélyez.

Kereskedelemügyi miniszter a Központi Tej­
csarnok részére szállított tej küldeményekre 
szállítási díjkedvezményt nem engedélyez.

Kereskedelemügyi miniszter a vetőmagra ál­
talános szállítási díjkedvezményt nem enge­
délyez.

Osztrák-Magyar Bank a kinevezett váltó- 
bírálókról értesít.

Osztrák-Magyar Bank rendes évi közgyűlé­
sére meghívót küld.

Pécsi kiállítás végrehajtó bizottsága a kiállí­
táson való közreműködéséért az egyesületnek 
köszönetét fejezi ki.

Bund der Landwirte köszönetét mond az 
egyesületi évkönyv megküldéséért.

A bécsi Landwirtschafts-Gesellschaft köszö­
netét mond a 100 éves jubileumán Rodiczkv 
Jenő dr. utján történt képviseltetésért és meg­
küldi az egyesület történetét.

Meghívó a folyó évi május havában Rómá­

ban rendezendő nemzetközi élelmiczikk-esoma-
golási kiállításra. ,..

A németországi tanulmányúiról kiadott könyv 
Németországba küldött tiszteletpéldányaréet be­
érkezett köszönőlevelek.

Az OMGE. belügyei.
Segédtitkár bemutatja a múlt igazgató-választ­

mányi ülésről felvett, az elnök és két hitele­
sítő által aláirt jegyzőkönyvet mely a Köz­
telekben is egész terjedelmében közzé volt téve. 

Tudomásul szolgál.
Jegyzőkönyvhiteiesitők,

A mai ülésről felveendő jegyzőkönyv hitele- 
sitésére az igazgő tó-választmány elnök ajánl a- 
tára Kodolányi Antalt és Reusz Henriket 
kérte fel.

üj tagok felvétele.
Segédtitkár bejelenti, hogy az egyesület által 

megindítóit taggyüjtési akczió szép sikerrel járt, 
amennyiben 207 uj tag jelentkezett. Az 190< 
deczember 19-iki választmányi ülés óta alapító 
tanokul jelentkeztek, akiket a tanács fölvételre 
ajánl: Gömör vármegye törvényhatósága 400 
kor., Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye törvény- 
hatósága 400 kor., Kohner Adolf dr. 1000 kor., 
Lónyav Sándor (átruházva Jánosról, 420 kor.!, 
Propper Samu 1000 kor.

Évdijas tagokul jelentkeztek:
a) 20 korona kötelezettséggel: Ábrahám Lajos, 

Babes Izaiás, Benkő Elek, Debreczeni g. akad., 
képv. Sztankovies János igazg., Faber Tódor, 
Fekete Mór, Fenvenvesi Kornél, Fetter Béla, 
Friedmann Miksa, Gass Gyula, Geiger Jenő, 
Glöckner Viktor, Gratz Ottó, Halatschka Rezső, 
ifj. Haraszty Tivadar, Hegyi Zsigmond, Joó 
Sándor, Kálmán Gyula, Kálmán Mór, Kedl László, 
Kemény József, Kelen Menyhért, Lassovszkv 
György, Madách Emánuel, Manaszy Barcó 
György báró, Műnk István dr., Rainprecht An­
tal dr., Reviczky Tibor, Saád Gyula, Soltész. Mik­
lós, Schmirmund Kornél, Th assy Kálmán, 
Unghváry László, Wuest Jenő.

b) 24 korona kötelezettséggel tagul jelentkeztek : 
Adai földmivesiskola, képviselő Franke Bódog 
igazgató, Algvógyi földmivesiskola, képviselő 
Gáspár József igazgató. A magyar kegyes ta­
nítóién d urad. jószágkor már.yzcsága, képviselő 
Vámos Károly dr., Auspitz György, Adler Jakab, 
Adám Sándor dr., Baghy István, Bagolasánczi 
gazd. szöv,, képviselő Hanv János elnök, ifj. 
Balogh K. Ferencz, Balogi Soma, Barek István, 
BánfTyhunyadi gazdakör, képviselő Szikszay 
Ferencz elnök, Beniczky György, Borger Mór, 
Betegh Miklós, Bettlbeim Győző, Békéscsabai 
földmivesisk., képviselő Kállay Ödön igaz­
gató, Birkisi urad. tiszttartóság, képv. Muzsnay 
Ferencz, Biró Kálmán, Bleuer István, Bleuer 
Jenő, Blum Sándor, Boróczy László, Brasch 
Simon, Choma Ödön, Christ György, Csákovári 
m. kir. földmivesisk., képv. Juhász Vilmos ig., 
Csávossy Gyula báró, Csíkszeredái földmives­
isk., képv. Szigetváry László igazg., Csilléry 
Sándor, Csorvássy Miklós, Deák Gyula, Des 
Echerolles Kruspér Gilbert dr., Deutsch Jenő, 
Dombóvár és vidéki gazdakör, képv. Paál József 
elnök, ifj. Dőrv Miklós, Draskóczy Márton, Egán 
Imre, Ercsey Károly dr., Éltető Albert, Fiitler 
Dezső dr., ifj. Flaschits József, Fodor Béla, 
Fodor Gyula, Fridrik Géza, Fuchs Miksa, Gajdoss 
Gyula, Gaszner József, Gencsv Ferencz, Gerő 
József, Gerzon Kázmér, Gidófalvi gazdakör, képv. 
Kolcza Sándor elnök. Giesswein Sándor dr., 
Gosztony István, Gräber Gyula, Grünfeld Pál, 
Gyarmalhy Gyula, Győrífy Károly, György Samu, 
Hártyán! Imre dr., Harlyány Imre, Hefty Frigyes 
dr., Hegyi Zsigmond, Hódmezővásárhelyi földm,- 
ísk., képv. Szeles János igazg., Hotter József dr,, 
Horváth István, Huber Kornél, Hufnagel Ernő, 
isépy Viktor dr., ístvánlly Béla, Jászberényi 
i’öldmiv.-iskola, képv. Venits Gyula helyettes 
igazgató, Jenovay Zoltán, Juhász Bálint, 
Kacskovits Antal, Karezagi földmiv.-iskola képv.
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Ludányi Béla ig, Kassai m. kir. gazd. akadémia 
képv. Zalka Zsigrnond h. igazg., Katona István, 
Keszthelyi m. sír, gazd. akadémia képv. Czakó 
£>éíi igazgató, Kimnél Antal, ifj. Kirehmayer 
Gergely, Klein Henrik, K ein Sandon, Klima 
Rezső, Komáromi földmiv.-iskola képv. Ferenczy 
Károly ig.. Korda János. Kováts Géza, iíj, Kovácsv 
Miklós, Kukuljevic József dr., Kürti Emil, 
Lamm Tibor, Lichtmann Mór, Lippach Brúnó] 
id. i.ónyay Gabor gróf, Lövy Karoly, Lugosi 
fóldmív.-isk. képv. Nagy Károly igazg., MalTei 
Géza, Mantuanó Ernő, Márk Béla, Márk Gyula, 
Meiszner József, Mester Árpád, Mezőssy László, 
Mudrony Jenő, Xadányi Károly, Nagy Emi!, 
Nagykanizsa város és járási gazdakör, kép­
viselő Galiob.eh Lajos elnök, Nagyezenki czu- 
korgyárak r,-L, képviselő Lidiin Árpád, Ná- 
dasdy Tamás gróf, Nemes Soma, ifj. Noz- 
droviczkv Miklós, Orbán György, Orosházai 
kisbirtokosok szövetsége, képviselő Horváth 
János elnök, Ortutay Gyula, Ovary Fcrencz, Papp 
Ragány István dr., Paukovies Ernő dr., Pápai 
földmivesiskola képv. Tar Gyula igazgató, 
Perezel Tibor dr., Plichál Viktor dr., Polatsehik 
Géza, Pósch Gyula dr., Prónay József, Rádl 
Sándor, Radványi Imre, Rausch Alfréd, Rosen­
berg Emil, Rónay Jenő, Roykó Izsó, Sajó 
Elemér, Sebestyén Gábor, Simák Ferencz, Simon- 
tornyai uradalom képv Kemptner Ernő, Sípos Ala­
dár dr., Somogyi Béla, Spitz Géza, Sprinzl Fe­
rencz, Síranszky Imre,Luter Ede, Szabó Gyula, V. 
Szabó Lajos dr., Szabados Gáspár, Szaiánczy Ber­
talan, Szalántzy Jenő, Számó Géza, ifj. Szemző 
Gyula, Szentimrei földmivesiskola képv. Bolgár 
Dezső igazg., Szentkirályi Béla, Sziiassy Ottó, 
Szilárd Gyula, Szokoly Alajos, dr. Teleki Domokos 
gróf, Téglássy Endre, Trencsén vármegye törvény­
hatósági bizottsága képv. R.udnay István főjegyző, 
Tuss Miklós, Vaszary Dezső, Vay Imre báró, 
Veinrich Lajos, Viczián Kálmán, Wagner 
Vilmos dr., Weress Sándor, Winter Bernát, 
Zabó Gyula, Zsarkó Imre, Kisváczi telkes­
gazdák köre képv. Csereklye János, Czcglédi 
Népkor-Egylet Gazdaköre képv. Süli János, 
Verzár Sándor, Kernyecsai Jagodics Bogumil, 
Gottescha Béla.

Az igazgató-választmány az újonnan jelent­
kezetteket a tagok sorába felvette.

Elhunyt és kilépett tagok.
A múlt ülés óla elhunytak a tagok sorából: 

Nádasdy Ferencz és Gaál Dénes alapitó tagok, 
továbbá az alábbi évdíjas tagok:

Géresi Balogh Vilmos, Ballag! GézaBp,, Bathó 
Ferencz, Betegh Imre, Biró Kálmán, Czobor 
Gyula, Domahidy Sándor, Dravetzky Béla, Fuchs 
Mór, Grósz Lipót, ifj. Hedry Ernő, Kégl György, 
Kosa Miklós, Lassovszky János, Rothenthal 
Henrik báró, Bén Mór, Suhayda István dr., 
Varga Károly, Sváb Lajos.

Az igazgató-választmány a tagok elhunyta, 
különösen Géresi Balogh Vilmos, Domahidy 
Sándor, Czobor Gyula és Suhavda István dr. 
elhunyta felett jegyzőkönyvileg fejezte ki rész­
vétét.

Tagsági kötelezettségük lejárt s kilépnek: 
Bőszei Élek, Fritz Antal, Kasztl László, Kram- 
mer Mór, Lővy Adolf, Sváb Károly, Szodfried 
Endre, Ugrón János, Vermes Gusztáv.

Alapitó tagok lettek: Kohner Adolf dr., Prop- 
per Samu.

A tanács illetve az ügyész javaslatára tör­
lendők a tagok sorából' Seller János, Belcsák 
Zoltán, Gaál Lajos, Grüner Lajos, Gazdakör és 
Munkásotthon, Kazinczy-Kör, Kopstein Ignácz, 
Kovács Aladár, Leopold Mihály, Rezucsek fe­
rencz, Sehwarcz Béla, Szarka Mihály, ifj. Tarlós 
János, Varga H. Gyula.

t Az igazgató-választmány a tagok törlésére és a 
kilépésekre vonatkozó előterjesztéseket elfogadta 
s egyúttal örvendetes tudomásul vette azt, hogy 
a jelenlegi taglétszám 362 alapitó 3932 évdijas, 
összesen 4294 tag.

A módosított ügyrend előterjesztése.
Rubinok Gyula igazgató: A módosított ügy­

rend a meghívóval együtt szétküldetett a választ­
mányi tagoknak. Az ügyrend módosítása az 
alapszabálymódositás folytán, továbbá azért 
vált szükségessé, mert az ipari és kereskedelmi 
szakosztály ujjászerveztetik s mint rendes szak­
osztály iliesztetik az egyesületi működés keretébe.

Az ügyrend 7-ik lapján foglaltatnak a módo­
sítások, melyek lényege az, hogy a szakosztály 
czime mezőgazdasági, ipari, műszaki és üzemi 
szakosztály lesz s a műszaki bizottság a növény­
termesztési szakosztályból átvétetik s e szak­
osztályba soroztai! k be.

Ajánlja az ügyrendmődositásokaí a választ­
mánynak elfogadásra.

Az igazgató-választmány az ügyrenden esz­
közölt módosításokat elfogadta Kodoiányi Antal 
felszólalására azzal a változtatással, hogy a 77-ik 
szakasz régi szövegében tartatik fenn.

Jelentés az amerikai tanulmányúiról.
Igazgató előterjeszti, hogy a másfél év óta 

húzódó amerikai tanulmányút ügye már perfek­
tuálva van s az egyesületi tanács a tanulmány­
útra Szandtner Henriknek megbízást adott, aki 
már el is utazott és jövő évi szeptember haváig 
marad Amerikában, hol ilyképp két gazdasági 
idényt Figyel meg. Az egyesületi tanács 10,000 
koronát utalványozott az illetőnek, aki köteles 
tanulmányún tapasztalatairól jelentési beter­
jeszteni és az esetleg kiutazó magyar gazdák­
nak útbaigazítást adni.

A választmány a tanács intézkedését jóvá­
hagyólag veszi tudomásul.

Szakosztályi tagok megválasztása.
SegédtitMr előterjesztésére a tanács javasla­

tára a választmány az egyes szakosztályok tag­
jait a következőkben választotta meg:

A közgazdasági szakosztály állandó tagjai:
DessewíTy Aurél gróf, Bujanovics Sándor, 

Pallavicini Ede őrgróf, Zselénski Róbert gróf. 
Bacher Emil, Baross János dr., Bartal Béla, 
Bartőky József dr., Bernát István, Bethlen István 
gróf, Bujanovics Gyula, DessewíTy Emil gróf, 
Emődy József, Esterházy Móricz gróf, Farkas 
Geiza dr,, Gaál Jenő dr., Győry Lóránt dr., 
Hammersberg Jenő, Hertelendy Ferencz, Hutyra 
Ferencz dr., Károlyi Mihály gr., Keglevich Gábor 
gróf, Kodoiányi Antal, Koppély Géza, Koller 
Pál, Kvassay Jenő, Laehne Hugó, Lázár Pál, 
Lestyánszky Sándor, Löherer Andor, Mailáth 
József gróf, Makfalvay Géza, Manassy-Bareo 
György báró, Malta Árpád dr., Meskó Pál, 
Mezey Gyula, Mérey Lajos, Miklós Ödön, Nagy 
Emii, Nagy Ferencz, Orczy Andor báró, Ottlik 
Iván, Fáikért Alajos, Perczel Ferencz, Propper 
Samu, Reusz Henrik, Sághy Gyula, Sierbán 
János, Szalay Géza dr., Szemere Huba, Szomjas 
Lajos, Sztárav Sándor gróf, Teleki Arvéd gróf, 
Ugrón Zoltán, Vásárhelyi József.

Állattenyésztési szakosztály állandó tagjai:
Biantz Jenő, Berzeviczy Zsigrnond, Bujanovics 

Gyula, Csabay Béla, Elek Ernő, Emődy József, 
Fokányi László, Hoyos Miksa gróf, Hutyra 
Ferencz dr,, Inkey Pái báró, Károly Rezső dr., 
Kodoiányi Antal,“ Kovács Sebestyén Endre, 
Kovácsy Béia, Kopély Géza, Koerfer István dr.,

Küszler Henrik, Lestyánszky Sándor, Líbits 
Adolf, Lossonczy M.háiy, Löherer Andor, Malta 
Árpád, Mayer Pál, Melly Béla, Meskő Pál, Nagy 
György, Nick Ede, Perczel Ferencz, Pirkner 
Janos, Propper Samu, Ráír. István dr., Renner 
Gusztáv, Reusz Henrik, Rodiczky Jenő dr., 
Ruffy Pál, Salgő József dr., Sierbán János, 
Serfőző Géza, Szemere Huba, Szily Tamás, 
Teleki Arvéd gróf, Toinav Pál, Ugrón Zoltán, 
Ujheíy Imre, Wittmann János.
Az irodalmi és tanügyi szakosztály állandó tagjai:

Bálint Béla, Berger Károly Lajos,
István, Cselkó István, Cserháti Sándor, Degen 
Árpád, Dubravszkv Róbert min. oszt. tan,, Elek 
Emii, Forster Kálmán, Gaál Jenő, Janesö Dezső, 
Károly Rezső dr., Keller Gyula, Kerpely Kálmán, 
KodoVmyi Antal, Koritsánszky János, Kosutány 
Tamás, Kovácsy Béla, Krolopp Alfréd, Löherer 
Andor, Mailáth József gróf, Nagy György kir. 
tanácsos, Fáikért Alajos, Rázsó Imre, Rodiczky 
Jenő dr., Sporzon Pál, Szentkirályi Ákos, Sztan- 
kovies János, Sztojanovics Iván báró, T 
Jenő, Thiisz Lajos, Türr István tábornok, 
Vigyázó Ferencz gróf.
A földmivelési és növénytermesztési szakosztály 

állandó tagjai:
Angyal Dezső, Beliczey Géza, Holla Mihály, 

Cserháti Sándor, Csitáry Béla, DessewíTy Emil 
gróf, Dégen Árpád dr., D'racker Jenő dr., Em .dy 
József, Engel Henrik, Erős Rezső, Farkas Géza, 
Förster Lajos, Gyárfás József, Hatvány Deutsch 
József, Juhász Árpád, Kerpely Kálmán, Kodo­
iányi Antal, Koppély Géza, Lederer Arthur, 
Löherer Andor, Lőwy Róbert, Marton Andor, 
Matta Árpád, Meskó Pál, Molnár István, Nagy 
György, Nick Ede, Perczel Ferencz, Propper 
Samu, Rainprecht Antal, Rázsó Imre, Renner 
Gusztáv, Reusz Henrik, Riedi Kálmán, Somssieh 
Géza gróf, Thaisz Lajos.
Ipari és kereskedelmi szakosztályi állandó tagok:

Bacher Emii, Batthyány Tivadar gróf, Beck 
Károly, Bernát István, Bogdánvi Mór, Bolla 
Mihály, Bujanovics Gyula, Cserháti Sándor, 
Csitáry Béla, Déssewffy Emil gróf, Emődy 
József, Fenyvessy Adolf, Franki Ede, Gelléri 
Mór, Harsányi Oszkár, Haívany-Deutsch József, 
Hegyeshalmy Lajos dr., Hérics-Tóth Jenő, 
Horváth János d?,, Earkoványi Ákos, Károly 
Rezső, Kelter Gyula, Kodoiányi Antal, Koppély 
Géza, Kosutány Tamás dr., Krolopp Hugó, Kühne 
Károly, Lázár Pál, Lintner Sándor, Loósi 
Adolf dr., Löherer Andor, Meskó PA, Miklós 
Ödön, Nick Ede, Országh Róbert, Perczel 
Ferencz, Propper Samu, Rainer Kálmán, Reusz 
Henrik, Rodiczky Jenő dr., ifj. Sporzon Pál, 
Széchényi Aladár gróf, Széchényi Géza gróf, 
Szilágyi Gyula dr., Szomjas Lajos dr., Szte- 
rényi József dr., S/.üry János dr., Tallián 
Béla, Zichy Rezső Béla gróf, Zselénski Róbert 
gróf.

Kereskedelmi miniszteri leírat az ipari
és kereskedelmi szakosztály támogatása 

ügyében.
Igazgató kejeleii, hogy a kereskedelmi mi­

niszter felterjesztésünk folytán egyelőre 5 évre 
biztosítja a szakosztály évi 80C0 korona állam­
segélyét, nem zárkózik el azonban attól, hogy 
továbbra is meg fogja adni az államsegélyt, mi­
után a szakosztály működésére nagy súlyt 
helyez.

Á szakosztály szellemi vezetésére vonatkozó­
lag bejelenti, hogy az eddigi titkár állásáról 
lemondott s folyó évi junius hó elsején fog 

I állásától megválni. Végkielégítésül 4400 korona

növényper m. etezőt
............................. ,____________«„AlKt

Önműködő — 
kocsira szerelt
a vadrepeze, vadmustár és más gyom kiirtására vasgálicz által, valamint répa- és burgonyapermetezöt szállít

ia HEI I JJK, BÉCS, I I., Fraterstrasse -49.
Újdonság: Uj készlet mezei egerek kiirtására 

szénkéneg általi 342
®*p Kérjenek árjegyzéket 
és használati ntasitást. -SKI
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kiutalványozását kéri. Méhőztassék a lemondást 
a jelenlegi titkár buzgó működésének elisme­
rése mellett tudomásul venni, a végkielégítés 
iránti kérelmét pedig az egyesüieti tanácshoz 
utalni elintézés végett. A választmánytól nyert 
megbízás alapján az egyesületi tanács java­
solj,!, hogy a szakosztály vezetésére egy első 
osztályú titkári állás szervezi essék 6000 korona 
évi fizetéssel és természetbeni lakással és ez 
állásra egy megfelelő gyakorlati és elméleti 
szakképzettségű egyén alkalmaztassék. Ha az 
igazgató-választmány a tanács j ,v. slatát elfo­
gadja, akkor az elnök ur az alapszabályok 
66. £.-a alapján az állás betöltésére nézve is 
javaslatot terjeszt elő. (Elfogadjuk.)

Dcsseu'ffy Aurél gróf elnök kimondja a vá­
lasztmány határozataként, hogy Zórád István 
titkár lemondását buzgó működésének teljes 
elismerése mellett tudomásul veszi s egyúttal az 
újjászervezett szakosztály vezetéséze egy első 
osztályú titkári állás szerveztetik 6000 korona 
évi fizetés és természetbeni lakás élvezete 
mellett.

Elnök az alapszabályok adta jogánál fogva 
az újonnan szervezett, titkári állásra Kro’opp 
Hugó gazd. akad. tanárt ajánlja április hó else­
jéiül kezdődő hatálylyal megválasztani olyképp, 
hogy a választmány az egy évi próbaszolgálat 
teijesitése alól felmenti.

Választmány elnök előterjesztéséhez hozzá­
járul.

Könyvtárrendezési munkálatok.
Igazgató jelenti, hogy rendeztette a könyvtár 

ügyeit. A megejtett vizsgálat alapján kiderült, 
hogy a könyvtárból sok munka hiányzik. A 
könytárrendezés során tapasztalta, hogy sok, 
szakkönyvtárba nem illő munka van a könyv­
tárban, melyeket kiselejteztetett, miután szemé­
lyesen győződött meg azok hasznavehetetlen­
ségéről. llv könyv van 1011 mü 1506 kötetben 
és 194 hiányos folyóirat. A kön vtári átlagból 
mint hiányzó leírandó 419 mü 465 kötetben.

Igazgató indítványára elhatározta az igaz­
gató-választmány, hogy a tagoknál kint levő 
könyvek peres utón szereztessenek be, az igaz­
gató előterjesztését a kiselejtezésre vonatkozó­
lag helyesléssel veszi tudomásul és egy egysé­
ges uj katalógus készítését elrendeli.

Nemzetközi gabonaárfolyam ellenőrző 
bizottság értekezlete.

Segédtitkár bemutatja a nemzetközi gabona- 
árfolyam ellenőrző bizottság elnökének: Schö­
naich Caroláth György herczegnek átiratát, 
melyben tudatja az OMGE.-vel, mint nevezett 
bizottság magyarországi szakosztályával, hogy 
április 4 én értekezletet szándékozik a bizott­
ság Budapesten tartani, amelyen a bizottság 
német tagjai: Ruhland és Dade tan'rok tarta­
nának előadást és esetleg az Osztrák Centrali­
stádé részéről is log egy kiküldött az ausztriai 
gabonakészletekről és terméskilátásokról érte­
kezni. A tanács határozata folytán már tudatta 
az elnökség a nemzetközi bizottság központjá­
val, ^ hogy az értekezlet tervét a bizottság ja­
vasolta napirenddel örömmel üdvözli és a je­
lentkező urakat Budapesten szívesen látja. Elő- 
adó javasolja, hogy az igazgató-választmány e 
bejelentéshez és az értekezlet megtartására a 
maga részéről is hozzájáruljon azzal, hogy az 
OMGE. gabonaárjegyző irodája részéről is'tar­
tassák egy előadás, továbbá hogy a földműve­
lésügyi miniszter is félkéressék az ő hírszolgá­
latának egy kiküldendő előadó utján való is­
mertetésére.

A választmány ezen előterjesztésekhez hozzá­
járul.

Jelölés a Csáky Petronella-féle ösztöndíjra, j
Segédtitk ír a tanács határozata alapján java- j 

solja, hogy a néhai Csáky Petronella grófnő j 
áítaí alapított 600 koronás ösztöndíjas helyek : 
közül megüresedett két helyre Zsivanovics Béla j 
magyaróvári gazdasági akadémiai másodéves és I 
Süttő Béla debreczeni gazdasági akadémiai !

I harmadéves hallgatók terjesztessenek fel a föld- 
I miveiésügyi miniszterhez, amihez a választmány 
j hozzájárul.

Kiküldetés az állandó országos kiállítási 
központba.

Segédtitkár bemutatja az Országos Iparegyesü- 
let átiratát, melyben a létesítendő országos ma- 

: gyár kiállítási központi szervezetbe 3 évi idő­
tartamra az OMGE. részéről három megbízott 
megnevezését kéri és jelenti, hogy az egyesületi 
tanács a nevezett központba Jeszenszky Pál 
ügyvezető-titkárt, Szüassy Zoltán szövetségi 
titkárt és ifj. Sporton Pál gazdasági akadémiai 
tanári küldötte ki. Jelenti továbbá, hogy a köz­
pont már megalakult és jóváhagyott alapszabá­
lyainak 11. §-a értelmében a központhoz csat­
lakozott egyesületek és testületek anyagi hozzá­
járulásán ik kulcsa is megállapittatott három 
évre. Eszerint az OMGE.-re évi 300 kor, tagdíj 
esik, amely összegnek a kiáili ási központ nagy- 
gazdasági jelentőségére való tekintet cl kiu'alá- 
sát javasoja.

Az igazgató választmány a bejelentési tudó­
ul fsul veszi és a 300 kor. hozzájárulást meg­
szavazza.

Segédtitkár bemutatja a foidmivelésügyi mi-
j niszter leiratát, melyben a kisérlelügyi köz­

ponti bizottságba egy kiküldött kijelölését kéri 
s az egyesületi tanács javaslata alapján Szüassy 

\ Zoltán szövetségi titkár kiküldését ajánlja, 
amihez a választmány hozzájárult.

Ezzel az ülés véget ért.

Tanácskozás a drágaságról.
A pénzügyminiszter e hő harmadikára 

szaktanácskozmányt hivott egybe a drága­
ság kérdésében. A meghívottak számát 
tekintve, rengeteg nagy ankét lesz ez, el­
tart talán hat napig is. Reméljük nem 
fog ártani senkinek.

A drágaság miatt többek között a ter­
melő osztályok önzését szokták felelőssé 
tenni. Ki ne hallaná napról-napra azt a 
siralmas nótát, hogy az agrárérdekek dé- 
delgetése miatt drága a kenyér, a hús, a 
bor? Ha nem csalódunk, most egy egész 
zenekar fogja ezt a nótát játszani.

Szertelen ostobaságot haliunk beszélni, 
különösen az élelmiszerek drágaságával 
kapcsolatban, ami leggyakoribb tárgya a 

I panasznak. Azt szeretnék, ha a gabonát, 
az állati bust a harmincz év előtt való 
árban lehetne ma is megkapni. Nem gon- 

I doiják meg, hogy élelmi czikkekért és 
I idetartozó termékekért évente mintegy 
j ezer millió koronát kapunk a külföldtől;
! az élelmiszer a mi cseretárgyunk, a mi 

fizető eszközünk, mint a íidsi-i sziget 
lakóinak a gyöngykagyló. Az élelmiszerek- 

, nek a kivitelben érvényesülő áremelkedése 
i tehát fizetőképességünk emelkedését, vá­

sárló erőnk fokozódását, nemzeti gazdagsá­
gunk gyarapodását jelenti. Befelé pedig 

; az élelmiszerek áremelkedésének az a 
jelentősége, hogy a gazda csak ezen a 
téren hozhatja he a termelés növekedő 
költségeit. A drágasággal tehát bizonyos 
fokig nem ugv keli számolni, mint országos 
veszedelemmel; sőt erre szükség is van.

Ámde az élelmiszerek egyáltalán nem 
drágultak, ha tekintetbe veszszük az elő­
állítási költségek emelkedését. Nem nőtt 
a termelők haszna, kiknek maguknak is 
az általános áremelkedéssel kellett meg­
küzdeniük. Sokkal nagyobb volt az ipar- , 
ezikkek értékemelkedése, ami természetes |

is, mert a gazdák nem állhatnak kartellbe, 
mint az iparosok teszik. A gazdák nem 
hogy kizsákmányoló szervezkedésre képe­
sek volnának, de még az ellen a kényszer 
ellen se tudnak védekezni, hogy ne cgy- 
időben vessék piaczra árujukat, amikor 
abból a legtöbb van és igy a dolgok ter­
mészete szerint legolcsóbb. Ilyenkor ad 
túl a gazdák tömege a produktumokon, az 
alkalmak és a helyzetek kihasználásának 
összes előnyét es hasznát pedig a speku- 
láezió veszi át.

Mire aztán az áru a detail kereskede- 
delem utján a fogyasztóhoz jut, szörnyen 
megdrágul, kivált a városokban, ahol a 
fogyasztó legmesszebb esik a termelőtől. 
Onnan van a panasz és a baj a városok 
ellátásában, hogy a közvetítés képtelen 
drágaságul okoz. Igv például az élőltus- 
árakban a szeri) állatok felpanaszolt el­
maradása miatt alig négy fillért tett ki 
a múlt évi kilogrammonkénti áremelke­
dés, amit már a magyar marha jobb 
minősége is megindokol. Ezt sző nélkül 
elbírná a fogyasztó. Ámde a fővárosban 
80,000 marhát 630 mészáros vág le, 
egyre tehát 120 marha esik. Annyi rezsi 
költség terheli ennélfogva a vágott hu-t, 
amit a fogyasztó már jajgatva visel és 
koplalással parriroz.

A helyzet az, hogy mig a termelő 
gazdák az általános áremelkedést a jogo­
sult mértékig se tudják kihasználni a ma­
guk javára, addig a kicsiben fogyasztókat 
valósággal kiuzsorázzák. Orvoslás czéljá- 
ból a gazdaságosabb kereskedelmi szer­
vezkedést kellene tehát elősegíteni, hogy 
a falu közvetlenebbül és olcsóbban jut­
hasson a város fogyasztóihoz és a város 
egyszerűbben hozzájuthasson a falu fo­
gyasztóihoz. Ilyen önvédő szervezkedésre 
a külföldön kitünően beváltak a szövet­
kezetek. Ezt jól tudják nálunk is, de mégis 
kínos aggodalommal azon törik a fejüket, 
miként lehetne szabályozni a szövetkezeti 
életet úgy, hogy a közvetítés mai rend­
szere ne panaszkodjék. Olyan ez, mintha 
a gyógyításhoz a betegséget okozó bakté­
riumok kegyes engedelmét kérnénk ki.

A túltengő spekuláeziőtóí és a tuldrága 
közvetítéstől való függetlenitéssel kellene 
küzdenitnk a drágaság ellen. De figyel- 
meztetheíi-e erre a kormányt hatásosab­
ban egy szakértekezlet, mint maga a küzdő 
társadalom figyelmezteti ?

És az ankét által akar-e szivére beszél­
tetni az állam, hogy a nevében űzött ok­
talan rablógazdálkodást megszüntesse ? A 
vasúti tarifapolitika bűneit és a fogyasz­
tási adó rendszerének kiáltó igazságtalan­
ságait éppen Wekerle ne ismerné! Ne tudná 
azt, hogy a közélelmezés érdeke első sorban 
a fogyasztási adópolitikán követel operá- 
cziót, a hústól a ezukorig?!

A tapasztalatok tanulságai alapján bizo­
nyára lehetett volna már cselekedni ankét 
nélkül is. Felderítő szolgálatot aligha vár­
hatunk tőle, azonban csak hadd játszsza ki 
magái, mert a szóözön vám- és adómen­
tes lévén, aránylag igen olcsón kapható 
portéka.
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A földbirtok adója.

adóreform tárgyalása alkalmával olyan 
vauak meiu.nek föl, mintha a föidbiríokososztály- 
adóraegtei keltetése sokkal kedvezőbb lenno, mint 
akar az iparé, akár pedig a kereskedelemé s 
mintha az adóreformban bizonyos olyan át- 
háritasi törekvés éivénvesülne. mely a föld­
birtokosok villáiról leemelt terheket más osztá­
lyok nyakába akarná varrni. Legutóbb az építő­
iparosoknak az adóreformjavaslat tárgyalása 
alkalmával tartott ü ésén hangzott el egv ily 
meggyanusitásnak nevezhető felszólalás, amelvre 
azonban a méltó választ a Pesti Hírlap múlt'hó 
21-iki s, urnában megjelent czikk adja- meg, 
amidőn statisztikai adatokkal, a régi és uj 
adókulcs^ összehasonlításával is kimutatja, hogy 
az építőiparosok ülésén elhangzott támadás 
minden alapot nélkülöző, tendencziózus ráfogás. 
Midőn az említett czikket alább egész térj< - 
delmében közzétennénk, megjegyezzük, hogy a 
ezíkk a földbirtok adóterhe kiszámi'ásánűl a 
kataszteri birtokivben felvett tiszta jövedelmet 
veszi alapul. Hz kétségtelenül alul marad a 
tényleges tiszta jövedelmen, ámde legalább 
ilyen mértékben a hasznoihajíó foglalkozási 
ágak bevallott jövedelme is alatta áll a valő- 
ságos jövedelemnek; így tehát az összehasonli-
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A Pesti Hírlap

re és az

tás elég reális alapon mozog, 
idézett czikke a következő :

Az építőiparosok országos 
adóreform.

Az építőiparosoknak f. hó 15-én tartott or­
szágos gyűlése az adóreform-javaslatokkal foglal­
kozván, ezeket Zima Tivadar, az aradi kamara 
titkárja, ismertette és a Pesti Hírlapban ezen 
előadásról hozott értesítés szerint az előadó meg­
állapította, hogy azok sok tekintetben károsak 
lehetnek az iparosokra, nevezetesen „a földadó 
kontingentálása a íeszáililott adókulcs mellett 
más adófizetők nyakába fog több adót sózni“.

Hogy az adóreform javaslatok jelenlegi alak­
jukban az ország jogos érdekeinek meg nem 
felelnek, ezt körülbelül megállapította már a 
közvélemény, de hogy egy kamarai titkár egy 
nyilvános ülésen, még pedig az építőiparosok 
országos ülésen, egy minden igaz alapot nélkü­
löző oly állítást merjen koczkáztatni, hogy a 
földadó kontingentálása a leszállított adókulcs 
mellett más adózók nyakába sózza a nrgyobb 
adót, az olyan állítás, mely csak arra enged 
következtetni, hogy az igen tisztelt előadó ur 
nem ismeri a je’enlegi adótörvényeket, de még 
kevésbbé a reformjavaslatokat s különösen nin­
csen tisztában azzal, hogy mily arányban áll 
egymással szemben a föld- és a kereseti adó s 
ezért ilyen szakemberekre jogosan mondta a 
közelmúltban VVekerle Sándor miniszterelnök 
egy interpeliáczióra adott válaszában, „hogy 
egyszerre keletkezett egy csomó adótudós, kik 
a dologhoz mitsem értenek s ezért azok érvelése 
vajmi keveset ér“.

Ez esetben tehát a miniszterelnök urnák na­
gyon is igaza van, de hogy az említett több 
adónak más nyakába való sózása mily alap­
talan, ezt a következő táblázatok, melyek szi­
gorú számításon alapszanak, nagyon is igazolják:
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Ib. A haszonhajtó foglalkozások jelenlegi ill. oszt. kereseti adó a.
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Iía. A földbirtok adóterhe a reformjavaslat alapján.
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Iib. A haszonhajtó foglalkozások általános kereseti adója a reformjavaslatok alapján.
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Ezen számítások alapjául vettem a székes- 
fővárosi községi pótadőkat, tehát a lehető eny­
héket s így a tényleges teher a vidéki földbirto­
kosoknál a nagyobb községi pótadók folytán 
még sokka! nagyobb, különösen, ha tekintetbe 
veszszük. hogy a földbirtokok nagyobb részét ter­
helő vizszabályozási járulék /mely némely 
helyen az összes állami és községi adók össze­
gét túlhaladja), megyei pótadók, iskolafenntartási 

j költségek ezen táblázatba felvéve nincsenek.
Az la) és ib) táblázatból tehát kitűnik, hogy 

mig a jelenlegi törvények szerint a földbirtok 
adóterhe 41 százaléka a tiszta jövedelemnek, 
addig a haszonhajtó foglalkozások adóterhe 
csak !6'8 százalékot tesz ki.

A Ila) és Iib) táblázatból pedig kitűnik, hogy 
a reformjavaslatok szerint a például felhozott 
jövedelmeknél a földb’rtok terhe 32—39 száza­
lékig terjed, mig a haszonhajtó foglalkozásoknál
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az adóterhek a tiszta jövedelemnek csak 8 — 
11*25 százalékáig terjed.

De még rikítóbban, illetve tisztábban tűnik 
ki a valódi helyzet a következő táblázatokból:

(Lásd a túloldalon lévő táblázatot.)
Ezen utóbbi két táblázatból tehát kitűnik, 

hogf a földbirtok a tiszta jövedelem után a je­
lenlegi törvények szerint 24,2 százalék, a reform- 
javaslatok alapján pedig a fe hozott példák 
szerint 24—27*75 százalékkal több adóterhet 
visel, mint a haszonhajtó foglalkozások, de egy­
másközti viszonylatban a földbirtok jelenleg 
145 százalékkal, a reformjavaslatok szerint pedig 
a felhozott példáknál 301 —245 százalékig ha­
nyatló több terhet visel, mint a haszonhajtó 
foglalkozások.

Ezen rikító különbözetekből egy árva fillért 
letagadni nem lehet, hogy lehetett tehát egy 
országos kongresszuson az igen tisztelt előadó 
urnák előállni azon vakmerő állítással, ..hogy a 
földadó kontingentálása a leszállított adókulcs 
mellett más adófizetők nyakába fog több adót 
sózni“.

Ezen állítást tehát csak legszerényebben 
könnyelműnek és a törvények nem kellő isme­
retéből kifolyónak lehet nevezni, amely inkább 
reklámhajszának, de nem komoly bírálatnak 
mondható.

De ezen szomorú számszerű adatokból a 
tisztelt előadó ur két dologra következtethet és 
pedig:

1. A földbirtok ezen iszonyatos adóterhe 
okozta hazánkban a kis- és középbirtok pusztu­
lásait és ebből kifolyólag százezreknek Ame­
rikába való kivándorlását.
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összeíiasonlító táblázat
Illa.

töldbirlokot és a haszonhajtó foglalkozásokat terhelő összadók között,
A jelenlegi törvények al pján,
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111b, Összehasonlítás a reformjavaslat alapján.
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2. Magyarország mindenekelőtt agrár állam, 
tehát legnagyobbrészt a földbirtok jövedelmére 
van utalva, amit legjobban bizonyít az, hogy 
egyetlen egy rossz termés megbolygatja már az 
ipart és kereskedelmet és óriási drágaságot idéz 
eiő.

A földbirtok adóterhén keil tehát legelsősor- 
ban lényegesen segíteni s akkor van mit áldozni 
az ipar és kereskedelem fejlesztésére, ne keresse 
tehát a tisztelt előadó ur a gáncsot a földbirtok­
nál látszólag nyújtott 5'5 százalék leszállítás­
nál, mely amúgy is elenyészik a földbirtoknál 
fölvett jövedelemadónál, ahol a pénzügyminiszter 
ur u jövedelemadó alapjának minimális összegét 
a kataszteri tiszta jövedelemnek két és félszeres 
összegével veszi fel, ami a kereseti adó alá 
tartozóknál azon bizonyos adómorál, de a kive­
tési kulcsnak még öt százalékra való leszállí­
tásával is elérhető soha nem lesz, ha tehát a 
többadónak valamely jövedelmi ágazatról egy 
másikra való áthárításáról egyáltalán szó lehet, 
akkor ezt bizonyára csak a földbirtok fogja el­
szenvedni, mert földbirtokát el nem titkolhatja, 
tehát az adóteher teljes mérvével nehezedik reá, 
amit eddig ama bizonyos adómorál a haszon- 
hajtő foglalkozásoknál eddig lehetetlenné tett s 
mely utóbbi körülmény egyik legfőbb indoka, 
illetve követelménye a reformjavaslatoknak.

Hanem igenis, helyesen tenné, ha megjelölné 
azon fő sérelmeket, melyeket kii önben úgy a 
budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, az Orszá­
gos iparegvesület a Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége, különösen az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület és még több mérvadó egyesületek 
már megjelöltek s melyek orvoslása nélkül egy 
a jelenlegi szomorú viszonyoknak megfelelő 
adóreformot elgondolni nem lehet.

Ez alkalommal fel kell említenem még egy 
más ilyen adóíudős hírlapi czikkezését, aki 
a „Magyarországában folyó hó 2-án az adó­
reformról dicshimnuszokat zengedezett, de 
ezen zengedezés itt már komolyabb beszámítás 
alá kerül, mert Moidován Gyula ur m. kir. 
pénzügyi tisztviselő s így a törvényeket alaposan 
kellene ösmemie. Ugyanis előbb jelzett ezikké- 
ben többek között ezeket mondja: „Az adó­
reformok bevallott czélja: az igazi czél, a kis­
emberek segítése: hogy csak 3 esetet említ­
sünk meg: a mészáros ezután egy darab szarvas-

marha után 10 korona helyett 1 koronát fog 
fizetni, stb.“

Hát bocsánatot kérek, ha ezt a mélyen tisztelt 
mészáros iparosaink olvasnák, akkor a tisztelt 
czikkiró bizonyára még ezüst babérkoszorúra 
tarthatna igényt, csakhogy egy kis bibi van 
a kréta körül, meri az 1875. XXIX. t.-czikk 
értelmében (lásd az egyenes adótörvények és 
szabályok hivatalos összeállításának a 111. oszt. 
kér. adóra vonatkozó részének 92. szakaszá­
nak első bekezdését) az adóalap egy szarvas- 
marha után volt 10 korona s ennek 10 száza­
léka, tehát egy korona képezi a jelenlegi adót, 
a reformjavaslat szerint pedig egy korona s 
igy ezeken a szegény (?) mészáros iparosokon 
a reformjavaslat bizony mitsem segit.

Erre a kebelbeli adóludősra aztán mond­
hatja Wekerle Sándor miniszterelnök és pénz­
ügyminiszter ur ő nagyméltósága : Ments meg 
Isten a barátaimtól — az ellenségeim ellen 
majd csak védekezem. Vidor Ede,

nyug. számelienőr.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Falkén Alajos,

* Manitoba mezőgazdasági termelése.
Kanada összes tartományai közül Manitoba 
aránylag legközelebb áll Magyarország kiimájá­
hoz és földrajzi viszonyaihoz. A legtöbb kanadai 
magyar telep tényleg Manitobában, valamint az 
avval határos Assiniboia tartományban talál­
ható. Majdnem teljesen sík terület, termékeny 
fekete földdel, ahol daczára a hideg és hosszú 
télnek, a magyaron kívül a világ legjobb búzája 
terem. Fővárosa Winnipeg, egész Kanadának 
talán leggyorsabban fejlődő városa, teljesen 
modern amerikai emporium, villamos vasutak­
kal, villamos világitással, egyetemmel, parla­
menttel stb. Manitoba foterménye a búza, 
ezenkívül zab, árpa, len, burgonya, rozs és 
borsó.

Az összes szántóföld 4.834,817 acre, vagyis 
körülbelül annyi magyar hold. Ebből gabonára 
esik 4.70?,483 acre, tehát majdnem az egész 
szántott terület. Manitoba tartomány gabona- 
termesztése 1907-ben volt;

bevetett terület 
acre

2.789,553
1.213,596

649.5/0

termés
bushel

39,688,266
42.140,744
16.752,724

Búza —.......... -
Zab ................
Árpa — —

(Egy bushel körülbelül 35 liter.)
Tengerit már nem lehet Manitobában termesz­

teni, sem dinnyét, sem szőlőt, sem őszi baracz- 
kot. A tél igen hosszú és a kései fagyok 
gyakoriak. Némely vidéke Manitobának ködös, 
vadvizes, mocsaras, más része pedig termé­
keny alföld, ringó búzatáblákkal, amerre a 
szem ellát. 1906 ban 2133 cséplő garnitúra 
működött a tartományban. Ezeknek nagy részé 
„bloweru-te\ van ellátva, vagyis „fuvó“-val, 
melyek a mi elevátoraink helyett a iüreket 
kifújják a törekkazalra.

Az állattenyésztés szintén igen figyelemreméltó 
Manitobában. Természetszerűleg a tejgazda­
sági termelés is, mely 1907-ben némi csökke­
nést mutatott az előző évhez képest, ami a 
rendkívül szigorú és hossszu télnek betudható, 
mely alatt a takarmány egészen elfogyott. Ezt 
száraz és hideg tavasz követte, úgy, hogy fuss 
fü csak június közepén nőhetett. A tartomány 
mindazonáltal 1907-ben 1.048,538 dollár, vagyis 
több mint öt millió korona értékű vajat és 
168,997 dollár, azaz 840,000 korona értékű sajtot 
termelt, mely összegben csak a piaczra hozott 
vaj és sajt foglaltatik.

* Az amerikai durumbuza, melynek az 
Egyesült-Államokba való honosításáról egyik- 
előző közleményünkben szóltunk, ott most 
már annyira elterjedt és annyira bevált, hogy 
az elmúlt 1906/907. évben csak a kivitel Ame­
rikából 19.640,873 bushelt tett ki. Ebből Olasz­
ország 7,840,357 bushelt vett makkaróni gyár­
tása részére; szintén erős vevője volt e buza- 
fajnak Francziaország és Németország. Az ame­
rikai földmivelési minisztériumnak ez a sikerült 
és igen rövid idő alatt népszerűvé vált honosítása 
gazdáinkat is hasonló kísérletekre ösziönöz- 
hetné.

* Az amerikai gyapjutermelők szövetsége 
január hó 14—26-án tartotta idei közgyűlését 
Helénában, Montana állam fővárosában. Ez 
alkalommal az Unió legnevezetesebb juhtenyész- 
tői, különösen a nyugat óriási juhnyájtulajdo- 
nosai, valamint a most Amerikában igen diva­
tos angora kecske tenyésztői nagyszámban gyűl­
tek össze. Ugyanakkor juh- és kecskekiállitást 
is rendeztek értékes dijakkal. Az amerikai bel­
ügyminiszter és a föidmivelésügyi minisztérium 
egyes osztályvezetői nagy tetszéssel fogadott 
előadásokat tartottak. Montana államot azon­
ban újabban Wyoming állam túlszárnyalta a 
juhtenyésztés terén. Wyoming 1907. évi gyapjú- 
termése 7.811,773 dollárt (közei 40 millió K.-tj 
tett ki, Montanáé pedig 7,640,278 dollárt. Mind­
azonáltal a juhok száma mindkét államban erő­
sen csökken. Montana egyharmad milliót veszí­
tett, Wyoming pedig közel 100,000 et. Montana 
gyapjuíermése majdnem öt millió fonttal ke- 
vesbedett, ezzel szemben Wyomingé 3 4 millió 
fonttal emelkedett és igy e két legeltető állam 
helyet cserélt. Wyoming állam juhállománya a 
„Breeders Gazette“ szerint 1908 január 1-én 
volt 4.522,278, melynek értéke 20.350,301 dol­
lár (több mint 100 millió K.j, az elmúlt évben 
Wyoming államnak juhnyájaibói 14.303,591 dol­
lár, azaz több mint 70 millió korona bevé­
tele volt.

* Mezőgazdasági motorok nemzetközi ki­
állítása. Velenezei Konzulátusunk jelentése sze­
rint Páduában, Olaszországban, az év június 
havában nemzelközi mezőgazdasági moíorkiáili- 
tást tartanak. A kiállítás hat osztályra oszlik. 
1. Gőzgépek (úti és mezei lokomobilok). 2. 
Világítógáz, vizgáz, benzin- és petroleummoto- 
rok (húsz lóerőn alól). 3. Villamos motorok. 
4 Szélmotorok. 5. Ál'ati erővel hajtott moto­
rok. 6. Vízi erővel hajtott motorok." Czélszerü 
volna, ha e kiáditáson egyrészt a magyar ipar 
is részt venne, másrészt 'pedig, ha szakembe­
reink oí.a kiküldetnének és az érdemes újdon­
ságokról jelentésben beszámolnának.
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* Vetőmagellenőrző törvény. Kanada újab­
ban igen szigorú törvényt hozott (Act respec­
ting tbe inspection and sale of seeds), hogy a 
forgalomba kerülő vetőmagvak tisztaságát ’ és 
használati értékét biztosítsa. Az uj törvény 
értelmében tilos oly vetőmagot eladni, melyben 
a törvényben névszerint elősorolt gyommagvak 
előfordulnak, de nemcsak tilos annak eladása, 
hanem még raktárban sem szabad tartani, sőt 
a törvény bizonyos személyiségeket felhatalmaz 
arra, hogy minden előttük gyanús boltba, rak­
tárba stb. bemeheínek, ott megvizsgálhatják a 
talált magvakat és mintákat vehetnek azokból. 
Gyommagvakat tartalmazó vetőmagvak csak 
abban az esetben adhatók el ha az illető zsáko­
kon jól olvasható, eitörölhetlen felírás figyel­
meztet arra. A kanadai törvény sok uj és nálunk 
is alkalmazható intézkedést tartalmaz.

A Franczia .tejtermelők panaszai. Talán 
emlékezetes még olvasóink előtt, hogy amidőn 
múlt év november havában felemelték a buda­
pesti tejkereskedők a tejárakat, a tejtermelők 
százaitól beszerzett pontos adatok alapján ki­
mutatást tettünk közzé arról, mily alaptalan 
ráfogás az áremelkedés okozói gyanánt a gazdá­
kat feltüntetni, holott valójában megokolt volna, 
hogy a gazdák is emeljék az árakat, tekintettel 
tetemesen megnövekedett termelési költségeikre. 
Franczia lapokból most értesülünk róla, hogy 
Franeziaországban is tout eomme chez nous. 
A fogyasztók panaszkodnak a tűrhetetlen drága­
ság és kivált a nagyvárosokban a tejárak foly­
tonos emelkedése miatt, viszont a termelő, aki 
drágább munkabérekkel, magasabb állat- és 
takarmányárakkal dolgozik, nem tud többé a 
régi eladási ár mellett boldogulni. Ma úgy áll 
a dolog, hogy a városokban a tej literjének 
ára 20—30 centime között váltakozik, de a 
termelő csak 9—14 centimot kap érte, holott 
a franczia gazdák számításai szerint még a 
legkedvezőbb helyzetben levő tejgazdaságokban 
is legalább 13—14 centime literenként a tej­
termelés önköltsége, feltéve, hogy egy-egy tehén 
évenként 2700 liter tejet ad, ami utóvégre nem 
feltétlenül bizonyos. Á franczia tejtermelő gazdák 
most IS centime minimális eladási ár kivívása 
érdekében szervezkednek, mert csak ily ár 
mellett lehet tejgazdaságuknak némi szerény 
jövedelmezőséget biztositaniok. A gazdák re­
mélik, hogy e kedvezőbb árat sikerül a fogyasz­
tás újabb megterhelése nélkül elérniük olymó­
don, hogy a közvetítő kereskedelem beéri ki­
sebb — bár még mindig eléggé szép — nye­
reséggel, vagy ha nem, úgy maguk a gazdák 
vennék a kezükbe az értékesítés szervezését, 
amit Franeziaországban nagyon megkönnyitene 
az, hogy alkalmas vasúti szállítási eszközök, 
czélszerü hűtőberendezések állanak a tejter­
melők rendelkezésére s így a tejnek nagyobb 
távolságról való szállítása sem ütközik különös 
nehézségbe.

Német gazdák nagyhete. Lapunk egyik 
legutóbbi számának vezetőhelvén méltattuk már 
a "német birodalom számos gazdatestülete egy­
idejű berlini ülésezésének jelentőségét s ennek 
kapcsán megemlékeztünk a Bund der Landwirte 
évi jelentésének kiemelkedő részleteiről.^ A 
Deutsche Landwitsehafts-Gesellschaft különféle 
szakosztályai ugyancsak népes értekezleteket 
tartottak a mezőgazdasági nagyhét folyamán 
s ezeken az üléseken beható megvitatásra került 
jóformán minden aktuális kérdése a német 
mezőgazdaságnak. Valamennyi szakosztály mint

melnek és gyakorlati szempontból is nagy jelen­
tőségnek a trágyázási, állattenyésztési, gyümölcs­
ös szőlőtermelési, föidmivelési, magtermesztési, 
valamint az üzemi szakosztálynak és a gép­
osztálynak tanácskozásai, amelyeken kívül mmt- 
egv busz bizottsági ülés foglalkozott ^ egyes 
szoros értelemben vett részletkérdésekkel. A 
szakosztál vökön tartott előadások közül kiemel­
jük Vfbrans felolvasását a burgonya trágyázá­
sáról, Thiel dr. előadását a hszomarhakiállitasok 
reformjáról. Lehmann tanár értekezését az állat­

tenyésztés népszerűsítéséről, Kanig fejtegetéseit 
a gyümölesértékesitésről, Mankiewicz felolvasását 
a gőzeke fontosságáról, Werner tanár szép 
tanulmányát a munkáshiány folytán szükségesnek 
mutatkozó üzemváUoztatásokrői, Appel dr. fejte­
getéseit a burgonyatermesztést fenyegető vesze­
delemről, Giersberg dr. javaslatát gazdasági gé­
peknek szövetkezeti alapon való forgalomba 
hozatala érdekében stb. stb. Az egyesület köz­
ponti választmánya nagy örömmel vette tudo­
másul a kedvező anyagi helyzetről és az egye­
sület jelentékeny fejlődéséről szóló jelentést. 
Eszerint az egyesület összes tagjainak száma 
16,054, ami 301 főnyi szaporulatot jelent az 
előző évhez képest. Igen kedvező a DLG, vagyoni 
helyzete is, amennyiben a törzsvagyon foko­
zatosan emelkedik és az előző évről is tetemes 
bevételi felesleg maradt. Részletesen emlékezik 
meg a jelentés a nagyszámú szakosztály, bizottság 
és albizottság múlt évi buzgó működéséről s 
jogos önérzettel mutathat rá a minden téren 
elért szép eredményekre. A gazdanagyhét fo­
lyamán az idei stuttgarti vándorkiállítás elő­
készületeiről is beszámolt a DLG. kiállítási 
bizottsága s a bemutatott részletes tervek arról 
tanúskodnak, hogy ez az idei vándorkiállítás is 
méltóképpen fog fényes sikerű elődeihez sora­
kozni.

Gazdatársadalmi mozgalmak.

Az Abauj-Tornavármegyei Gazdasági Egye­
sület febr. hó 8-án igazgatóválasztmányi ülést 
tartott Schell Gyula báró elnöklete alatt. Az 
ülés elején elnök üdvözölte Fiedler Károly 
alelnököt abból az alkalomból, hogy ő felsége 
királyi tanácsossá nevezte ki. Napirendre térve 
a választmány elhatározta, hogy a kassai 
katonai élelmezési raktártól átveendő korpa 
árának leszállítása iránt feliratot intéz a föld- 
mivelésügyi miniszterhez. A kassai, füzéri és 
szikszói járások községi és közbirtokossági lege­
lőinek rendtartása tárgyalásával kapcsolatban 
a választmány véleményezte, hogy a legeltetés 
május hó 1-nél hamarább egy községben sem 
vehesse kezdetét, valamint hogy' ott, ahol a 
község tényleges marhaállománya a községi 
legelőterülettel arányban áll és az egyesület 
által szerkesztett kimutatásban feltüntetett szám­
mal egyezik, a legelőrendtartás javíttassák ki. 
A Temesmegyeí Gazd. Egyesületnek a birtokossági 
közlegelők kisajátítása tárgyában a m. kir. kor­
mányhoz és a képviselőházhoz intézett felirata 
fölött a választmány napirendre tért. Elfogadta 
azután a választmány a Magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank ajánlatát a tény észtehén beszer­
zéséhez szükséges folyószámlahitelre vonat­
kozólag.

A Báesmegyi Gazdasági Egyesület február 
hó 19-én tartotta rendkívüli közgyűlését Lati-
novies Pál elnöklete alatt, melynek egyik fő- 
fontosságu tárgyát Günther Ferencz vezérigaz­
gató véglegesítése képezte. Günther igazgató 
ugyan három évi próbaidőre lett szerződtetve, 
minthogy azonban egy év alatt is bebizonyította 
a felelősséggel teljes hivatal betöltésére való 
képességét, az igazgató-választmány elé a végre­
hajtó-bizottság Falczime Árpád dr. által készí­
tett előterjesztést intézte, amelyben Günther 
igazgató véglegesítését ajánlja. Az igazgató- 
választmány teljes mértékben hozzájárult a 
végrehajtó-bizottság előterjesztéséhez. A választ­
mány határozatát az összehívott közgyűlés is 
egyhangúlag tudomásul vette, valamint meg­
szavazta Günther Ferencz igazgató és Tmhoff 
József titkár drágasági pótlékát. Günther igaz­
gatónak az elnök üdvözlő szavaira adott kö­
szönő válasza után a tárgysorozat többi pontja 
fogadtatott el észrevétel nélkül. Elhatároztatott 
építkezés ezéijaira egy 10,000 koronás kölcsön 
felvétele a zombori agrár - takarékpénztártól, 
a petrőczi komlóegyesületnek a Bácsmegvei G. 
E.-be való beolvasztása, mely czélból külön 
szakosztály szereztetik s melynek elnökévé 
Pertschy Ferencz dr. választott meg.

A Jász-Nagy-Kun-Szo'nokvármegyei Gaz­
dasági egyesület f. hó 5-én tartja Szolnokon 
rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgyai: 1. 
Elnöki jelentés az egyesület 1907. évi műkö­
déséről és az 1908. évi munkatervezet előter­
jesztése. 2. Számvizsgálóbizottsági jelentés. 3. 
1908. évi költségelőirányzat megállapítása. 4. 
Jelentés az egyesület 50 éves jubileuma alkal­
mával rendezett ünnepségekről. 5. Indítványok.

Közgazdasági kiállítás Hontmegyében, A 
folyó év őszén Ipolyságon rendezendő általános 
közgazdasági megyei kiállítás rendezésének mun­
kálatai a legszélesebb mederben folynak. A 
rendező-bizottság kinyomatta a kiállítás terve­
zetét és szabályzatát, amely kimerítő felvilá­
gosítással szolgál a kiállítást érintő összes 
tudnivalókra. A kiállítás a következő főcsopor­
tokra oszlik: 1. Elő állatok. 2. Mezőgazdasági 
termények. 3. Szőlészet, borászat és kertészet. 
4. Háztartási csoport. 5. Erdészet, vadászat, 
halászat. 6. Háziipar. 7. Kézmü- és gyáripari 
csoport. 8. Ásványtermékek és ásványvizek. 
9. Néprajztanügy és egészségügy. 10. Mező- 
gazdasági gépcsoport. 11. Építészet és keres­
kedelem. Minden egyes csoport alcsoportokra 
oszlik és az alcsoportok is külön elnök és bizott­
sági tagok felügyelete alatt állanak. A kiállítás 
arányairól tájékoztat kénünkét már előzetesen 
is ez a hatalmas rendező-bizottság, amely e 
rendezés munkálatait végzi és amelynek segít­
ségére még minden egyes községben külön 
kiállítási biztosok is állanak rendelkezésére. A 
kiállítás bejelentési határideje aug. 1-seje. Min­
dennemű megkeresés a „kiállítási igazgatóság“ 
czimére Ipolyságra küldendő.

Mezőgazdasági téli tanfolyam Nagy- 
gencsen. A Vasvármegyei Gazdasági Egyesület 
a földraivelésügyi miniszter támogatása mellett 
folyó évi január hó 1 -étöl február 22-éig ter­
jedő időben Nagygencsen mezőgazdasági és 
háziipar tanfolyamot rendezett, E tanfolyam­
nak állandóan 25 kisgazda hallgatója volt, akik 
értelmi és felfogási képességűkhez mért terje­
delemben oktatásban részesültek s azonkívül 
különféle háziipari czikkeket készítettek. A folyó 
hó 22-én megtartott záróvizsgán, melyen a 
földraivelésügyi miniszter képviseletében jelen 
volt Keller Gyula akadémiai tanár, továbbá 
Emuszt Kelemen, az egyesület elnöke és nagy­
számú gazdaközönség, az ifjak értelmes, sza­
batos feleleteikkel tanúságot tettek arról, hogy 
idejüket hasznosan és jól értékesítették és hogy 
az előadók: Westsik Vilmos, Köszler Károly 
és Balogh Endre feladatuknak derekasan meg­
feleltek.

Népies gazdasági előadások. A Nyitra-
vármegyei Gazdasági Egyesület elhatározta, 
hogy vármegye kisgazdái gazdálkodásának bel- 
teriesebbé tétele és a mezőgazdasági isme­
retek terjesztése érdekében e tél folyamán 
gazdasági előadásokat rendez. Az egyesü­
let ezen elhatározását siker is koronázta, 
amennyiben az egyesület eme mozgalmát a 
földraivelésügyi miniszter anyagi, a vármegye 
közönsége pedig a legmesszebbmenő erkölcsi 
támogatásában részesítette. Ennek mérvét leg­
jobban bizonyítja az, hogy az egyesület a 
tél folyamán 93 községben 77 előadó közre­
működésével 372 előadást rendez. Ezenkívül 
pedig a Nyitrán állomásozó 14. m. kir honvéd 
gyalogezred legénységének tartatik 8 előadás. 
Összesen tehát a tél folyamán 380 előadást* 
tart az egyet ület. — A Veszprém vármegyei 
Gazdasági Egyesület 15 községben rendezett a 
tél folyamán " népies gazdasági előadásokat. A 
kisgazdaközönség nagy érdeklődést tanúsított 
az előadások iránt. Sok helyen oly nagy volt 
az érdeklődők száma, hogy az iskola vagy köz­
ségház termében el se fértek a hallgatók. Az 
előadások tárgya a növénytermelés, állattenyész­
tés, szőlő- és gyümölcstermesztés köréből lett 
merítve, ezenkívül ismertetve lett a a gazda­
kör és szövetkezetek haszna és előnye. Az 
előadásokat Havas Jakab h főállatorvos, Mar­
ton Dénes szőlészeti felügyelő és Kajdacsy 
Endre titkár végezték.

*1
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Tenyészbikavásár Aradon, Mult héten tar­
totta meg az Aradvármegyei Gazdasági Egye­
sület Aradon a VI1. tenyészbikavásárt és ezzel 
kapcsolatosan az 1. üszővásárt. A vásárra, 
amely a honvédhuszárlaktanya megetti barak 
istállókban volt rendezve, 65 tenyésztő 170 drb. 
tenyészbikát és 18 drb. üszőt, összesen 188 drb. 
jószágot hajtott fel, amelyek fajtánként csopor­
tosítva, az istállókban nyertek elhelyezést. Ré­
szint községek, részint magántenyésztők össze­
sen 65 drb. tenyészbikát vásároltak átlag 500 
korona árban darabonként, úgy hogy az egész 
vásár pénzforgalma mintegy 30,000 koronát 
tett ki. A vásárt, amely reggel 8 órakor vette 
kezdetét és délután 1 óráig tartott, a gazdasági 
egyesület nevében Vásárhelyi József igazgató 
elnök nyitotta meg igen nagyszámú közönség 
jelenlétében, melynek soraiban ott voltak többek 
között: Friebeisz Miklós. Purgly László, Purgly 
Emil, ifj. Purgly János, Récsey Miklós, Gsemovits 
Diodor dr., PóJcay Dezső, lovag Asbóth Béla, 
Gulzja.hr Mihály, Háberéger György, Hámory 
László dr., Vásárhelyi Dezső, Váradi Török 
Gyula, Török Géza, Kralovánszhy Kálmán, 
Shmy Aladár, Molcsányi Ernő, Bagáry Kálmán, 
Béh’ssy Jenő, Meixner Ernő, Varga Zsigmond, 
Faragó Gyula, Jakabfiy Gyula, ifj. Kristvory 
János, Keller Iván, Kemény Szilárd és még 
számosán.

Munkásügyek, Szoeziálista 
mozgalmak,

Szocziáiisták kudarcza. A földmives-szövei- 
ségek engedélyezése idején nagy volt a szo- 
cziálista párt öröme. Uj korszak beköszöntését 
hirdették, amely pozdorjává zúzza a nemzeti 
társadalmat és meghozza a szocziálizmus ural­
mát. Az ipari munkásság mellé most már — 
hirdették a szocziáiisták — hozzácsatoljuk a 
mezei munkásságot is és nincs többé akadály 
a nagy társadaloméi lenes rohamnak. És meg­
indult egy nagyarányú mozgalom, amely ki­
terjedt az egész országra. A párt összes agi­
tátorai vettek benne részt és feizakiatiák az 
Alföldet, Dunántúlt, sőt még Erdélybe is hatol­
tak. Rövid idő alatt kétezernél több községben 
indult meg szőve ségi csoport alakítására moz­
galom. Akik figyelemmel kísérték a Pestről 
vidékre ránduit nagy agitátor- csoportot, azok 
méltán aggódhattak a termelés biztonsága felett 
és nem valami biztató reményekkel lehettek a 
társadalmi béke jövője felett. A nép között 
sikerűit elterjeszteni, hogy a szövetségek uj éle­
tet jelentenek részére, mely által földhöz, jobb 
keresethez, nyugdíjhoz, betegsegélyhez jut. A 
csoportok százával alakultak és alig 3 hónap 
aiatt már 600-nál több ilyen csoport működött. 
A nép szívesen fizette a reá kirótt illetékeket, 
mert ezért nagy ellenszolgálatokat várt és külö­
nösen a kilátásba helyezett földbérletek lel­
kesítették.

Az első kudarcz a földbérleteknél érte a 
szocziálistákat. A községek ridegen utasították 
vissza a szocziáiisták ügynökösködéseit tiltakoz­
tak az illetéktelen beavatkozás ellen. Úgy a nem­
zetköziek, mint az újjászervezők fmezőfisták) tel­
jesen kudarezot arattak e téren. A nép csaló­
dottan látta, hogy nem várhat semmit a vezé­
rektől, sőt azok meg elmérgesitik a helyzetet. 
De bántotta a népet, hogy a befizetett tagdijak 
helyett nem kap semmi ellenszolgáltatást és 
nincs reménye erre a jövőben sem, mert a 
befizetett pénzt elviszi a központ és nemcsak 
hogy elkölti, hanem már óriási adósságokat 
csinál a jövő tagdijakra. A vidéki csoportok pénz­
tárai üresek voltak" és a helyi csoport költségeit 
sem tudták fedezni. Segélyről, betegpénzről 
meg szó se volt, hanem kötelező lett a szocziá- 
lista lap járatása. A vidéki csoportok ezt nem 
tűrték csendesen, hanem megszüntették a köz­
ponttal az összeköttetést, pénzt fel nem küld­
tek, hanem maguknak tartották a tagdíjakat. 
A központ ezzel szemben megvonta tőlük a 
lapot, nem küldött szónokot és kiátkozta őket, 
csűrnének, butának titulálta. Így fejlődött ki a

harcz mind erősebben a központ és csoportok 
között. Közben a belügyminiszter egy erélyes 
rendelete a csoportok szigorúbb ellenőrzésére 
hívta föl a vidéki hatóságokat és a csoportok 
vezetésében tapasztalt rendetlenségek folytán 
legtöbbjének a feloszlatása vált szükségessé. 
Sok csoport önmagától szűnt meg és a meg­
lévők sem szorosan mezőgazdasági munkások­
ból állanak. Inkább hordó, kubikos stb. munká­
sok a tagjai.

A kisgazdáknak a szoeziálista mozgalomba való 
bevonása nem járt sikerrel. Pedig ugyancsak 
csalogatták őket a pártba. Mulatságos pl, az 
újjászervezők legújabb fogása, melyíyel a kisebb 
gazdákat szeretnék pártjuknak megnyerni. Lap­
jukban felhívást intéznek a kisgazdákhoz, hogy 
a kivetett adót, ha nem tetszik nekik, fellebbezzék 
meg és azt a központnak küldjék be, amely 
díjtalanul eljár érdekükben. Természetes, hogy 
ezen előnyt csak a pártba belépettek, illetőleg 
a pártlap előfizetői élvezhetik. Elég ravasz fogás 
és valószínű, hogy sokan beugranak neki. Sze­
gények nem tudják, hogy az igazságtalanul ki­
vetett adó ellen rendes utón is lehet fellebbezni 
és nem szükséges hozzá az újjászervezők párt­
fogása. Különben az újjászervezők nagynehezen 
még összetartják a vidéki híveket, de a bomlás 
ott is már erősen látható.

Egy uj, egészen sajátságos irány kezd az Al­
földön hódítani és ez az anarchizmus. A régi 
szoeziálista szervezetek és hívek kiábrándultak a 
szocziáiizmusbőL Kern láttak eredményeket és 
becsapottnak érzik magukat. Amivel a szocziá­
iisták még kísérleteztek, mind eredménytelenül 
végződött. Sajnos, a kiábrándultak nem értik, 
hogy minden sikertelenség abban rejlik, hogy 
a szocziálizmus téves tanok és veszedelmes 
ezéiok szolgálatában áll. Ok azt hiszik, hogy 
még mindig nem elég radikálisak, nem elég 
vakmerők és ezért most az anarchizmust köve­
tik, melyet különösen Schmidt Jenő író sok 
ideig terjesztett. Az uj mozgalomnak már van 
lapja: „Társadalmi Forradalom“. Ez a lap éle­
sen támadja a szocziálistákat, csalóknak nevezi, 
mert csak uralomra és a parlamentbe vágynak. 
Szerintük nem pártok és vezérek, hanem a 
forradalmi alapon szervezett munkásság fogja 
a győzelmet kivívni. A Bodrogközben erősen 
terjed ez a mozgalom.

Ezzel párhuzamban egy uj szoeziálista föld- 
mivel ö párt is van alakulóban. Horváth Gusztáv 
volt, nagyváradi titkár csinálja. Felhívást adott 
ki több vidéki vezérrel egyetemben, hogy a 
föklmivelö nép hagyja ott a központot és csat­
lakozzék ő hozzájuk. Horváthot a párt többszö­
rös sikkasztásért kizárta a pártból, de Bihar­
ban a nép melléje pártolt. A csoportok egy 
része kimondta, hogy függetlenítik magukat a 
párttól és többé egy fillért sem küldenek a 
központnak. Hasonló mozgalmat indítottak a 
gyopárhalmi és szenttornyai munkások, akik 
egy uj központi földmivesszövetség alapszabá­
lyait már föl is terjesztették a miniszterhez. A 
czél a központtól való teljes elszakadás. Már 
eddig több község csatlakozott e mozgalomhoz. 
Amint ezekből is látjuk, az agrárszocziálizmus 
nem valami fényes üzlet a vezéreknek és ha 
így bomlik tovább, akkor hamarosan megszűn­
nek a nagy gaudiummal megalakított szövet­
ségek.

Kagy bajok vannak azonban a központban 
is. A szövetség anyagi zavarokkkal küzd és a 
párt egy fillért sem akar áldozni. A szoeziálista 
földmiveslap már kisebb terjedelemben jelenik 
meg és csak árnyéka a tavalyi lapnak.

Egyenetlenségek dúlnak azonban a párt­
vezetőségben is. A sikkasztásért és más efajta 
üzelmekért kizárt Izrael Jakab pártpénztárnok 
és pártnyomda igazgató súlyos vádakkal illette 
Bokányi Dezső fővezért. A párt ezért Bokányi 
ellenfelének: Groszmannak indítványára arra 
utasította Bokányit, hogy indítson sajtópert 
Izrael ellen és annak elintézéséig tartózkodj ék- 
minden nyilvános politikai szerepléstől. Bokányi 
és Groszman hívei ezért állandóan veszekednek

és gyülölkednek. Könnyen pártszakadásra vezet­
het ez.

A vezetőség különben is nagyon el van ke­
seredve, mert egyik nagyreményű intézménye: 
a vidéki párítitkárság csúnya eredményekkel 
járt. Ugyanis a nagyobb vidéki városokba ki­
küldött a vezetőség egy-egy a központban ki­
képzett egyént, aki a központ utasításai szerint 
az illető vidék mozgalmát irányította. Nem 
múlik el, hogy egy-egy ily párttitkár sikkasz­
tásáról hír ne jött volna. Rövid idő alatt a 
párt kizárta a szombathelyi, aradi, bihari, új­
vidéki, győri pártitkárokat, mert hűtlenül kezel­
ték a szervezetek pénzét. A kizárt titkárok most 
szövetkeztek és egy ipari munkásokból á!!ó 
ellenzéket akarnak alakítani. Mint e rövid át­
tekintésből is látjuk, a magyarországi szocziá­
iisták táborában mindjobban elhatalmasodnak 
a bomlás megsemmisítő jelei.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kapás árpa és rozs. 146. kérdés. Mélyebb 
fekvésű talajon, de magasabb fekvésűn is árpát 
(sör) és tavaszi rozsot óhajtok vetni olyformán, 
hogy az egy kapálást és egy kisebb feltöltést 
is kapna. Kérdem, hogy az ilyen ..kapás“ kalá­
szos ninesen-e a hőütésnek nagyobb mértékben 
kitéve ? Nemkülönben a vetés módozatára is 
kérnék némi útbaigazítást, hogy miként lenne 
az legczélravezetőbben eszközlendő ? Cs. L.

Felelet a 146. sz. kérdésre. A mi szélsőséges 
és nyáron rendszerint száraz időjárásunk miatt 
már az őszi kalászosoknak kapálásra való ve­
tése is igen bizonytalan ; még fokozottabb mér­
tékben áll ez a tavaszi kalászosokra nézve. 
Ettől eltekintve a sörárpát különben sem szabad 
kapás sorokba vetnünk, mert igen könnyen kettős 
érésűvé válik, proteinban gazdagabb és lisztben 
(keményítőben) szegényebb anyagot ad, ami a 
sörárpánál nem kívánatos. Másrészt tenyész­
idejűben is megkéshet ik, ami szintén minősé­
gének csökkentéséhez járul, végül ha a kapás 
(24 cm.-es) sorközt bokrosodásávai kikölteni 
nem tudja (ami nálunk igen könnyen előfordul), 
a kapálás befejeztével a gyomok terjeszkedé­
sének szolgáltatunk bő teret. A tavaszi rozs 
vetése amúgy is elég rizikóval járó s ritka eset, 
hogy kellő termést adjon. Csakis a rendes szűk 
sorokba való vetését ajánlhatom, mert termé­
szettől gyengébb bokrosodásávai a 24 cm.-es 
sorközi kitölteni nem tudja. Nyugodt lélekkel 
ajánlhatom a rendes vetési mód betartását s a 
kikelés és kellő megerősödés után az óvatos 
fogasolást. K. K.

Emberi ürülék felhasználása. 147. kérdés. 
Homoki szőlőben közönséges verem árnyékszék 
ürülékét komposzttelepem trágyája minőségé­
nek ja vita-ára szeretném felhasználni. Minő 
egyszerű módon volna az szagtalanítható ?

Sz. A.
Felelet a 147. sz. kérdésre. Az emberi ürülék 

legegyszerűbben oly módon változtatható köny- 
nyen kezelhető és szagtalan trágyává, hogy 
naponta annyi tözegport dobatunk az árnyék- 
székverembe, amennyi az ürüléket teljesen szag­
talanítja. * * Cs. S.

Dohányföld trágyázása. 148- kérdés. Dohánv- 
földemre holdanként csak 120 q. isíáíiótrágyát 
adhattam A dohány itten ültetés után lassan 
fejlődik. Holdanként a sorokba 100 kg. szuper- 
foszfátot kívánok adni, hogy az gyorsabban 
fejlődjék és korábban érjék be. Gzélszerü-e ez ?

Felelet a 148. sz. kérdésre. Hazai tapasztala­
tok szerint a szuperfoszfát a dohány termését 
növeli, minőségét javítja és a beérését is gyor­
síthatja. Nem czélszerü azonban a trágyát 
sorokba adni, hanem a talaj felületére egyen­
letesen elszórni a tavaszi munkálatok megkez­
dése előtt. Ez esetben azonban nem 100 kg., 
hanem 150—200 kg. szuperfoszfátot kell kai. 
boidankint adni. Qs. S.

Cseléd-e a gazdasági mesterember ? 149. 
kérdés. A gazdaságban alkalmazott éves gép­
kezelő kovács és bognár gazdasági cselédnek 
tekintendő-e V Baleset elleni biztosítása az Orsz.
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gazd. munkás- és cselédpénztárnál, vagy a ,Kerü­
leti műnk árbiztosító pénztárnál“ eszközlendő-e 
az ujabo törvények értelmében'? Sz. Z.

A’etetí a 149. sz. kérdésre. Az uj gazdasági 
cselédtörvény életbelépte óta olvasóink i^en 
sűrűn vetik föl a kérdést, vájjon a gépkezelő, 
a hovacs és a bognár gazdasági cselédnek tekin­
tendők-e és mi nem tudunk a kérdésre kielégítő 
választ au ni, mert éppen ezt a kérdést a tör­
vényhozás mintegy szándékosan homályban 
hagyta. Azelőtt is bizonytalan volt a kérdés, de 
az utóbbi időnen keletkeztek miniszteri hatá­
rozatok, amelyek a kovácsot és a bognártgazda- 
sági cselednek minősítették. Jött azonban az uj 
törvényjavaslat és egyes rendelkezéseket tartal­
mazóit a mezőgazdaságban alkalmazott iparo­
sokra nézve. A képviselőház ezt a részt a tör-

mazott iparost nem akarja cseléd gyanánt tekin­
teni. Lzidőszerint tehát, a mezőgazdaságban 
alkalmazott iparosok jogviszonyairól törvény 
nem intézkedik s ezek a jó emberek ég és föld 
Között lógnak, mint a Mohamed koporsója, 
bedig jobb sorsot és több figyelmet érdemelnek.

Baleset ellen való biztosításuk nézetünk szerint 
bármely pénztárnál bejelenthető a kettő közül. 
Föltétlenül a kerületi munkásbiztositónál bizto- 
sitandók akkor, ha az 1907. évi XIX. t.-cz. 3. 
§-ának 3. vagy 26. pontjában foglalt esetek 
forognak fenn, de azt hiszszük ezen eseteken 
kívül sem. utasíthatja el a pénztár a biztosítást. 
Fölhívjuk figyelmét ugyanezen t.-cz. 3. §-ának 
utolsóelőtti bekezdésére, amely szerint bármely 
gazdasági gép mellett alkalmazott munkásokat, 
ide értve a gépészt is, a gép tulajdonosa a gazda­
sági cseléd segélypénztár rendkívüli tagjául fel­
vétetni tartozik, ha azok nincsenek az 1902. évi 
XIV. t.-cz. 25. <í-a szerint biztosítva. E kérdések­
kel különben lapunk már több ízben behatóan 
foglalkozott és az uj ipartörvény tervezetének 
kapcsán majd újból fogunk vele "foglalkozni.

Sz. F.
Kupaczolt répa romlása. 150. kérdés. Az 

ősz folyamán mintegy 6000 mm. takarmány- 
répát összehordanám, ieprizmáztam és vékonyan 
lefüideltern, természetesen a csúcsokat földelés­
ien hagytam, hogy a répa jól kiforrjon, csak 
közvetlen a fagvás előtt borítottam le ismét 
rendes vastag földréteggel, két-három méter 
helyen szeliőzteíőket hagyva. Mindennek daczára 
majdnem összes répatermésem elrothadt, a meg­
maradt is beteg. Tizenhat évi praxisom alatt 
ilyen eset nálam nem fordult elő. Mi ennek az 
oka? Megjegyzem, hogy eckendorfi és vörös 
mamuth fajt használok évek óta, melyik répa­
féleség az, mely a megromlásnak leginkább 
elleniül! és hogyan védekezzek máskor a rot­
hadás ellen ? L. A.

Felelet a 150. sz. kérdésre. Az idei kupaczolt 
répa sok gazdaságban megromlott, aminek fő- 
okát a műit esztendő abnormís szárazsága őszi 
időjárásban kell keresni. A rendkívüli száraz 
őszi időben a répa teljesen kifejlődni nem tudott, 
hogy úgy fejezzem ki magam, kényszeréretté 
lett; ehhez járult még a szeptember derekán 
fellépett fagy, mely különösen a földből erősen 
kinövő répaféleségekben (amilyen különösen a 
mamuth és másodsorban az eckendorfi) már 
kárt tehetett. Ezen két körülmény, de különösen 
az első okban, a kényszerérett, fonnyadt répá­
ban kell a megromlás okát keresni. A kupaczo- 
lás s beföldeiés eljárása a leírás szerint egészen 
normális volt, csak a szelelők ellen lehetne ellen­
vetést tenni, ha szál maeső vás vagy deszkakor- 
tős szelelők alkalmaztattak volna.

Az abnormís megromlás okát tehát nem 
annyiban a répa fajtájában, mint inkább előbb 
részletezett okokban kell keresni. Dac-zára ennek, 
felemlitendőnek tartom, hogy a mamuth répa, 
mint általában véve, lazább husu répa, könnyeb­
ben romlik, mint pl. a keményebb husu, tömöt- 
tebb szövetű eckendorfi. Utóbbit továbbra is 
meglehetne tartani, a mamuth helyett pedig vagy 
a Chrestensen-féle „ Vollendung“-ot, mely „óvári“ 
répa elnevezés alatt is ismeretes nálunk, vagy

a „Substantiát“ lehetne a termesztés körébe 
]V0I?ni\. meiYek kemény husu, jól elálló fajták. 
Különösen utóbbit becsülik e tekintetben nagyra.

A répamag ügyében legjobb lenne az orszá­
gos növénytermesztési kísérleti állomáshoz (Ma­
gyaróvár) fordulni tájékoztatás végett.

K. K.
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Németalföldi kitüntetés. Vilma németalföldi 
királynő Köerfer István dr. földmivelésügyi mi­
niszteri fogalmazót, lapunk jeles munkatársát 
az Oranje-Nasau-i rend lovagjává kinevezte.

Gazdasági előadások Nagykanizsán. A 
OEOSz. a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület­
tel, a földmivelésügyi miniszter támogatása mel­
lett, f. évi február hó 29-én és márczius 1-én, 
az intelligens gazdaközönség számára, a keszt­
helyi m. kir. gazdasági akadémia tanárainak 
közreműködésével Nagykanizsán igen szép 
sikerű gazdasági előadásokat rendezett. Az elő­
adásokon Rertdendy Ferenez temesvármegyei 
főispán, a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület 
elnökének vezetése mellett nagyszámú intelli­
gens gazda vett részt, kik közül az alábbiak­
nak névsorát állítottuk össze: Koller István 
egyí. alelnök, Ács István, Blumenschein Vilmos, 
Bakó Gyula, Breier Ignácz, Böröcz István, 
Bedö József, Brandholfer Antal, Blumenschein 
József, Babos György, Beke József, Bagonyai 
György, Bunczon József, Baris László, Blau 
Lajos, Czakó Béla, Csinár János, Chinorányí 
Boldizsár, Dénes Lajos, Dobrin Ríehárd, Dol­
mányos György, Dobrin Rezső, Elek Ernő, Elek 
Lajos, Ébenspanger Leó, FJeisehner Miksa, 
Ferenezy Ferenez, Fantus Fülöp, Fáber Sándor, 
Grüner Károly, Gallubitsch Lajos, Garai Lajos, 
Grünhut Alfréd, Heríeierdy Ferenez, Halász 
Lajos, Háry Kálmán, Hol! Mihály, Horváth 
János, Hegedűs, György, Hertelendv Béla, Hor­
váth József, ifj, Jerffy Adolf, Kayser Vilmos, 
Keller Gyula, Kaffka György, KherndI Imre, 
Konoid Frigyes, Koller István, Kiszely Zsig- 
mond, Koch Róbert, Knausz László, Knortzer 
György, Kéri Jenő, Lovassv Sándor dr., Laendler 
Antal, Lővenstein Endre, Lővenstein Joachim, 
Lőwenfeld Árpád, Lázár József, Mózsi Imre, 
Mátray Imre, Mátis József, Nécsev Zsimond, 
Nagy Pál, itj. Nyáry Kálmán, Oesterreicher 
Samu, Fesz! János, Pfianezer Gábor, Plichái 
Viktor dr., Rostos István, Reiehenfeld Gyula, 
Szil assy Zoltán, Sebestyén Lajos, Szalay Simon, 
Szandéber József, Sulyok István, Stern Lajos, 
Subits János, Sárközy Viktor, Strém Dénes, 
Szeli Imre, ifj. Thassy Imre, Tóth Márton 
József, Tóth Imre, Tóth István, Tiszay Ferenez, 
Tarr József, Ujváry Géza, Víziendvay Sándor, 
Wolf Lipót, Villányi Henrik dr., Weiszer János, 
Vécsey Zsigmond, Winter Nándor, Wellák La­
jos, Yiesz Ferenez, Zerkoviez Lajos.

A gazdasági előadások a következők voltak: 
Czakő Béla gazd. akadémiai igazgató a vetés- 
forgásokról és a trágyaszükségíet megállapítá­
sáról, Lovassy Sándor dr. gazd. akad. tanár a 
burgonyagomba betegségeiről és a gyümölcs- 
iákon élősködő rovarellenségekröl és az ellenük 
való védekezésről, Ferenezy Ferenez gazdasági 
akad. tanár a takarmányozástan legújabb elmé­
letéről, továbbá a gümőkórról és az ellene való 
védekezésről, Fáber Sándor gazd. akad. tanár 
a takarmánynövények termesztéséről és a trágyá­
zásról, bzilassy Zoltán GEOSZ. titkár a szövet­
kezetek erkölcsi feladatairól tartottak előadást. 
Február 29 én délután az előadások hallgatói 
megtekintették a nagykanizsai ipartelepeket, 
u.m. a «Pátria1“ pótkávégyárat, mely a környéken 
termesztett mintegy 2Ö0 vagon czikoriagyöke- 
ret dolgozza föl, a sörgyárat, melynek évi ter­
melése 40,000 hl. sör, a Kardos Testvérek kefe- 
és seprügyárát, a 13 zalamegyei gazdasági szesz­
gyár által létesített szövetkezeti szesz linó mi tót 
és a Zerkowitz-féle borpinezéket. Ezek a virágzó 
ipartelepek szoros kapcsolatban vannak a mező­
gazdasággal és a zalavármegyei gazdáknak ter­
ményeik értékesítése terén nagy hasznára vannak.

Gazdatisztek gyűlése, A Magyar Gazda­
tisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete 
Bujanovies Sándor udvart tanácsos elnöklete 
alatt népes igazgató-választmányi ülést tartott, 
melyen Jeszenszky Pál ügyvezető jelentést tett 
a tagmozgalomról, melynek kapcsán fölvettek 
20 uj tagot az egyesületbe. Örömmel vette tudo­
másul a választmány a földmivelésügyi minisz­
ternek a gazdatisztek részére kötelező nyug­
díjazás tárgyában tett nyilatkozatát. Jóváhagyta 
ezután a választmány a múlt évi zárószámadást 
és megállapította a folyó évi költségvetést. 
Gazdatisztek özvegyei és árvái részére ezúttal 
SCO korona segélyt szavazott meg. A folyó évi 
közgyűlés határidejéül április hó 12-ik napját 
tűzték ki. Végül az üresedésben levő választ­
mányi tagsági állásokra jelölték: Feicklinger 
Sándort, Szilárd Imrét, Vidovszky Lászlót, Rideg- 
héthy Lajost, Hriastély Károlyt, Soós Gézát, Ár­
mos Jenőt. A választmányi ülés után a gazda- 
tiszti nyugdíjintézet tartott ülést.

Uj gazdasági tudósítók. A m. kir. föld­
mivelésügyi miniszter Jász-Nagy-Kan-Szolnok 
megye tiszai alsó járására Korálik József tisza- 
ugi és Bácskai Izidor pusztahomoki lakost, 
Kisküküllő megye hosszuaszóí járására Kovács 
Miklós mogyarberénvi lakost, Nőgrád megye 
iosonczi járására Karkalits Sándor losonczi 
lakost, Tolna vármegye tamási járására Dobozy 
István hékulpusztai lakost, Veszprém vármegye 
veszprémi járására Fodor István zsófiapusztai 
és Meller Károly tó varsányi lakost gazdasági 
udósitói tiszttel bízta meg.

Gazdatisztek elhelyezése. Az OMOE. üzem­
osztálya felvette munkakörébe gazdatiszteknek 
és képzettebb gazdasági alkalmazottaknak állás­
közvetítését is. Az állásközvetítés teljesen díj­
talan úgy a földbirtokosok, mint az álláskeresők 
részére. Az üzemosztály ezen működésének az 
a czélja, hogy ily módon a kétféle érdekelt­
séget közelebb hozza egymáshoz, a földbirtoko­
soknak megfelelő képzettségű, megbízható gazda­
tiszteket szerezzen, a gazdatiszti osztályt pedig 
megkímélje az áüásszerző ügynököknek járó 
elég magas közvetítési díj fizetésétől. Az osztály 
fennállása óta szép számban helyezett már el 
ily módon gazdasági személyzetet s elhelyezés 
után is állandóan figyelemmel kíséri őket. Az 
üzemosztálynál jelenleg nyilvántartott állást 
keresők: a) Tanintézeti vagy akadémiai okle­
véllel : segédtiszti 4, számvevő, számtartó stb. 6, 
kezelőtiszti 19, főtiszti 5 ; b) gyakorlati gazda- 
tiszai vizsgát tettek: számvevői stb. 12, kezelő­
tiszti 9, főtiszti 1 : c) képzett: könyvelő 5, tit­
kár 2; d) földmivesiskolai képzettséggel bírók: 
kulcsár-irnoki 4, ispání 9. Olvasóink szives 
figyelmébe ajánljuk az OMGE. üzemosztályának 
ez irányú működését, kiemelve azon körülményt, 
hogy mindenkor a legmegfelelőbb egyéneket 
ajánlja alkalmazásra s kívánatra pontos infor- 
mácziőkat is szerez be.

mss
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Szarvasmarha-árverés a XXV. tenyész­
állatvásáron. A XXV. tenyészállatvásár alkal­
mával a megnyitás napján, azaz f. hó 7-én, 
szombaton reggel 20 tenyésztő önkéntes ár­
verést fog tartani. SirnmenthaU szarvasmarhát 
árvereznek: Zichy Béla gróf, Deutsch Miksa, 
özv. Dőry Zsigmondné, Esterházy Béla gróf, 
Klein testvérek, Suk Dezső, Bernát Bódog és 
Márkus József, Bernrieder József, Hinkó Já­
nos, R6ih Mór, Elek Lipőt, Ernő és Géza, 
összesen 69 bikát, 11 tehenet és 10 üszőt. 
Bernit: Almássy Dénes gróf gyulavári uradalma, 
Széchenyi Bertalan gróf, összesen 11 bikát. 
Hazai tájfajtát és keresztezést-. Teöke Béla dr., 
Hinkó János, Neizer Antal, Wittmann János; 
összesen 10 bikát, 9 tehenet és 11 üszőt. 
Magyar fajtát: Péter András 1 bikát .Bivalyt: 
Páshíj Antal 2 bikát és 1 tehenet. Összesen 
tehát 93 bika, 21 tehén és 21 üsző kerül ár­
verésre.

Luxuslóvásári fuvardíjkedvezmények. A
MÁV. igazgatósága a f. é. márczius hó 20-tól 
24-ig és április hó 25-től 29-ig a „TattersalT- 
telepen tartandó tavaszi luxusióvásár alkalmából 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 
kiállítandó igazolványok alapján, Budapest keleti 
és Budapest nyugati pályaudvarra szállítandó 
és esetleg visszaszállítandó" lovak után az összes 
magyar vasutakon a következő viteldijkedvez- 
ményeket engedélyezte: a) Teker áruként való 
szállításnál a díjszabás I. rész B) szakasz 
C—X. fejezetében kiállítási állatokra megálla­
pított kedvezményes díjtételeket, az ott meg­
határozott feltételek és módozatok mellett; 
b) gyorsamként való szállításnál ugyanezen díj­
tételeket 50'Vo kai felemelve. Továbbá a kérdéses 
alkalomból az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület által kiállítandó igazolványok alapján kül­
dendő kocsikra és giggekre, — az esetben, ha 
ezen jármüvek a lovakkal együtt egy kocsiba 
rakva szállíttatnak, azon kikötés mellett, hogy 
az ily módon történő berakásból az állatokban, 
vagy a jármüvekben esetleg keletkező károkért 
a vasút felelősséget nem vállal — a díjszabás
1. rész B) szakasz C—IX. fejezetében a kiállí­
tási tárgyakra rendszeresített kedvezményt enge­
délyezte április 5-ig, illetve május hó 10-ig 
terjedő érvénynyel.

Helyreigazítás, Lapunk 17. számának „Levél- 
szekrény“ rovatában az „Anyajuhok kettős 
bárányozása“ ezimü 128. sz. kérdésre adott vá­
laszban a következő kifejezés foglaltatik : „Amint 
tovább fog egy vérben tenyészteni (rambouillette 
juhokat), annál inkább számíthat rá, hogy ikrei 
lesznek“. E záró mondat igy értelmezendő: 
annál inkább számíthat rá, hogy ikrei csak 
elvétve lesznek.

A „Magyar Gazdasági Növényvédelem“
havi folyóirat 2. száma most jelent meg. A 
folyóirat a gabonaféléken, takarmány- és kerti 
növényeken, gyümölcsfákon s a szőlőn elő­
forduló élősdi gombák és rovarok stb. által 
előidézett kártételek ellen foganatosítandó szak­
szerű védekezés módozatait ismerteti. A folyó­
irat Póseh Károly (Grinád, Pozsony megye) szer­
kesztésében jelenik meg. Előfizetési ára" 1 évre 
4 korona.

A korpakiviteli refakeziák megszüntetése 
Ausztriában. Mint az osztrák hivatalos vasúti 
és közlekedésügyi közlöny legutóbbi számában 
olvasható, az osztrák kormány megszüntette az 
osztrák államvasutak vonalain "a galicziai Oswie- 
cim állomáson keresztül Németország felé 
irányuló korpaküldeményekre eddigi fennállott 
kiviteli refakeziákat, ami másszóvaí az osztrák 
korpakiviteli refakeziáknak teljes megszüntetését 
jelenti, mivel Ausztriából tudvalevőleg csakis 
Oswiecimen át gravi tál korpa Németország felé 
és másfviszonylatban egyáltalában nincs számot­
tevő kiviteli forgalom. Hogy ez az intézkedés, 
habár némileg meg is késett, mit jelent az 
osztrák á lattenyésztésre nézve, azt felesleges bő­
vebben fejtegetnünk. Lehetetlenség azonban e 
hirt bizonyos fokú irigység nélkül regisztrálnunk, 
mert azt látjuk belőle, hogy az osztrák kormány 
illetékes köreiben mennyivel több érzék van a

mezőgazdaság nagyfontosságu érdekei iránt, mint 
a mi kereskedelemügyi minisztériumunkban, 
amely utóbbi időben valósággal divatot csinál 
felierjesztéseink visszautasításából, holott jó 
lélekkel mondhatjuk, hogy nem sokat alkal­
matlankodunk nála kérelmeinkkel. Amíg azon­
ban a mi kereskedelemügyi kormányunk leg­
utóbbi leiratában — mintegy két hónapi gon­
dolkozás mán — ugv nyilatkozott, hogy az 
OMGE.-nek ama kérelmét, mely a korpának a j 
kiviteli forgalomban őrleményekre nézve fenn- ] 
álló díjkedvezményekből való kirekesztésére ) 
irányult, nem teljesítheti, mert „a fennálló 
díjszabási helyzet, megbolygatását nem találja 
indokoltnak és a malmok által beterjesztett 
statisztikai adatok szerint kielégítő készletek 
állanak korpából az országban rendelkezésre“ 
— addig az osztrák kormány ugyanily viszonyok 
között átlátta a bécsi agrár-központ hasonló 
kérelmének teljes jogosultságát és elismerésre 
méltó gyorsasággal cselekedett is. Ouod erat 
demonstrandum!

Népies gazdasági szakelőadások Maros-Torda 
vármegyében. Sóváradon márczius 8-án, Makk­
falván 22-én, Petelén 25-én, Hódoson 29-én, 
Ákosfalván április 5-én, Baczkamadarason 10-én, 
Mezősámsondon 12-éu, Vajdaszentivánou 17-én,
Görgénysz eniirtirén 21-én.

Gőzhajózási hírek. A Magyar Királyi Folyam­
os Tengerhajózási r.-t. igazgatósága hajójáratait 
Baja-Apatin között mindkét irányban márczius 
hó 1-én indítja meg. Továbbá személyjáratait 
Zimony-Orsova-Galatz között a kiadott menetrend 
szerint úgy indítja meg, hogy az első hajó Orsó- 
várói Zimonvba f. é. márczius hó 2-án Zímonyből 
és Orsováról Galatzra márczius hő 3-án, Galatz- 
ról Orsovára pedig márczius hő 6-án indul. A 
társaság személyhajói a Zimony- Galáözi vonalon 
úgy le- mint felfelé hetenkint háromszor közle­
kednek és pedig Zimonybói és Orsováról lefelé 
minden vasárnapon, kedden és pénteken, felfelé 
Galaczrői minden hétfőn, szerdán és pénteken, 
Orsováról pedig minden hétfőn, csütörtökön és 
szombaton.

Gazdasági dátumok. Márczius 5. Bikavásár Szé­
kesfehérvárott.

Márczius 11. VI. bikavásár Szatmárnémetiben, j 
Bejelentési határidő márczius 3.

Márczius 15. Tenyészbikavásár Devecseren.
Márczius 16—21. Gyümölcsészeti tanfolyam 

Budapesten (m. kir. kertészeti tanintézet).
Márczius 17. Hidegvérű l.ódijazas Némethadon 

(v. á. had—gyöngyös, kocsi rendelkezésre).
Márczius 22. Tenyészbikavásár Veszprémben.
Márczius 23. Temvészszarvasmarha- és bika­

vásár Gyöngyösön.
Márczius 30-tól április 4-ig. Gyümölesészeti 

tanfolyam Kolozsváron (m. kir. gazd. akadémia).
Április 1—2. Tenyészbika- és kanvásár Szom­

bathelyen.
Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálogköl­

csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 

i Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház).
1 Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 

kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tól kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
eg' erű levélre bárkinek szívesen ad felvilá-
gOailÁSt.

Irodalmi pályázat.
Abból az alkalomból, hogy ez évben lesz száz 

éve, hogy az első magyar biztosító társaság, a 
Komáromban létesített Császár Királyi Privilegiált 
Rév-Komáromi Assecuráns Társaság működésé­
nek megkezdésével megindult az első társasági 
szervezetű biztosítás hazánkban és igy hazai 
biztosítási intézményünk ez évben üli "meg 100

éves jubileumát, a Triesti általános biztosító tár­
sulat (Assicurazioni Generali) a magyar bizto­
sítási ügy történelmének megírására egy 20UO 
koronás pályadijat tűzött ki és ezt következő­
képp teszi közzé:

Ez évben hazat biztosítási ügyünk nagy ünne­
pet ülhet mert ebben az időszakban lesz száz 
éve, hogy az első magyar rendszeres biztosítási 
intézmény megkezdte működését.

Ez az" első magyar biztosító társaság a Ko­
máromban alakult "Császár Királyi Privilegiált 
Rév-Komáromi Assecuráns Társaság volt, mely 
ugyan 1807. január 26-án alakult, de minthogy 
I. Ferencz király a kérelmezett szabadalom- 

j levelet csak 1808 deezemher 23-án irta alá, e 
napon kezdődött az intézet tulajdonképpeni mű­
ködése, úgy hogy e napon telik éppen le a 
100-dik évforduló.

A száz év előtti időszakban is akadhat a gon­
dos kutató hazánkban a biztosítási intézmény némi 
nyomaira. Hogy csak egyet is felemlítsünk, rá­
utalunk a következő történelmi tényre. Tudva­
levő, hogy Zsigmond király a 16 szepesi város­
ból 13-at 1412-ben Wladislaw lengyel királynál 
37,000 garasért elzálogosított. Midőn azután e 
városokat a lengyel királyság felosztásakor 
1772-ben Mária Terézia az anyaországhoz vissza­
csatolta, azokban a tüzbíztositási intézkedések 
több nyomát találjuk, már úgy. hogy feltehető, 
hogy a tűzbiztosítás első kezdete kívülről jött 
be, de ez a kezdet elvész a századok homá­
lyában.

Hogy a számtalan kihatásaiban oly áldásos biz­
tosítási eszmének az első társasági szervezetű 
magyar intézet utján történt térfoglalása 100 éves 
fordulójához ért, azt oly kimagasló mozzanatnak 
tartjuk, hogy annak emlékére a magyar biztosí­
tási ügy történetének megírására pályázatot hir­
detünk és e czólra egy kétezer kor. összegű pálya­
dijat tűzünk ki.

A pályázat feltételei a következők :
1. Megírandó a hazai biztosítás ügyének tör­

ténete, lehetőleg annak eredetétől fogva a mai 
napig, különös tekintettel arra, hogy miképpen 
fejlődött a biztosítási ügy általában véve Magyar- 
országon a 100 év előtti korszakban és azután 
a 30-as és 40-es években és miképpen alakult ez 
tovább napjainkig.

A munka legyen egyúttal oknyomozó, amely 
ecseteli a biztosítási intézmény érvényesülését, 
messze kiágazó eredményeinek kihatását; kifej­
tendő benne befolyása kereskedelmi, ipari, tár­
sadalmi és erkölcsi életünkre.

2. A pályaművek, melyek legfeljebb 10 nyom­
tatott ívre terjedhetnek, legkésőbb 1908. deczem- 
ber hó 31-ig idegen kézzel irva, aláírás nélkül, 
a pályadijat hirdető társulathoz küldendők.

Minden pályaműhöz zárt jeligés levelet kell 
csatolni, mely a szerző nevét és lakezimét tar­
talmazza. Az ennek borítékjára irt jelige a pálya­
műre is Írandó.

3. A pályadij csak önálló becsű, irodalmi és 
tudományos színvonalon álló, gyakorlatilag is 
értékes, relativ legjobb munkának adatik ki.

4. Á pályadijjal kitüntetett műnek bármily for­
mában s bármily példányszámban való feltétlen 
kiadási jogát átengedi szerző a pályázatot kiíró 
Triesti általános biztosító társulatnak.

5. A pályázatot kiiró társulat fenntartja magának 
a jogot, hogy a nem díjazott munkák közül is 
kellő megállapodás ellenében egyik-másik kiadói 
jogát megszerzi.

^ 6. A jutalmat nem nyert munkák kéziratait a 
1 riesti általános biztosító társulat az igazolt szer­
zőnek visszaadja.

7. A beérkező pályamüveket egy bizottság 
bírálja. A bizottság tagjainak nevei" később fog­
nak közöltetni. A pályázók feltétlenül alávetik 
magukat a bíráló-bizottság határozatának.

8. Csak magyar nyelven irt mim ka bocsájtatik 
pályázatra. A pályamunkák tisztán olvashatóan 
írandók, lapszámokkal ellátandók és össze- 
füzendők.

9. A pályázat eredménye legkésőbb 1909. jun, 
hó 30-ig fog közzététetni.

Oly szerzők, kik az itt közölt feltételek bár­
melyikét nem tartják be. müveikkel pályázatra 
nem bocsájtatnak. illetőleg nem dijazhatók. Úgy­
szintén nem tarthat igénvi jutalomra az, aki 
jeligés levelében a közzétett feltételekkel ellen­
kező kikötéseket tesz.

Budapest, 1908. január 22.
Cs. kir. szab.

Triesti általános biztosító társulat 
magyarországi igazgatósága.
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Áras fillérekben q.-ként a következők 
680—84>\ muher 800—880, zsupszalma QOí
szalma 523—580, takarmánysza! rna------ —
tengeriszár--------------, egyéb t&karmán
zabosbükkőny 770—800, lóhere ----------- ,,

A Jé!, és iílthion-tartaimű, természet« és vasmuHei

«balvator-forrás
kitűnő sikerre! használ tátik vesebajobnál, a húqyhólvi 
bdntclmamdi es «öszvérénél, a czukcrbeíeasáqnáf. 

emésztés! es lélegzési szervek hurutjainál.
Kapható farínvTUiereaked keltben Ta~ a g„n„., : SaIr.tor-f-.rTá. VaiUlatná; Budmp.rt, V v

Szeszüzlet.
Nagyobb kínálat prompt száiiitásra és gyérebb keres- 

iet foiytán a szeszárak e hét elején ismét olcsóbban 
zárulnak.

Elkelt finomított szesz, adózva nagyban 164—164'5Ö K.. 
adózatlanul 65—65-50 K.

É.esztősiesz adózva 162—162-50 K.. adózatlanul 63— 
63 50 K, azonnali és máreziusi száiiitásra.

Denaturált szes; ben is élénkebb kínálat uralkodott és 
kötésre 54-50—55-— K. kelt el nagyban bordóval együtt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingpns nyers­
szesz ab termelő állomás promptra 57 K. volt ajánlva 
gyér vételkedv mellett.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59 50—60 50 K.
Bécsi jegyzés 57-80—58-20 K. kontingens nyersszeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz____ ... _____ 69-50— 60-50
Finomított szesz adózva.........................  3f4----  64 50
. » ,, adózatlan--------------- 65*----- 85 50
Sleszíőszesz adózva____ _____ ____ 1S2*-------- 162 50

„ adózatlan____________ 63------  63 60
Nyersszesz adózva ...____ _ 1(2------ -.62-50
Denaturált szesz ________________ __ 64-50— 55 —

Rúd cifrái part K,

Napijelöntés s gabonatőzsdéről.

Í908 márezius 3.
Egészséges alapja van a tért foglalt szilárdságnak. 

-* mailnek liszteiadások folytán vásárolják a kész búzát 
a határidőben az áprilisi szokván-e árut is. Egyaránt á 
becsi piaczon is szükséglet mutatkozik A mai üzlet 
25,000 metermázsára terjedőit. Tegnaphoz viszonvitva 
20 fillérre!, a műit heti zárlathoz hasonlítva 60 fillérrel 
magasabb árak mellett.

Rozs helyben és állomásokon élénken kerestetik, Buda­
pest paritásban 21—21-20 K. jegyezhető.

Árpa a kedvezőbb tendenczia folytán eladók részéről 
csak magasabb árakon kináltátik, eladások szórványosan 
fordulnak elő.

Zabban 30 fillérrel jobb árak mellett élénk üzlet 
fejlődött.

Tengeri 3’ fillérrel javította érértékét. Tiszavidéken 
f 2 50 K., Budapest paritásban 1 
koronád fizetnek.

E’adatott:
Búza. Tiszavidéki: 2000 mm.

Uraságivetőárpa

KERESKEDELEM, TŐZSDE

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Erős csapadekdus időjárásban van részünk, ami a 

vetésekre eléggé kedvező, A hajózás a vízállás emel- 
sedése folytán a legtöbb feláraiéban megindult. A veté­
sek áttelelését illetőleg még nem alkothatunk magunknak 
helyes fogalmat Ami az üzleti viszonyokat illeti, leg­
utóbbi jelentésünk óta nagyobbmérvü sziiárduiás követ­
kezett be. Impulzust erre a tengerentúli magasabb ár­
jegyzések, valamint azon körülmény szolgáltatott, hogy 
a készletek igen nagy mértbe i megcsappantak. Piaczra 
csak igen csekély mennyiségű áru kerül.

A külföldi államok közül Oroszország és a balkán­
vidéki államok exporttevekecysége némileg alászállott. 
Ez utóbbi államokban a terméskilátások elég jók és azok 
a károk, amelyek öszszel mutatkoztak, az időjárási vi­
szonyok megfelelő alakulása folytán valószínűleg helyre­
hozhatók lesznek.

Oroszországból is kedvező hírek érkeznek a vetések 
állását illetőleg. Ezzel függött össze az orosz piaezoknak 
kezd then lanyhább árjegyzése, amit azután később 
szil irdulás követett

Angliában szintén gyengébb volt kezdőben az irány­
zat, később azonban szilárdultak az árfolyamok; a be­
hozatal búzában, lisztben és tengeriben nagyobb volt, 
árpában és zabban kisebb volt az elmúlt héten. Fran- 
cziaországban változékony az időjárás; mindinkább 
javul azonban, úgy hogy a legjobb reményekre jogosít. 
Az üzlet irányzatában lanyhu ás jelei mutatkoznak, 
Németországban ezzel szemben igen szilárd hangulat 
uralkodott, ami főleg magasabb argentinjai követelé­
sekre, valamint fedezeti vásárlásokra vezethető vissza. 
Az amerikai piaezokon szintén nagyobb mérvű áremel­
kedés jutott érvényre.

A kü földi piaczok ezen magasabb árjegyzései termé­
szetszerűleg kih lássál voltak a magyar és osztrák 
piaczok áralakulására, amihez hozzájárult azon kőrtil-

------- . 9-5 k. 25 K. 10 f.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 77-5 k. 24 K. 10 f. 
Ivánkái; 3100 mm. 77*5 k. i4 R. 30 f.
Kulai: 1150 mm. 75 k. 24 K. 30 f.
Beeskereki: 900 mm. 76'5 k. 24 K. 55 f., 4920 a 

74'5 k. 24 K. 45 f, 34:0 mm. 74 k. 24 K. 15 f.
Rak-árból: 2000 mm 78 k. 25 K. 05 f„ 370 mm. 7 

k. 24 K. 40 f, 400 mm. 74 k. 24 K. 20 f,
Rozs: 100 mm. 20 K 90 f. kpf pp.

Gazdasági áruszükséglet! czikkek.
{A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Fémüzlet A londoni fémtőzsde 'e héten kedvezőtlen 

lefolyású volt. Vörösréz a növekedő készletek folytán, 
valamint tartós eladási megbízások következtében ked­
vezőtlen hangulat mellett kepezte forgalom tárgyát. Ón­
ban a vételkedv feltűnően megcsappant, Ausztráliából 
nagy obb küldemények jelezi eltek. Horganyban a múlt 
heti jobb árak folytán élénk eladási kedv mutatkozott 
és igy ezen fém ára is hanyatlott.

K. 40 f. kpf. pp.

Határidőárak.
(Déli zárlat.)

Búza 1908 áprilisra_______
„ 1908 októberre ____

Rozs 1908 áprilisra____ ...
„ 1908 októberre ____

Zab 1908 áprilisra____ __
Tengeri 1908 májusra

24 80 K,

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezet,e erőtakarmány-osz- 

táiyának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. Legutóbbi jelentésünk óta a helyzet annyiban 

javult, hogy a fogyasztók kénytelenek voltak legsürgő­
sebb szükségletüket fedezni és igy legalább némileg 
megakadá«yoztato11 a raktárkészletek további gyarapo­
dása. A gabonaüzletben uralkodott szilárd irányzat a 
lisztüzletben nem vált érezhetővé, miután a malmok 
áraikat nem emelték, sőt hajlandóknak mutatkoztak 
árengedményre is a finomabb fajtáknál. Rendelkezések 
a hó végére való tekintette! elég kedvezően érkeztek.

Heti lisztforgalom 106,140 q. volt.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Meeter-
iitcza. 19«.8. márezius hé 3-án. A székesfővárosi vágar- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 60 szekér réti 
széna, 13 szekér muhar, 9 szekér zsupszalma, 2 szekér 
alomszalma, — szekér takannányszalma, — szekér 
-engeriszár, 7 szekér egyéb takarmány (lóhere, íuczema, 
— zabosbükköny, köles stb.), luO zsák szecska.

A forgalom lanyha.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vájja! * szerkesztőség 
elősséget.
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A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 
kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3 4 5 9
Ar K: 34-

1 2 _____________
33 60 33 20 32'80 32 40 32 • 

7Vi ?•/* 8
26-40 22 40 15 60

Rozsliszt árak:
Szám: O. O/L L WR. II.

31-20 29-60

h/b. m.
Ár K. 32-60 31-80 31- 30-40 27 60 14 80

A korpa-üzlet a lefolyt hét elején lanyha irányzatú 
volt, majd a hét végével ismét szilárdult, a gabona- 
üzletben beállott áremelkedések folytán. Németország 
tartózkodó volt vásárlásaiban.

Heti korpaforgalom . 9,767 q. volt.
Ehelyütt felemlítjük, hogy az utóbbi hetekben szárí­

tott répaszelet iránt igen nagy érdeklődés mutatkozott.
Az ahraktakarmányczikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa prompt szállításra _
Goromba „ „ „ —
Finom korpa 1903. már ez—-május 
Goromba „ ,, ,, „ —.
Finom korpa 1908. szept— decz. száll —
Goromba „ 1908, , „ „ —
Rozskorpa _________  ____ _— — —
Árpadara és árpadercze--------------------
Malomkonkoly__________ —--------—
Budapesti gyári repczepogácss — — —
Derby meiassze ab Hatvan v. Pozsony 
Szántott moslék zsák nélkül 
Maiátacsira „ „
Szántott répaszelet„ „ ab állomás
Szörplé 48—50°/o czukortart. hordó nélkül 

ab czukorgyár----------------------------

száll.

12-20- 
• 0-9 -

12- 41- 
12 51- 
10-80- 
10 70- 
12 80-
13- 80- 
12-80-
14- 60- 
11-40- 
14'— 
13-20- 
13-40-

-12 10 
-12-10 
-12 20 
-1230 
-10 50 
-10-60 
-12 6J 
-13-60 
-12 60 
-14-50 
-11-30 
-13-90 
-13'— 
-13-30

10-6C—10-50

Élelmiezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1908. márezius 3-an.

A piacz képe változást alig mutat. Vajban némi lany­
hulás é-zielhető. Tojás változatlan, a hozatalok kielé­
gítők. Tejes bárányt k bőrben megfelelően értékesíthe­
tők. Füstölt húsfélékben lanyha a kereslet.

Mai árak:
Husnemüek : vidéki marhahús hátulja V16—1*40 K.,

eleje V----- 1-12 K„ vidéki borjú bőrben, hosszan
mé-'ve, sulylevonás nélkül 0'9 0—1-14 K., helybeli borjú­
hús 1-12—1-20 K,, sertéshús szalonnával V18—V20 K,, 
lehúzott sertés V22—V24 K., szalonna friss 1-20—1-28 K., 
szalonna sózott 1-16—1-20 K„ szalonna füstölt V32— 
V36 K., olvasztani való V20—V24 K., háj 1"36—1"40 K., 
sertészsír 1-40—1-44 K. kg.-ként. Füstölthus (vidéki) 
kg.-ja 1-20—V60 K., hazai sonka V80—21— K„ szalámi 
magyar 3-20—3-60 K„ szalámi nyári 1-22—1-40 K„
bárány párja —•-----•— K.-ig.

Vad : őz 0------ 0"— EL, szarvas 0"----- 0-— K., vaddisznó
0-90—1-—K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0‘-----C-— K.,
nyúl süldő 0"---- 0-— K., fogoly 0‘------0"— K., fáezán
0------ 0*— K., erdei szalonka —*----- -— K., dámvad
0----- 0-— K. kg.-kint. Fenyvesmadár kötegje 1------- 1'20K.

Baromfifélék : élő rántani való csirke 2'40—3"— K.,
sütni való 3-20-3-60 K., liba fiatal 01-----0— K., kacsa
sovány 4'---- 5-— K., kacsa bízott 7-------8-— K., lúd
hízott 12----- 18-— K„ tyuk 4"-----4-40 K., pulyka
6------ 8-— K., élő sovány liba-------- K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1-40—1 60 
K,, hízott rucza 1-50—1-60 K„ hízott pulyka 1-20—1-80
K., levestyuk 1-40—1-60 K., pulyka sovány 0’-----0'—
K. kg.-ként. Poulard V82—0-— K„ gyöngytyuk —•-----■—
K. darabonként

Tejtermékek : teavaj (czentrifugált) I. 2-60—2'80 K., 
II, 2-40—2 50 K., főzővaj (köpült) 1-80—2- - K., tehén­
túró 28—36 fill, kg.-ként. Valódi erdélyi juhturót és mun- 
kásturót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék : burgonya (vagonáru) sárga 5'40—6-— 
K„ rózsa 5-40—6-— K,, fehér 4-80—5-20 K„ kifii 8 — 
9-— K., sárgarépa 7-50—8 K., petrezselyem 13—16 K,, 
vöröshagyma makói 14-—— 15— EL, vöröshagyma kö­
zönséges hazai 0"----- 0‘— K., fokhagyma —------ K.,
káposzta 0------ 0-— K. 100 kg.-ként. Kaiarábé 0.-----
0-— K„ 100 db spárga eolo 0------ 0-— K., közép 01-----
O-— K., levesspárga 0------ 0'— K. kg.-ként. Zöldbab,
hüvelyes 0'----- 0-— S., kifejtett 0‘----- 0-— K., zöldborsó,
hüvelyes 0------ 0-— K., kifejtett 0------ 0-— K., para­
dicsom 0"----- 0*— K. 100 K. kg.-ként. Uborka salátának
való 0------ 0 — K., eczetbe 01----- 0-— K., savanyítani
0"----- 0"— K. 100 db-ként.

Gyümölcsfélék: cseresznye és meggy 0------0-— K.,
sárgadinnye 0------ O'— K. kg.-ként. Alma: elsőrendű
km íaranyparmen, ranett, Jonathán, Törökbálint, balul 
stb.) 0-80—1-20, másodrendű 40—60, harmadrendű apró
áru 20—30 K„ körte elsőrendű 2'-----2-40, másodrendű
63—SO K. q.-ként. Dió í 40—60, II. 30—40 K. 100
kg.-ként. Szőlő 1*60—2'40 K., finom 0"----- 0*— K.,
chasselas 0------0-— K., szagos 0'------0"— K. kilója.

Vogyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 90—ICO fill kg.-ként. 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékesitési 
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz-------- fillér

kg.-ként. Gomba szárított 0"-----0'— K,, szappan |
- fill., lencse (erdélyi)-------- K., bab apró —-— K., j

nagyszemü------ — K., lencse-------- K. 100 kg.-ként.
Tojás: bácskai 71—72 EL, erdélyi apróbb áru--------j

K. eredeti ládánként (1440 db).
j

Hldeghus-vásár az Orczi-uti élelmi piaczon 1908. év i 
márezius hó 3. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je- : 
lentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 25 j 
árus 53 drb sertést, 1 árus 5 drb süldőt, 2000 kg. j 
friss húst, 70-0 kg, füstölt bust, 900 kg. szalonnát, j 

630 kg. hájat.
Vidékről és pedig — drb sertést.
Forgalom közepes. Arak a következők: Friss sertés 

bus 1 kg. 128—176, süldőhus I kg. 152—180, füstöli 
sertéshús 1 kg. 144—176. szalonna zsírnak 1 kg. 121—136 
füstölt szalonna 1 kg. 152—176, háj 1 kg. HO—148 
disznózsír 1 kg, 162—160, koceosyahus 72 -100, füstöli 
sonka 1 kg. ISO—200 fillérig,

Hideghus-vásár s Gazai-sér élelmi piaczon 1908. év 
márezius hó 3. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek" részér«.) Felhozott Budapestről 69 
4ru3 35 drb sertést, 2 áras 3 drb süldőt, 2030 kg. 
friss húst, 1500 kg füstölt húst, 1500 kg. szalonnát, 10C0 
kg. hájat.

Vidékről és pedig összesen 282 drb sertést, 10 süldőt.
Forgalom élénk, árak a kővetkezők: Friss sertés­

hús 1 kg. 120—200. 1 q IC8—112 K, süldőhus 1 kg. 
132—200, füstölt Eertihhw 1 kg 160 -180, szalonna 
zsírnak 1 kg. 120 -128, füstölt szalonna 1 kg. 160—180, 
bál 1 kg. 5 32—140, disznózsír i kg. 148-152 kocsonya­
hús 1 kg, 72 80, fűztőit sonka 1 kg. 180-220 fillérig,

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizialó telepének jelentése a „Közteleit4 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.) 
öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül----------- fillérig
óreg közép 
Fiatal nehéz 

„ közép 
„ könnyű

QCCi_
320 kg. felüli súly 123-121
250— 300 kg. 121 1-2
250 kg.-ig 122-123
251— 320 kg.-ig ---------
260 kg. felüli -----------
240—260 kg.

Szerbiai nehéz 
„ közép
„ könnyű „ 240 kg. terjedő súlyban

Irányzat: szilárd.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 márezius hó 2.

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ............- — 3073

Csontozni val 6 marhá­
ban felhajtás — — 350

összesen ... 3429 
Eladatlan maradt 152

Származásihely szerint:
Magyarországi ____  2240
Gaiicz. s bukovinai 480
Osztrák tartomá­

nyokból ____ — 709
összesen... 3429

Minőség szerint:
drb

Hízott marha — ... 3079 
Legelőmarha (Wiedev.) —
Csontozni való___ 350

Összesen... 3429

Nem szerint:
Ökör _________  2526

Bika ..................- — 357

Tehén ---------------  521

Bivaly —_______ 25

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

I. U. III.
rendű rendű rendű

----  66 -78 52—64
74—82 68-72

. 80-83-------

. 84—93-92- 

. 86-94-95—102 78-84 65—76 
_ 54—66 68 -74 -------- -----------

Magyar hízott ökör 
Gaiicziai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák ... ............ ..
Hízott tehén — —
Legelőmarha_______ ______________ _______ _______
Kisgazd. hizó ökör  62—64----------- ----------- -----------

Irányzat: szi'árd, prima és másodrendű marha 1 
kor.-val drágább. Bika 2—3 koronával, csontos marha 
1—2 koronával drágább.

Szerkesztői üzenetek.
K. Y. Domony. Az uraságot cselédsertésól építésére 

semminemű törvény sem kötelezi és igen sok helyt a 
cseléd burczolkodáskor magával viszi a serlésőlat. Ez 
ugyan elég helytelen szokás, mert hiszen igy sokszor 
egész ragály fészkeket hurezotak át egyik majorból __ a 
másikba s azonkívül az ilyen rozoga kutriezák csúffá 
teszik a majort és éppen azért a szolgáiatadó érdeke, 
hogy cselédjeinek sertésólat építtessen, vagy legalább 
is anyagot adjon annak elkészítéséhez. Ezt követelni 
azonban egyáltalában nem jogosult.

H. S. Turkeve és S. J. Budapest. A tengericsutka 
értékesítése tárgyában tessék közvetlenül a m. kir. kér. 
muzeum igazgatóságához fordulni felvilágosításért.

B J. Szente. A répa alá őszkor mélyen megszántotí 
földet tavaszkor mélyen megszántani egyáltalában nem,

hanem csak erősen fogasolni, vagy legföljebb grubberolni 
szabad. ,

R. J. Érkeserü. Sajátságos passziója nemely ember­
nek, hogy mikor szerződéseket köt, ahelyett, hogy min­
denben teljes világosságra törekednék, a legegyszerűbb 
kérdéseket is homályba burkolja. Később aztan magya­
rázatokat kér és rébuszokat ad fel az emberiségnek. Az 
önök szerződése is ilyen rébusz. Nézetünk különben az, 
hogy a tulajdonos a birtokát egyszer haszonbérbe adta, 
a haszonbérlet tartama alatt csakis olyan dolgokról 
rendelkezhetik, am elvekre nézve rendelkezési jogát 
világosan fenntartotta. A fákhoz tehát nem nyúlhat, de 
nem nyúlhat a bérlő sem, mert az meg a fákat gon­
dozni és megőrizni tártozik. A galyaztatás a legtöbb 
esetben nyuzása a fának és nem gondozása. A favágás 
tehát a haszonbérét tartama alatt szünetel. Sz. F.

W. J. Széplak. !. A felmondási idő gyanánt kikötött 
bárom hónap megfelel az 193<. évi XXVII. t.-cz. 13. §-a 
második bekezdésének, tehát érvényes föltétel 2. Az 
országos vásár ügyét a kereskedelmi minisztériumnál 
kell és lehet tudakolni, esetleg szorgalmazni. Sz. F.

Sch L. Tabód. Hasonló eseteket csakis mesgyeigazi- 
tási per utján lehet elintézni. Sz. F.

K. J Nagy-Szént-Miklós. A patronálna ügyéről a tör­
vények meglehetős hézagosán rendelkeznek. Mégis annyi 
bizonyosnak látszik, hogy a patronátussal terheit birtok­
tól vagy annak egyes részeitől a kegyúri kötelezettsé­
geket külön válasz.tani nem lehet. Nézetünk szerint 
tehát a közjegyzőnél kötött szerződésnek ama kikötése, 
hogy a 150 hold legelő patronátustól n entesen adatik 
át: érvénytelen, mert a törvénybe ütközik. Ha nézetünk 
nem volna helyes, minden kegyúri kötelezettséget könnyű 
szerrel meg lehetne szüntetni. Ilyen körülmények kö­
zött legjobban teszi, ha a kegyúri teher kirovásába 
belenyugszik. Sz. F.

B. S G Bucsány. A kérdéssel lapunkban már több 
Ízben foglalkoztunk és utalunk e tárgyban közölt czik- 
keinkre. Az uradalomban alkalmazott kovács és bognár 
betegség esetére a munkásbiztositó pénztárnál biztositan- 
dók, ha alkalmazásuk az 1907. évi XIX. t.-cz. 1. §-ának 
12. pontjában körülírt feltételeknek megfelel. Egyéb 
alkalmazás mellett is ugyanott biztosíthatók, mert az 
ilyen biztosítást a pénztárnak el kell fogadnia. Ilyenkor 
a gazdasági cselédsegélypénztárnál való biztosítás nem 
kötelező.

Baleset ellen kötelező a biztosítás a 3. §. 3. pontja 
szerint, ha az illető műhelyben állandóan legalább 20 
alkalmazott van foglalkoztatva és a 26. pont szerint 
akkor, ha az üzemnél elemi erő által hajtott gépet vagy 
hatósági engedélyhez kötött gőzkazánt használnak.

Ugyanezen 3. §. utolsóelőtti bekezdése szerint bármely 
gazdásági gép mellett alkalmazott munkások baleset 
ellen biztosiiandók. Ha a kovács és bognár alkalmazása 
nem felel meg a 3 , illetőleg 26. pontnak, azért baleset 
elleni biztosításra a kerületi munkásbiz ositó-pénztámái 
bejelenthetek és a pénztár a biitositást el fogja fo­
gadni. Ss. F.

Meinl Gyula
Budapest,

Jl Kossuth Lajos utczaL

Kávé behozatal 
tea behozatal

kakaó és csokoládé.
Posta - küldeményeit ■ Vafjijar„ 
ország minden helységébe, 
hét jen árjegyzéket ingyen és 

t bévmenlve.
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OLAJPOGÁCSÁK
vslimÉet répa szelet, korpa s egyél» erő ta» 
keraiiiiyvk legolcsóbb áraidon kaphatók

Mezőgazdasági Áruhitelbanknál
Beidaptesl, H«f Báthory-nteza 5.

Sertéseladások és vételek S!
ORL REZSŐ
»ertésbizemány inál Bada- 
peat, Vili., Berkoeili-s. 12.
Taiefcn: 97—05 iatirariiás.

Ereil RirsÉ-le „IDEM," taimáijrlpai
a Deutsche Landwirthschaftliche Gesellschaft által űjjict PfPiTV'-nipl *■
rendezett takarmányrépa-termesztési versenyen = iiCÍUal uluili "illul ge 

-f\: lett kitüntetve. Előnyei: fí’!

legnagyobb terméshozam, ■
ÍM8í legmagasabb tápérték-tartalom, ,
lyfPSBS nagy tartósság, legkönnyebb kiszedés. ■

CSODÁS
A Bonodor folyadékalegbüzdsebb árnvékszék 
szagát hosszabb időre rögtön el távoli ja. Elegy- 
sulyu 5 kg. csomag bérmentve 7-50 
K, i Elegendő 1 évre.) i kg. próbacsomag 
2*50 K. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítás »ra kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bét mentve 7 K., 1 kilós prőbacsomag 
2 K. cső -ápolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvé tel. Számos elismerőlevél.

Vczéi képviselő:

FODOR FEREilCZVegyi vizsgálat czukor- és szárazanyag-tartalomra saját laboratóriumában
1905— 14,0001
1906— 18,000 - elit anyarépáról,
1907— 24,0001

VezérképvIselÖség és főraktár Magyarország és társországai részére:

DUKES és HERZOG Gä,«=cz és ÄfJ
Megrendelhető még: Mühle Vilmos, Temesvár.

Kontsek Géza, Debreczen.

Budapest, ¥111., Kisfaíudy-utcza 50 H

Házfedő nádat
Körülbelül 2 m. hosszú, 50—60 cm. kör- 
méretü kévékben, Kéthelv állomáson át- 
adwa és waggonba rakva kévénk!nt 10 
fillérért, ajánlunk. Megrendelés esetén 
waggononkint 150 kor. előleget kérünk.

CrfAI/neif húsféléket, baromfit, vadfélét, tej- 
LIICRoöll terméket, tojást, zöldséget gyümöl­
csöt. mézet és MINDENNEMŰ ÉLELMICZIKKET. 
“crdóbor-értékesltö osztály, v Égetett szeszes-
S íok értékesítése. =- .1 "■...... ......... ..........

A Magyar Országos Méhészei! Egyesület
wezérltép viselői.

A szövetkezet tagjai kedvezményben részesül­
nek. v v Mindennemű értékesítési ügyben 

díjtalanul nyújt felvilágosítást. .... 1111

Magyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)
igazgatóéig 8» kasponti Itckía :

Budapest, IX., Imre-utcza 4. »*.

Nagy köpinczéi: BUDAFOKON.

Csáki és Társai
palaczkhüíely- és aádfonat-gyára

Kéthely, Somogy m.

Folyó évi márczius hó 17-én d, e. 9 órakor 
Német-Ladon négy szomszéd község bevonásával ■ UPTON SINCLAIR B

hidegvérű lódijazást A ROSVANY
(THE JUNGLE) czimti hires 
amerikai regénye kapható a 
“PÁTRIA” könyvkereskedésé­
ben Budapest, IX., ÜHSi-ut 25.
A kit a kivándorlás kérdése érdekel, 
olvassa el e regényt. Ára 4 korona. 
Bérmentes küldéssel 4 kor. 20 fillér.

rendezek. Miután előreláthatólag sok és jó anyag 03 iOg 
mulattatni, venni szándékozók becses figyelmét felhivom erre 
a napra.

Vasútállomás Lad-Gyöngyöa. A díjazás helye közel 
az állomáshoz. Eiözetes megkeresésre kocsi vár az állomáson.

Gróf Hoy os Miksa.
mmmmmmmmmmmmmmmamm

ÜJ IRÁNYELVEK SZERINT TENYÉSZTVE
ohaniIa FELE JAVÍTOTT

fcKENDORFI /IamWmuth, Oberndorfi
i VEGYI FÁJVÁLASZTÁS ALAPJÁN.. 
iTARTALOM ésTÖMEGTERMELES 
rOLÁS MELLETT —

KAésTb»tKESÖS&
lEUEfj MQA, BRiST.

1 1 11S I ŰJ
líumzil •
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Vülésre ajánlunk
30D q fehér lupinát, mely tet­
szés szerűiii mennyiségben ab Viro- 
vitic x állomás kapható, vevő zsák­
jai tan, mm.-kint 18 koronáért. 

Viroviíica, 1908 február 29.

Sciiaumburg-Uppe herczeg 
& urad, igazgatósága.

OÄZOÄK. FIGYELMÉBE!!
ÚJDONSÁG ! -«iá Wm- ÚJDONSÁG!

Most jalsnf meg; ÁLLAT®

223 ábrával. ÁllattenyésztS és állat­
tartó gazdák és szakiskolai tanulók 
használatára írta: —..
MONOSTORI KAROLY
okL áíla'-orvoe, s m. Mr állatorvosi fő­
iskolán SZ áüaüenyéaztía ny. r. tanára.

A MÜ ÁRA
■ « “S se ss a se
KORONA.

Megrendelheti s “PÁTRIA” r.-t gazdasági azak- 
könyvkereskedéaében, Budapest, IXJ Üliöi-at 25.

Eladó peronoszpora-menfes burgonya.
A mi- ósdi uradalom eladásra boesájpa az alanti, 

importált mag után termett, kézzel válogatott bur­
gonyafajokat, métermázsánként 7 koronáért ab Zaía- 
bér állomás, verő által frankó állítandó zsákokban, 
1908 tavaszsza! szállítva, 00 kilogrammos legkisebb 
mennyiségben. Professor Märker: feltér hasú. 
magas keményítő tartalmú, bötermő. Weltmann i 
vörös sztnü, nagyon keresett faj ipari ezé,'okra. 
Industrie s sárga busa, úgy étkezést, mint ipari 
ezéira nagyon alkalmas faj. Üp tv date« igen‘ke­
resett fehér husu burgonya, nagyon bő termő, étke­
zési ezéira a bécsi piaezon nagyon keresett. Cymbal ; 
korán érő .sárga husu, bőtermő étkezési faj. Äscher. 
P. Kröger és Weisse-Kőnigin: mindhárom 
fej úgy étkezést, mint ipari ezéira nagyon alkalmas 
Eigenheimen, Awenier j Hollandi 'tenyésztések, 
korai, sárga husu; továbbá az ismert Magyar- 
Kincs fajtát, mely 1906-ban Agneliitőí hozatott 
eredeti mag termése, bőt rmő, magas keményitőtar- 
talommai, úgyszintén Agnelli Pannóniája, sárga 
husu, korai. Előjegyzéseket a vételár 20" u-ának be­
küldése mellett elfogad : 213

üraáaími ínfézőség Mlikesdpuszfa, par Zalabár,

Tápláló tartalom, eltarthatóság és ta­
karmánytömeg tekintetében veuyileg kiválasz­
tott (selectionálti anyarépákról termesztett

Miódl1; quedlinburqi termésű

Nagyobb uradalmi bérletet
^ keresek lehetőleg Nyílra, Pozsony 
W megyékben, esetleg máshol vasút- ^

állomás és országút közelében, 
lehetőleg szeszgyárral. 3pg

Czim a kiadóhivatalban.
w
w

takarmányrépamag
Mammuth, hosszú vörös, Eivetham-

féle óriás ......................................... 18 frt.
SSammuth, hosszú, sárga,Elvetham- 

féle óriás .............. ..._____ 22
Olajbogyóalaku, sárga óriás

„Des Bárrés“ .......... ... .............. ... 19 „
Eckendopfi, sárga javított, óriás 18 „ 
Oberndorfi, sárga, kerek, javított 22 „
50 kilónként, zsákkal együtt, helyt budapesti
raktáramban értve. A legmagasabb csiraké­
pesség és fajazonosságért szavatolok. 250 kiló 
s ezen felüli vételnél 6% engedmény.

Mindennemű gazdasági es konyhakerti mag­
vak a legjutányosabban kitűnő minőségben
kaphatók.

Gombás Gyula
(ezelőtt Nőíhfing Vilmos)

magkereskedésében
Budapest, IX., Calrin-tér 9. sz.
Tetten 102-95, Alapiltatott 1880-ban,

Árjegyzék készséggel rendelkezésre 
áll, ingyen és bérmenfve. -na

E Allateladás 'S
t)r. gróf Teleki Domokos ur Öméltósága gernyeszegi gazdasá­

giiban Sperker-féie törzsbika után nevelt 8 darab elsőrendű 
bika eladó. Ugyanott 10 db elsőrendű jármosökör 
*s eladatik. Megkeresések (Gernyeszeg, posta- és vasútállomás) 
intézhetők alábbihoz

346 Pálffy Dezső, intéző.

<AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥AVA¥AVAVá¥A¥A¥AVA¥AVAVA¥A¥A¥A¥A¥A¥AV<

I Eladó yorfeshirei sertések. I
- ———------------ —----------- ---------------- <

§ Herczeg Esterházy Miklós iékai kerületi tiszttartóságánál <•
> qi:irf0h: VJt' 5í!,ag i0° kgr‘ su!yu» levágható, kimetszett süldő, |
< o-,0, . hizlalt mustraanya, ugyancsak eladásra ajánlja ->
> «.! L-rb szép, magasvérű, nagy és hosszú testű, szapora, egyenes $
> orrú 5 hónapos yorkshirei emséit. Kőszeg (Vas megve) 'álló- t
> masra szállítva. — Állatorvost vevő fizeti. — Tenyészigazol- <
> innTI°Í ®lad° gondoskodik. -- Ugyancsak ott eladásra kerül I
I IDD drb januar hóban ellett bárány. 3S5 |
< >
>M¥A¥A¥A¥A¥A¥AWAyA¥AWA¥A¥A¥AWA¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥>

Erdei csemeték eladása.

Luczfenyő 2 éves ezrének ára ..................................  q jj0r
Erdei fenyő 2 éves ezrének ára.............. ..................... g
Luczienyő 4 éves nem iskolázott ezrének ára.......... 7

’ 3 „ iskolázott ezrének ára ................ 8
Az ár muraszombati vagy regedei állomástól számittatik, cso­
magolás ingyein Nagyin élt. gróf Szápáry László er­
dészeti intezosége, Mura-Szombat. 375

* ^alaczkai Takarékpénztár tenyi gazda­
ságában eladó:

(00 darab feles számú i—21 /2 éves khünö fajú 
yorkshirei es berkshirel tenyeszkocza, valamint 

toob száz drb vegyes korú 2—10 honaoos) maíacz.

Venni szándékozók jelentkezzenek a Maiaczkai Taka­
rékpénztárnál, Malaczkán (Pozsony m.). 390

■A' .íuiííaLuuíía

- ►
Szepesi uradalomban eladó, mig a készlet tart

4 szepesi borsó vetőmag t
◄ mm,-kínt 24 koronáért, vevő zsákjaiban, ab állomás ►

--aposyar. Zabba! keverte«, vagy takarmány- te.
•4| tengerivel vetve igen kedvelt s megfelelő takarmány fűként

tehenészetek, de általában szarvasmarha részére. ^
Megrendelhető: Uradalmi Főtisztségnél Hetes ► 

j Somogy megye. 376! ^

YW ▼▼▼▼TTTTTVTTTTTTTTTTli

Hirdetmény.
Ugocsa megyében, Mátvfalva község határán Máivfalva s állam- 

uttói 15’ vasútállomástól 30 perez távolságra fekvő, kitűnő sík 
területű szántóföld s kevés rét, minden véleményre alkalmas, nem 
eisoványitolt, árvízmentes, ldöVe holdat tevő (1200 D-öles) tagos 
tanyai birtok, 36 hold jó őszbuza vetéssel, 15 hold lóheréssel 
előnyös fizetési feltételek melleit szabad kézből eladó. Értekezhetni 
Fehér Mihály tulajdonossal, lakik Tisza-Ujhely, (Ugocsa m.). 391

: : , « «Warna

w
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iilliilüHiilSB 20 lóerejü elektro-Sokomobil

Äü ggip

Újdonság!
Gőzcséplőgépek
Gőzlokomobilok

CT. jel# ütímoídonj Újdonság!
gőzszántásra is alkalmas«

"%r• **,**»*&

Lóhere fejlők " Gőz-knkoriczamorzsolók
Benzinmotorok " Ipari lokomobilok,

m
s,&
w
w

Ä ti. é. gazdaközoiiség figyelmébe I
W Az Országos Magyar Gazdasági Egyesült áiíai folyó évi márczius hó S 
W 7«éo ás 8«án a" Tattersall r»»t. helyiségeiben tartandó tenyészállat- -j- 

vásáron újabb gépszerkezeteinket bemutatjuk.
Az elekiro-lokomobíl üzemben lesz.
Felvilágosítással szívesen szolgálunk, úgy tevéiben, mint a helyszínén is.

W

w
w
<R Jh

3K#>S.\.V.X.'V.VX.X.VÄÄÜÄÄÄJfeüÄÜÜ*^ÄäfeÄiüÄÜÄÜÜiSÄ3

" kir, államvasutak gépgyárának vezérflgynöksége
Budapest, V. kér., Ifáczi-körut 32. szám.

19 SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.
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KÖZTELEK, HŐ1908. MÁRCZIUS 4, 503

Azonnal üzembe- 
heiyezhetc. ~~ 

Könnyen kezelhető. 
Veszélytelen, —

ÚJDONSÁG!
Legújabb hajtóerőt

szolgáltató gép ELEKTRO-LOKOMOBIL
őzcséplőgépeknek közvetlen meghajlására, villamos erő 
átvitelre és villamos világításra egyaránt alkalmas.?;



! iC
TE

W
fln

M
M

M
M

M
tl

mm

^25:

BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBi

s>r- ü®st jelent meg -•©
LUKACS ALÄOÄR

a* „ Állatorvosi Közlöny“ szerkesztője tollából

M ÁlLaTOBVOSl 
ELSŐ SEBÉIT , .
cziraen egy népszerű, ismeretterjesztő munka, 
melynek előszavában szerző kővetkezőket mondja:

„Igyekeztem az első segély tanát lehetőleg teljes 
egészében és népszerűén előadni s kiterjeszkedtem 
könyvemben egyes közismert tévhitekre is. hogy
azo*at a tudomány erejével szétoszlassam.’1

E szakkönyv hézagot pótol s csakhamar nélkülözhetetlenné fog válni 
a gazdaközönség körében.

Ára bérmentes küldéssel 3 korona 80 fillér. 
33 magyarázó képpel.

Megrendelhető a "Pátria“ r.-t. gazdasági szai 
kereskedésében Budapest, IX., Üllői-ut 25

BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBbB:

rrr I i TT 1 I I I I I f mi I

fi mi I Minn I

Gazdasági Könyvviteli

nyomtatványokat
levélpapírokat &

boritéKoRat és e

|«téayosan és csinos 
Klvitelbera Részit

PÁTRIA
ÍROD, vállalat
ÉS NYOMDAI R.-T.

zz BUDAPEST 4T 
IX,, ÜLLŐI-UT 25- SX*
Höltség vetéssel Kész® 
iéggtl szolg&lumH» i8

-y . -

1S3Isw

504 KÖZTELEK, 1908. MÁRCZIUS HÓ 4. i9. SZÁM 18 1K ÉVFOLYAM.

Fajtiszta, vetnlvaló burgonya |
Haas Ignácz kemecsei és görögszállási gazdaságaiban B 
vetési czélokra következő fajtiszta burgonyafajok rendelhetők: Bj
Hortensia, Imperator mm,-ként ...  ... ................. S K. H
Up to Date, Nansen, Hatzfeld herczegnő mm.-ként_ 7 K. g|
„Niison‘‘ kiváló jó étkezési burgonya mm.-ként.........  8 K. gg
St. Wenzel, sárga huso mm.-ként... ................... . ... IÖ K. g
ab Kemecse vagy Görögszállás állomás. Zsákok önköltségen *j 
számíttatnak. Waggonrakományok vételénél külön egyezség EE 
szerinti mérsékeltebb árak.
jmr* Rendelések: HAAS IGNÁCZNyíregyháza S
czimre iníézendők. 360 ÜS

É
SlaB#BSaEMEBBEMEMBBEMBBI

Hirdetmény.
Herzfeiéer Maiié 

hazai fésűm juhá­
szat á hői

tenyészkosok
vannak miaéók. Venni
szándékozók kocsi miatt for­
duljanak Herzf&séer 
Manó gazdasági 

tiszttartóságához,
vasút és posta Pissziapé.

Meghívás.
A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete

Oebreezeit

rendes közgyűlését
1908, évi márezsus hó 22-ikén délelőtt 10 órakor
saját helyiségében, Széchenyi-utcza i. sz. alatt tartja meg, melyre 
a szövetkezel tagjai tisztelettel meghivatnak.

TÁRGY SOROZ A T:
1. Közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítő 2 tag kiküldése.
2. igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
8. Az 1907-ik évi mérleg*) és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a fel­

mentvény megadása.
5. Az összes igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok man­

dátuma f. évi június havában lejárván, azoknak újbóli választása.
6. Indítványok.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból: 12. §. Minden üzletrész egy 

szavazatra jogosít, de egy tag sem gyakorolhat üzletrészei alapján 
20 szavazatnál — meghatalmazás alapján pedig saját üzletrészei 
hozzászámitásával 40 szavazatnál többet.

13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy 
a szövetkezetre valamely teher vállalását foglalná magában, négy 
héttel a render közgyűlés előtt az igazgatósághoz Írásban nyúj­
tandó be. Minden egyéb indítvány pedig a közgyűlés előtt 8 nap­
pal a szövetkezet irodájában írásban jelentendő be.

*) A mérleg az intézet helyiségében ki van téve s az a tagok által a 
hivatalos órák alatt megtekinthető,

394
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Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya
kofdáíd»|tS~V kÍ ^ beitei?esebb és az eddiginél hasznosabb gazdái- 
Koaas előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

P 9®Zfa az okl7'crli. gazdasági berendezés alapjául szolgáló üzem. 
nVk Vntj.fi lj? a Sa*dasa9ok állandó felügyeletét és ezek üzemé.

ZfSet' 73n£rcsot ád a gazdasági számviteli könyvek be- 
i vezetéséné1 és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 

, t enek <e*Wv‘«galását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
-Ä1&* i *áa ^imádatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 

és juyedelmezősegi számításokat elkészít. Tanácsot ad'birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi kérdé- 
^zbem trazdasági ügyekben jogi tanácsosai szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értekbecsleseket végeztet. A bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat törzskönyviig nyilvántartja.

“a^da**S3C*eket és egyéb képzettebb gazd, személyzetet 
eresoketk nyilvántart.

„ Adóügyekben szakvéleményeket ad, az adó- 
könywek alapján felülvizsgálja az adó helyes 
kivetései és túlfizetés esetén az összeg vissza­
térítését ki eszközli. Adóelengedések ügyében 
útbaigazítással szolgál,

Eladó birtok!
nrilakkal. Bármikor :

bejelentetett s
200 m, hold Zalában, $ szobásban, a Balaton jártján, emeletes 14 ; 

kastélylyal, árnyas kerttel, gyönyörű kilátással. Kitűnő utak, 
vasútállomás 10 perez. Fürcíőteíepnek igen alkalmas. 1193 

543 in. hold Zalában, vasútállomás a birtokon szeszgyárral, 
tégla vetéssel, czementánagyártássa!, iparvágány s mérlegel, 

Ármikor átvehető, Esetleg bérbeadó. Tulajdonos: Zathureszky, Törje. 1593
197 m. hold niüsesabai vonalon, fővárostól 39 km.-re, 4 község kozott, orvos, gyógytár Nyerges­

eiéin, Dunától 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenvesztéssel, 8 h. szőlővel, csűrökkel" magtárakkal, 
2 nagy pinczével, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. ' 455

200 m* hold
épületekkel.

370 m. hóid Sáros 
köves ut mentén.

100 kát. hóid körüli I.

üveges,
sík fekvésű 1. o. szántó, fővonal mentén fekvő város határában, megfelelelő g.

3349
yében, melyből 310 hold erdő, úri lakással és 5 hold diszkerttel,

3743
o. bácskai föld, 15 pereznyire a vasútállomástól, jó utakkal, a Ferencz-

csatomától 8 pereznyire, urilak és gyümölcsössel. 3851
500 m. hold Szatmár megyében, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes urilakkai. 4129
1015 kai. hóid Toron tál ban a Tisza és vasút mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. 413Ö
SOS kot. hold Érmei léken, vasúttól 7 kilométerre, épülő vasút helyben, 40 kát. hold dohány- 

engedélylyel. kellő lak- és gazdasági épületekkel. 4261
Tem&avár határában, a várostól 2 kilométernyire, 211 ni. h. kiterjedésű birtok, szép 

kertben fekvő 10 szobás lakással, cselédházakkal. 150 darab marhára való istállóval, nagy 
kukoricza-góréval, eladó. A birtok talaja a legjobb minőségű föld, az egész primlssima 
á/a*s//sií korti talaj, ngy a legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan 
alkalmas. A vételt megkönnyíti a birtokon levő nagyobb összegű, igen olcsó és előnyös tör tesz- 
téses kölcsön. ' 4601

2SQ en. hóid Budapesttől fővonalon gyorssal 1/a óra, vasútállomástól műúton 4 km.-re, megfelelő 
gazdaság« épületekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban úri lakkal, 60 in. h. erdőilletőséggel. 4756 

400 m* hóid j.-N.-K.-Szolnok megyében, várostól 5 km. kellő gazdasági épületekkel és lakó­
házzal ; 150 hold Őszi vetéssel, 230 drb rambouiílet és fésűs keresztezésü törzsjuhnyájjal és 
200 drb báránynyal. Nagymennyiségű széna, takarmány és szalma. 4701

536 hóid Nógrád ;n.-benr mi bői 400 h. szántó, 54 h. iét, 5 h. kert. V/a h. szőlő, 20 h. legelő, 
90 h. erdő, a többi rész major, udvar és ut. Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes felszereléssel 
400,900 korona. Esetleg bérbe is kivehető. __ _ 5640

384 hóid szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 
már szőlővel beültettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó. 5477

1000 m. hóid Hont megyében, ebből kb. 800 m. hold szántó, 10 hold rét, SÍT hold erdő és 
300 hold legelő, S hold fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jó és elegendő 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll. Esetleg bér beadandó. 6320

3000 - - -.....................................
2488

290 hóid Szilágy megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, felerészben legelő és 
kaszáló. Dohánytermelés! engedélyivel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési feltételek. 54

200 hold, vasútállomástól 2 km. Szőlömivelésre különösen alkalmas. 2 holdas pa rezedákban 
vagy együtt az egész terület eladó.

Birtokvétel:
megvételre kerestetik;

árKl.it
vas kerttel.

bíi birtok,
ki

WOO bőidig cserél-e fő.
Heves vagy Borsod meg; 

400 holdas birtok Aha: 
2 300 hold birtok, jó :
200 holdas birtok -úri i
ÍO 15000 hold erdöbi 
2000 hold

200 m. hold birtok 30--40 km.-nyire a fővárostól. 455 
400-800 m. holdas jó minőségű birtok, jó ut mentén, 

asuttőí nem távol, családnak való tágas és egészséges lakással

ép és tágas lakóházzal, parkkal, vasutáHo- 
thetoleg fővonalon. _ S
irtok, melynek nagvrésze vágható erdő. 2916 
omóan erdőből álló, Hont, Nógrád, OőtnSr,

567 
3373 
3950 
39S20
szép 
5215

megfelelő lak- 
456

400-1000 h.
rosi , árért, egy tu 
:kben - fekvő birtok, 
megve déli részén.

kissel ás gazd. épületekkel, város és vasút közelében, 
kházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén, 
ok az ország északnyugati részén.

elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás kőzdebei 
kastéiyiya! és parkkal, Brcsíői legfeljebb 6 órányira.

800 -1200 m, hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve 
házzal.

2000 hold jó talaja birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz. _ 5216
250 300 m. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületeknél, jő Iszoházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziós kölcsönnel. .
3-400 hold egytagban hyalább 5 szobás lakassal, vasúttól legfeljebb IV* órán

800 1800 holdig jó földek és épületekkel, insírukczióval. A lakóház faluban vagy város 
közelében legyen.

l2/ü 
ánvira jó utón.12

79

Bérbeadó birtok: 
Birtokbérlet kerestetik:

490 m. hóid Abauj 
országul mellett, 1 
gazdasági épületekkel.

megyében 7 km. a vasúttól, 
szobás udvarházzal, kellő 

5003

lekkel, rét és legelővel.

180-200 m. h,, amely kereske­
delmi növények termelésére alkalmas 
és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 

800-1500 ' h. Erdélyben vasúthoz 
közei, jó untakkal és gazdasági épüle- 

496

Ezeken kívül nyilvántartjuk a »fsxawándarjók 
hteiepltésére alkalmas birtokokat és bépJoszovetkezeteK 
alakításánál közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnek 
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

ftZ OMGE. ÜZEM0SZ7ÄLYÄ«

Eladó birtokok
1. Bodrogközben, sík fekvésű, e söreadü minőségű, 1300 'holdas birtok, 

dohánytermeléssel, csakis komoly és készfizető vevőknek,
2. Miskolcz — Kassai fővonalon, 6600 holdas erdőbirtok, némi mezőgazda­

ság, értékes faállomány és jó vadászterülettel, 375,000 írtért, 50% lefizetése 
mellett.

3. Erdélyben 13500 holdas erdőbirtok 4—40 éves ültetéssel és 3000 hold 
körüli kaszáló és legelővel, 325,000 irt vételár es kedvező feltételek mellett.

Ugyanitt vételre kerestetik 10—20000 holdas szarvas-vadász terület, 
többrendbeli mezőgazdasági és bármily nagykiterjed 4sü erdőbirtok.

Szíves megkereséseket kér: Méhely, Budapest, Eőtvös-iitcza 34.
____________ 395
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g Egyetlen gazdaságból sem szabad hiányozni: ■

Balassa Frigyese

1 A cséplőgépek szerkezete és kezelése 1
|gg czimü szakkönyvnek, mely második kiadásban, javított és m$$ 
ff bővített tartalommal, valamint számos uj ábrával gazda- HSÍ 
Pf gitva most jelent meg.

A nagyméltőságu földművelésügyi m, kír. nu’niszter ur ezen a ™ 
könyvpiaczaü egyedül álló szakmunkát az összes gazdasági egyesületek ■ 

§ és gazdakörök figyelmébe ajánlotta. 5
Ö! &v~ Ára bérmentes küldéssel 8 korona 30 fillér, -Wä Ä

M Megrendelhető a "PÁTRIA“ részvénytársaság gazdasági szakkönyvkeres- 5 Gü kedésében, Budapest, IX. kér., Üllői ut 25 szám. 11m ' m
mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm

m
w

99602/1907. sz.

Iteilii
A magyar vallásalap tulajdonát képező Püs­

pökladány község határában fekvő: 
1. 480H 

530™

w
#

Laponyag nevű „............... -
2. Szentágotazug nevű .... ... .
3. Szentágota, Kerülöhalom,

Nagy kerülő és Nagyszék 
nevű összesen együtt......... . .... 2362f200

legelő területnek 1908. évi november hó 
1914. évi október hő 31-ig terjedő időre 
bérbeadása iránt az alulírott minisztérium

7 3 200

k 474

hold
hold

ss

hold 
3-töl 
való 
IX.

ügyosztályában (Vadász-utcza 33. sz., 111. era.) 
az 1908. évi május hó 4-én délelőtt 12 órakor 
zárt ajánlati nyilvános versenytárgyalás fog tar­
tatni, Az 1., 2. és 3. alatti bértárgyak küiön- 
külön adatnak haszonbérbe és igv mindegyik 
bértárgyra külön-külön teendő az ajánlat.

A versenytárgyalási feltételeknek megfelelően 
kiállított írásbeli ajánlatok az alulírott minisz­
térium segédhivatalának igazgatóságánál a ver­
senytárgyalási nap délelőtti 10 órájáig nyújtan­
dók be és az ajánlatok borítékán jelzendő, hogy 
az ajánlat, mely bértagra vonatkozik.

Bánatpénzül minden hold után négy (4) kor. 
teendő le.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti 
feltételek a minisztérium segédhivatalának igaz­
gatóságánál és a püspökladányi közalap, kín 
gazd. felügyelőségénél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Budapest, 1908 január hó 31-én.
A vallás- és közoktatásügyi 

393 m.' kir. minisztérium.
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Eredeti Hanna Burgonyát, ^
vatoarpat
ajánl FR. VOOICKÄ föld­
birtokos, Smrzitz i, d. 
Hanna, Diahren. 271

H Újdonság!!
í hazai szövetkezeti 
gabonaraktárak. =

Irts : Or. Horváth János,
a? Országos Központi Hitel- 
szövetkezet aligazgatója.

Magtár! rajzlapokkal.
•«Mr* 3-ík kiadás.

Ára kármentes küldéssé!
2 korona 10 fillér.

Megrendelhető a -——~-
“PATRIA” r.-társ. gazdasági 
szakkönyvkereskedésében, 
Budapest, !X„ Üliöi-ut 25.

OyümoTcs- es díszfák,
diszbokrok, t'enyőfélék és 
rózsákat részletes árjegy­

zék szerint szállít,

kerfaiakilásokat
terv és költségvetés szerint 

készít sas

FECz knmm
c"'- és kir. udvari mükertész és 

faiskola-tulajdonos

Budapest, vili, Kálfária-tér 8

veszek és eladok 
. . , . , dnden fajban, vető,
étkezési es gyári burgonyát, a 
vevő vagy eladó állomásáról. 
KérdezősWések vagy ajánlatok 

íréinek Fóliák L. burgonya 
3Í37exportear, Konyhád

üradafml tej9t:f ..593 I. - ig
- - ilc évi kötésre, 

xrhwartz I^r.ácz és fia Budapest, 
VII., István-ut 4 3510

in non Ah ^>akere3 ^ -iUiUUU Üli vesszőre <európai) 
■ an szükségem és pedig 1000 db 
Mézesfehérre és a többi fehér és 
veres Chasselas _ fajokra. Kérem 
nekem ezekre kizárólagsztílőíelep- 
tulajdonosoknak becses ajánlato­
kat tenni. Fach? Miksa Puszta- 
Lukáb, posta Szilád, Nvitra m:

3453

KELTETŐGÉPEK
díjtalanul Keltető-

uiíunynvaiiy es aj am am k 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
n! eg küldetnek. 2£eltetög,épek 
tv ük-, liba-, fogoly-, fáczán- és 
kacsatOjásókhoz. Kelíetögepek 
részletfizetésre, Keltetőgé- 
pefe szabadalmazva Ausztriában 
éy Magyarországban. — Egyedüli 
készítője G. Müe&e, Heisen­
berg 2, szám, bei Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár.

690

Mezőgazdasági
kereskedelemtaa.

Irin. KRÜLQPP HU60. 
Ezen, mezőgazdasági ssak» 
irodalmunkban hiányt pótló 
mű hivatva van arra, hogy, 
a gyakorlati gazdát a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítési 
módjaival megismertesse.

Bolti ára 10.— kor. 
Megrendelhető a “PÁTRIA.” 
r.-t. gazdasági ezakkőnyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., Oilőí-ut 25. szám.

Vétel

Keresletűi ‘SÄ
omulytí disznózsír. Eladó bő- 
lermo tavaszi búzavetőmag, a 
vevő zsákjaiban q-ként 26 koro­
nával ; nemkülönben ehdó eredeti 
Pros ko vei z árpa után termelt 
Hannaarpa, vevő zsákjaiban míg 
a készlet tart 20 korona q-ként. 
Eladó óriási muharmag 25 korona 
-Árban, a vevő zsákjaiban. Állomás 
Szár. míg a készlet tart. Eladó 
ezenkívül egy pár 5 éves jól be­
tanított sárga kancza, jakker-Iő. 
Állomás Szár. Megkeresések Gaz­
dasági Intézőség czimén Nagy- 
N érr. elegy háza, u. p. Btida-Bicske 
kéretnek. 3457

eiRTOH
kerestetik vételre 
vagy bérbe, 250—500 
hektárig. Mezőgazdaság és 
kis erdő. Ügynökök kizárva. 
Aj inlatok „W. R, 883“ jel 
alatt Mosse Rudolf, Wien, 
l„ Seilerstätte 2, kéretnek.

Sói

ismmiun Tof7elm^f:
mennyiséget lazorms’i szállításra 
is) legmagasabb árban veszek. 
Úgyszintén vajat és sajtot 
bl zoniányban elfogadok 
óvadék mellett, ifi. Fleisehmann 
Salamon Királv-n. 12. ,'Fészer-, 
csemege- és icjkereskedöfct 
nél kitünően bevezetve.)

3451

Bérlet

Ezer koronát SyfíSP
az, aki 1050 holdig terjedhető, na­
gyobb részében árpát termő 
szántó- és kaszálóból álló bérle­
tet közvetít 1910 őszéig. Pest 
megye és környékének előny, 
•bvab Kovávs Sándor, Kecskemét. 
____ _____________ 3511

Berlefäiadas.ältÄS:
két teljes fölszereléssel, állatállo­
mány nyal, őszi—tavaszt vetéssel, 
kedvező feltételek mellett május 
hóban, esetleg azonnal átadjuk, 
Czim a kiadóitivataiban, 34Si

Bérbeadó vasútállomástól 2 kilo- 

méternyire, kies völgyben, 6 hold 
táj tiszta szólom, pinczefelszere­
léssel együtt hosszabb időre olcsón 
bérbeadó. Vásárhelyi Zoltán Buda­
pest, Sorház-u. 4, 3456

Felvidéki
fajárpa

vetési czélokra jutányosán kapható; 
BLOGü JÓZSEF czegnél, BUDAPEST. 
V„ Báíhory-utcza 5, szám, „3

léiéi a baleset eHet!
Nem törhet ki a ló többé, ha
a szab, biztonsági zablái
=r—r-=T használjuk.' =Lz.r.r 

Ara 4—9 korona darabonként. :: Prospektusck ingyen.

képSiő'; Pfeifer J, Wien, HL, Stammgasse 15.
6825,’b

ó -iaí-í i»
50 kilón felüli minőségű, bőven termő, 
vetésre nagyon ajánlható, eladó mig a 
készlet tart, 50 kilótól felfelé, 100 kilón­
ként 15 korona ab Nagy-Szeben, az öszr-

36.3szeg utánvételezése mellett

Ferderber Zsigmond Ä
Nagyszeben.

= Tavaszi 
bükkönym
1607. évi termés, mintegy KM) q 
eladó, ára vovó zsákjaiban q-ként 
Is korona. Megrendelések inté- 
zendök az uradalmi tiszt- 
(at,tó§ághoz, Simontor» 
nyán, Tolna megye. 379

38; 1908. ügvszám.

Árverési hirdetmény.
Hirsch Ignácz- és Löwensohn Gáspár bérlőtársak megke­

resése folytán közhírré teszem, hogy 1265 bál, mintegy 545 
métermázsa sulyti

lenkárá
felpréselt állapotban, Alsómegy es pusztán (Tolna vármegye, 
tamási járás; vasútállomás Ság-Nagvkónyi) közbenjöttömmeí 
a következő.. feltételek mellett 1898. évi márczius hó 
il»ik napján d. e. 10 órakor el fog ávvereztetni :

1. Kikiáltási ár métermázsánkint 10 korona, de az eladás 
becsáron alul is megtörténik;

^ 2- bánatpénzül 2Ó00 korona az árverés megkezdése előtt 
aJí!r- közjegyző kezéhez leteendő; a vevő a vételár-többletet 
köteles lesz a nyomban megkezdendő átmázsálás után eladók­
nak azonnal kifizetni;

3. eladók a lenkőrónak sem mennyiségéért, sem minő­
ségéért nem felelnek;

4. vevő a megvett árut folyó évi május hó 10-ig fekbér 
fizetés nélkül mai helyén hagyhatja, de eladók, kiknek min­
den felelőssége az átmázsálássál megszűnik, az eladott áru 
biztonságáért semmi irányban nem felelnek;

5. eladók az árut vevő kívánságára, de csak legkésőbb 
folyó évi május hó 10-ig, saját fogataikon Ság-Nagvkőnvi 
állomásra elszállítják.

Tamási, 1908. évi február hó 26-án.

Or. Mester József,
;S2

mint Madarász János 
tamásii kir. közjegyzőnek 

a pécsi királyi közjegyzői kamara 
által kirendelt helyettese.

Minden gabonakereskedőnek 
és termelőnek nélkülözhetetlen

a most megjelent ::

GABONAKERESKEDŐK ÉS
TERMELŐK KÉZIKÖNYVE

:: Összeállította és kiadja ::

SZÄBÄDOS JÓZSEF
a Hungária Egyesült Gőzmalmok Részvény- 
:: társaság tisztviselője Budapest, ::

Ezen könyv könnyen áttekinthető módon magában 
foglalja az összes Budapestre szóló vasúti fuvar- 
díjtételeket, vám díjtételeket, a tőzsde és hajó- 
luvarozási szokásoknak a gabonakereskedelem és 
termelésre vonatkozó szabályait es egyéb hasznos 
tudnivalókat " ..

Ara bérmentes küldéssel 3*10 K.
Megrendelésnél kérjük az összeget posta- 
:: utalványon előre beküldeni.

megrendelhető a '«PÁTRIA’» részvénytárs. 
gazdasági szakkönyvkereskedésében, Buda­
pest, IX. kér., Üllőí-ut 25. szám. (Köztelek.)
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plögép, leg'
együtt

egység

Az feladási árát a Thürpilnek. 
mely s. borjú vér hasim! kitünően 
bevált, leszállítottam

K 2 50 az egész
és

K 135 a fél adag.
! hürpil kapható az állatorvo­

soknál és gyógyszerészeknél.
Egyedüli gyáros:

Cl. Lagemann vegy. gyár Aachen
Főraktár:

Török József gyógyszertára Buda­
pest, VII , Kírály-utcza 12. szám

SEE

19. szám 18-iK Évfolyam.
lvOZTaJJjJv, 1908. \JAK< Zll> HO 4.

507

6R0F TELEKI ÁRVÉD 
GRASSÓIURADaLMABAH 
posta KONCZA, kaphatók:
Magyar bikák,
úszók és igásökrók, 
Polanűkina kanok, 
Olasz emdenigunarak, 
Pekingi gácsérok. 
Bronz pitiykskakasok,
Lámpánál kai! költőgépek 
Fenti baromfifajom

tojásai,
Pernaui lenmag, 
Székely, putyí, prairie 
. tengeri.

Óvári, Ofcern- 
dorfi tak. 
fépamag

Amerikai dió-, kőris-,
m szil-, disz-, sorfák.

ge n szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthaii jellegű 

1—2—3 éves

növendék - ökör 
ésiiszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
ieg jutányosabb árakon 

’ajánlanak i

Klein testvérek
kereskedők

CZELLDŐmŐLK,
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyosáron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Mál­
lók Kispesten, Üllői-ut 24, 

Telefon : Kispest 1, 
Levél- és sürgönyczim

Fiaselmer Sanier
4743 tehénkereskedö

Biiast, Fsfansz-kőrut 40= 
Eladás

Álkaisi zongora*«!«.*
S5aes6*rfer Stíbwelg-boffei 
Kera-Wirtl kivédő mesterek 
«•ykrtmíuiya! 200 forinttól 
feljebb, Pianlnók 160 irt, aj 
songéra, vagy pianínó 260 
írttól feljebb, minden árban. 
Songéra-, OEttobalombango* 
i&»ok nolybon éa vidéken, 
sa&k&vatett iniankások ti tál 
gyorson és olcsón essk6*62- 

B35BEOBÄYX MXKAX1? 
a MsKgy, Mis.
ssiaiiltója. BUDAPEST, VI , 
'Airaly-ntesa SS. 5473

RiíHAlIfin közvetlen a vasút és «0001100 szép árnyas liget
mellett 2 bérház eladó. Egyik 
ház 4 szép szoba, hozzávaló 
összes mellékhelyiségek, parkíro­
zott udvar elkülönített gazdasági 
udvarból áll. Ugyanott a másik 
bérház 4 lakással, melyek évi bére 
1100korona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés „HAzM jelige alatt a 
kiadóhivatalban nyerhető.

Eladó vetőmag!DB
zab q-ja 17 kor., minősége 52 kg. 
Hanna árpa q-ja 15 kor., minő­
sége 72 kg. Nagyszemü lencse 
50 kor. q-ja. Koránérő székely 
tengeri 20" kor. q-ja. Réty-Eresz- 
tevény állomásra szállítva a vevő 
zsákjába. Hadnagy Gyula föld­
birtokos Dáinok, Háromszék m.

____ _ 3269

BurgonyaszáritógépJS
miatt eladó. Különösen szeszgyár­
ral kapcsolatban előnyösen hasz­
nálható, különösen romlásnak in­
dult burgonya konserválására úgy 
élelmezési, mint takarmányozási 
ezéiokra. 3274

Taiaszbuzáthí^SíSK^i™
r°jdN Győző gazdiig* Réti 
.«lag, u p. Sárbogárdi Ara q-kir.t 
}'e'° okjaibao ab Sárbogárd 27 
kcr. ^vánsti-a mintát küldünk. 
• Oiabbj, padaaf fehertengeri 

CiSo ntántennés 16 kor. árban 
per métermázsa fent-: feltételekkel 
ugyanott kapható. yqee

Fisdn hr£°nya »Uptodate* igenLiaUU outerrr.d, egészséges eileo- 
"‘2 bJ; y«Smagitoit és élelmezési 
t-e-rií kezxei válogatva gazdasági 
mtezöségnél Danaszerdaheh en 
vevő zsákjában ab állomás 4 kor.

3397
ÁkÁPífflif ’ ívesek, átüttetet- 
HAŰUÍIdR, tek, gyökér dúsak, 2 
meter magasak, feladva 100 drb 

korona, 1—2 évesek, csotna- 
göiva, feladva ezre öt korona, 
szabó Uyos, Apostag. 3365

Fhliák F*05* tavaszi száiiiíásra 
LIQliUil 2—3 méter magas sorfa 
ákáczcsemeték, (3 éves gvökér- 
najtas) százanként ab Sirasd 
vasútállomás 25 koronáért Ester­
házy László gróf jószágigazgató- 
ságánál Sárosd, Fejér' megye. 
Ugyanott egy darab -l éves, ió 
hágÓKépességü telivér borzderes 
schzibi-fajta tenyészbika 500 
koronáért eladó. 3349

Professzor
nyából több waggon eladó Blum 
Sándor Feisó'vásárdi (posta és 
áiiomás Oalgócz) gazdaságánál. 
Ar hét korona métermázsánként 
galgőczi állomásra szállítva vevő 
bérmentes zsákjaiban. 3461

FfPftPfi cséplőgarni-
Licuei! ínra, Nicholson-gyárt­
mány, 2 éves angol minta olyan 
mint az uj, teljesen jó kar San 
olcsón eladó Kardos Antal gépész­
nél Kecskeméten. ' 3391

Nyuiszapuka-magot

pArlft duppai vetőzab ab Kolozs- 
LluUU vár q-kéní 17 kor. minő- 
$tg 5 " kg. vevő zsákjában. Oorbat 
Ágoston Magyarvalkó, Kolozs m.

3425

kiváló
«------ ------a-. minő-

ségben 1LO küőnkiut 150 korona 
ajánl Berczeiier Márton, Ipolyság. 
_______________ '3-153
I onman vetésre alkalmas, 
Mzi.mayi arankamentes, kap­
ható a gyapolyi uradalomban, 
u. p. Biiiar-ielegyháza, Bihar 
rr-egye Vevők kéretnek minta és 
ar tekintetében az uradalmi szám- 
tartósághoz fordulni. 34ó3

ameddig a készlet tart, 
- ,— elsőrendű gyökeres fás- 
oitás, Riziing, Ripária Portális 
alanyon, ezre 200 korona. Sima 
vessző, Riziing, ezre S korona. 
Előjegyezni lehet az érték !•« 
részének beküldésével. Puteáni 
báró csaliíi gazdasága Raiatcm- 
Edetics. 3459

rendkl-
„ , —Á vüll jó

tulajdonságai következte­
ti on Európa minién orszá­
gába terjedő, magyar esár- 
mazásu, gazdasági akadé­
miák, gazdasági tanintáze 
tek, kísérleti áUomáaok által 
úgy hazánkban, mint kül­
földön kipróbált és legjobb 
fajú burgonyának elismert 
nemes burgonya uj fajok a 
következők ; Agnelti-fele : 
„Magyar kincs“ eredeti 
burgonya ára iOÜ kg -ként 14 
kor., 50 kg.-ként S kor. Agaellí- 
féle: „Pannónia'' eredeti 
burgonya ára 100 kg. ként Í6 
kor., 50 kg.-ként 9 kor. Agneili- 
féle : ,,Hungária“ eredeti 
burgonya ára 100 kg -kér.t 20 
kar., 50 kg.-kéitt 11 kor. ab itt 
vasúti állomás. Nagyobb vételnél 
kedvezményes ár. Kapható léte-

nái Csáti, Nyílra in.

Eladó! Eredeti olasz czirokrr
után termelt első évi 

termésű kitűnő czirokmag 15 q, 
vevő zsákjában ab beodrai vasat? 
állomás q-ként 20 koronáért Meg­
rendelések Karátsonyi Andor ur 
beodrai uradalmi tiszttartóságához 
kéretnek. 3467

Eladó élőfák,
75 cm. magas 5c- fillér, 50 cm. 
magas 40 fiber. Vékonyhéj u diófa:
2 m. magas 50 fillér, faiskola -
Gúny6 (Győr megye). Csomagolás 
önköltségén, vasúthoz (hajóhoz) 
szállítás ingyen. Megrendelhetők: 
Márffy Ede Budapest, I. kér., Vár. 
Országház-utcza 2. 3470

Hirdetmény,
60— 70 czenti magas, ezrenkint
3 fn, 70—80 czenti magas 3'5ö 
frt, 2 éves akáczesemete 15ö czenti 
magas, ezrenkint 6 frt, 2 éves,
1 méter magas, ezrenkint 5 frt 
Gieditsohia élő sövény, 2 éves, 
120 cm. magas, ezrenkint 6 frí,
2 éves, 1 méter magas, ezren-
kint 5 frt, legjobb minőségben, 
díjmentes csomagolás és a tisza- 
Iökí vasútra feladás mellett, a!ól- 
irottná! kisebb és nagyobb mennyi­
ségben, őszi és tavaszi szállításra 
kapható. Százé: .ren felüli meg­
rendelésnél 5% kedvezmény. Do­
bos Imre főszolgabíró Tiszalökön, 
Szabolcs m. 685ó

ílfinPQP :-'-egyeben. Tisza-Uj- 
UyUbőd hely község határában 
62 holdas ti290 Q-ől) földbirtok 
jó fizetés? feltételek mellett eladó. 
A belsőség 12 hold, mely az 52 
holdban benn foglalta tik ivrtekez- 
fcetm a tulajdonosnál, Plachy
■íl--1 _ 3471

ÁkaozfaGseiüsíe
méteren felül eladó. Ara 65 kar. 
ezrenként ab vasuíáliomás O’cz- 
Hathaiom, Rendeléseke! elfogad 
i ,atha,*iii gardasóg, p„ria fiica- 
Hathalom. 3439

Fjapn elsőrendű szép három- 
uiauy éves, gyökeres, saját tti- 
mésa. fajtiszta i’orialis, Solemis 
vagy Rnpesbis. hiányok pótlásira. 
Ezre 4', száza 5 koronáért. Czi- 
rnem: Budsv Gyula ügyvéd, 
Debreeteu ' 3567

Homokborsó. ßÄÄ
zöld, szárított, szálas és abrsk- 
íáksrmányt ad. Zabbal keverten 
-ene több és jobb takarmányt 
a<í a kükkőnySs zabnál. Eladó 
métermázánkéní vevő zsákjaiban 
a czeczei vasútállomáson húsz 
koronáért utánvéttel. Koller Pál, 
Alap, Fejér megye. 3503

Pe/j minőségű réti széna 4—500 
LSÚV métermázsa eladó. Véke 
Községben (Zemplén m.) Szmre - 
csányi János ur birtokán. Vssv.- 
áljomás Perbenyik, posta- és 
sargonyállomás: Királyhelírecz.

:ib06

Gépfufajdonosok l;g£™be
viiágbin, ifirekrostáinat Megren­
delhető Benusik Pálnál, lisza- 

__________ 3501
Hiirfmnva (Mltksdte Zwiebel)
OBiyUiijiŰ íilteietésUcz 50 q-tól 
feljebb, kedvező feltételek mellett 
kapható. Bővebb jfelvi'ágosttással 
szívesen szolgál a kiserdői iméző-
ség, posta Vágszered. 3564

Malomjárat
állapotban eladó, husiig és Bevk 
V-, Vávzi-ut 51. 350!

Korianderí
mily mennyiségben a nagykai tati 
uradalom. Nagykartrd, jrósta és 
vasiit Aszód, 350*1

Remek szép duppaui

vetőmagzacot
ajánl métermázsánként 30 koroná­
ért ab Bánffyhunyad vevő zsák­
jaiban, dr. gróf Bánffy Miklós 
zentelkei gazdasága. Kívánatra 
mintái küld Nagy Sándor intéz», 
Zentelke, u. p. Bánffyhu,- vad.

;i>00

Eladó

vefömagzab,
A míkosdí uradalom eladásra 
bocsájtja az alanti eredeti után* 
termésű vetőmagzabukat, méter - 
mázsánként 21 koronával ab Zaia- 
bér állomás, vevő által franco 
állítandó zsákokban, 390S tavasz- 
szál szállítva. Duppai, Mlítoa, 
Lig-ovó, Leutewltzí Előjegy­
zéseket a vételár 20°/o-ának be­
küldése mellett elfogad; Ura­
dalmi Iníézdsóff, Miko#d- 
pnazta, per Zaiaber. 207

Szapességitárpaii feiyioravtia,
valódi, legfinomabb, régi, gyógy- 
erejű, különlegesség, egyike 'a 
legegészségesebb italoknak, kitűnő 
szer gyomorbaj eilen, hathatós 
étv ágy gerjesztő és gyontorerősiiő, 
a vesék működésére szerfelett ked­
vező hatású. Nemcsak M agyar- 
országon és más európai államok­
ban, hanem Amerikában is a leg­
jobb hírnévnek örvend. Posta- 
korsója bérmentve, utánvét mel­
lett 9 kor. 50 fillér, Uaaovsxky 
Gusztáv fény óbor ovicska-gőz 
főzdetársasá,: Sfaepesszomb&t. 
(Szepes m.) 166

SzöiövesszQk,
Rvőrla l’ortalis gyökeres, ezre 
20 "kar,, KipAria Aürtalis sima, 
<"re io kor., Elírtpat sima vse- 
mege- s borfaj, ezre 6 korona. 
Akáczfák kíiüle'ésre, vastag és 
gyüké-dús 100 darabonként ’ 24 
korona vasútra feladva. Megren­
delések intézendő«. Dr. Salgő 
József gazdasága, Tutkeve. 3505

Ripária PorläliSuÄä
metszésű sima vessző olcsón eladó 
Sarlay Károlynál jász fáin. Komá­
rom megye. ;S02

Préselt

llllll!!

»tói
siáöií elsőrendű minőségben 

ét legolcsóbban
Ehpeisreich Béla
Bajmok (Bácska), gsos

Fiedler Janes
lessfonóg^ára

lüISláp^ill

vesz
nyers lenkó ói
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és 
elad eredeti 

(pernaui)

orosz leiMöol
20 miliió

Ákácz.semete
1 eves magoitc?-:

--35 cm. magas, 1—2 mm, erős, 
5Ö90 db kor. 2 

15—30 cm. magas, 2—3 mm. erős, 
1000 db kor. 5 

30 — 00 cm. magas, 3—5 mm. erős, 
1000 db kor, 9 

60—80 cm. magas. 4—7 mm. erős, 
1000 db kor. 13 

sO—3 20 cin. magas, 5—10 mm.
erős, 1009 db kor, 38

2 éves magoncz :
— 50 cm. magas, 1—3 mm. erős, 

3003 db kor. 12 
50 - 80 cm. magas, 4—8 mm. erős, 

1000 db kor. 15 
S0 -120 cm. magas, 7—12 mm.

erős, 1000 db kór. 25 
120—150 cm. magas. 8-15 mm.

erős, 3000 db kor. 35 
350— 200 cm. magas, 12—IS mm.

erős, 1000 db kor. 45 
2 3 éves átültetett 3000 darab 

35 -55 korona.

3 millió

Glaedícs a
!, 2 és 3 éves magonezok iOOU db 
5—28 korona. 3 éves átültetett 
1000 db 15—30 korona, valamint 
erdei csemeték, gyümölcs-, div­

es sorfák. 35S
Képes árjegyzék kívánatra ingyen.
Batthyány Zstginoml gróf 
uradalmi intérdsége Ceendlak, 
ü. p. Ferenoa-lak, Vas m.

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, xrá- 
góhidró! biztosan elüzct- 
nek, ha a falakat

LÉGY-BONODORRÍL
meszeljük. Legjobb már 
kora távaszszal.— Egy kiló 
elegedé 25 □-méterre, 5 
klg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető 
FODOR FERENCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utcza 40 H. 
Számos elismerólevél. -im

SZŐLŐCLTVÁHYOK 
hiányok pótlására:
2 éves dús gyökérrel, 
Oltással készítve ezre 100 
formt. Telepiiésre gyökeres 
zöldoitvány ezre .S0 forint. 
Telepítésre -ima zöldolt­
vány ezre 40 forint- ::
FÁSOLTVÁNYOK:
Gyönyört! példányok, faj­
it zíán ezre 100 frt. Szép­
séghibával, eredési bizto­
sítással ezre 45 forint.
Mind Rlparia Portalisra oltva 

a kővetkező fajokban:
FEHÉR BOR FAJ OK 5
Olasz Riziing. feher és pi­
ros Szlackamenka, Furmint, 
Süricher, Mézesfehér, Ezer­
jó, Erdei, Bakator, 
dínka, Mirkovácsi, 
tályok, Hárslevelű, Sativi 
non. Bánáti Riziing. ::
VÖRÖS BORFAJOK
Xagyburgumli, Oportó, Ne 
mes Kadarka, Aramon.
CSEMEGEFAJOK
B’ehér és jiiros Chasselas, 
Passatutti, Tokaji Chasseias, 
Ezredéves, Muskotályok stb. 
Sima Rip. Port. I. o, 10 frt, 

» » „ il. „ 5 ,
Gyök. „ , I. „ 10

. . „ II. .. 10 „
„ 2 éves gyökerű 18 ,,

Hazai nemes vesszők sima 
10 kor., gyökeres 30 kor. 
a fenti fajokból. 
Oltványaimért teljes fele­
lősséget vállalok s ha a 
vevő azzal nem volna meg­
elégedve, azt visszaveszem 
s pénzét visszaadom. 
Tavaszi szállításra is elfo­
gadok már most előjegy­
zést. Előlegül az ár »/ 
részét kérem beküldeni.
Székely I.Jezssf Gyöngyös,

Szent-Uf bán-T emplom.

Egy teljes kész’et keveset 
használt HoiTher és Schran» 
féle d PH 
jobb karban, vele 
egy Record ióhereséplií 3 
éves, kitűnő állapotban, 
esetleg részé tűzetésre is 
eladó.
Megtudható a Kemenes­
aljái Közgazdasági Hitel­
bank Áruosztályánál, Czeli- 

dömöikön.

ABUNDANCE ZAB
eladó vetőmagnak, kitűnő 
minőségű, 50 kg. hl. súlyú, 
böíermő, 2 éves átlag 15 
mm., Hegyfalu állomásra 
szállítva "20 koronáért, a 
pénz eiőleges beküldése 
vagy utánvét mellett vevő 
zsákjaiba n, Nagygeresden, 
dr Mestc-rházy Ernő föld­
birtokosnál. 26 mm. felüli 
megrendelésnél 19 korona 
számit tátik. Ugyanott ere­
deti utántermésü Hanna 
árpa 18 k.-ért kapható.333;:

Világhírű s abadsfom 
IS áifambait.

Sládei«T
íőldmérö-taíiga

kapható

Stádel gépgyárban, Győrött
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A tawaszi iaiajelokésxités legezéiszerllhb eszköze

RUGALMAS FOGÚ KULTIVATOR
málfiáratssabáiyozé - emeltyűvel.
Több ezer darab iagnagyo&b megafegedásre használatban
Modern talaj- és rétmüveiö eszközök,

A f M

PÄ3

Hengerek, \\ X \ ^LIX imuuei egyes ea luuuv»au cac
boronák x4// \ ,/ utolérhetetlen qualiíásuak; remekül fordítanak, tökéletesei

ws«aR| XX X / porhanyitanak minimális vonóerő-szükséglet mellett. Törhetelei
porhanyifok X/ tégeiyaczé! ekefejek, pánczélaczél kormánylemezek.
elsőrendű kivitelben. Olcsó versenyárak és kedvező feltételek

BACHER RUDOLF specziális eke- és talajmivelö eszközök gyára 
Magyarországi vezérképviselet: SZŰCS ZSIGMOND.

•<&.Budapest, ¥1. kér., ^agynuező-utcza 68» szám.

áz ssei^edeti H^eÍIs5harÉS-gyártmányú ||ft||fi||fti Ö ö 1
páros sorszámú ^UlllUUlVI üli 1 

a jelenkor legtökéletesebb sorvetőgépe
i.töi érhet.tlenül preeziz vetés, hegynek-völgynek teljesen egyforma, ideálisan tökéletes magelosztás, végtele 
vS Ij'Xos kormányzás, feltűnően csekély vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű anyag, bámulatosan egvszeri 
és könnyű kezelés ama jelleg- ‘
zeíes tulajdonságok, melyek- f
nek ezen sorvetögép általános f
kedvességét köszönheti.Több _____ í
mint 32000 drb használatban. __n . _ f
Számtalan elsőrendű kitön- TrriT,
tetés és sok száz ehsmerő-
levél a világ minden részéből.

Újabb specziaiitások:

Mölfágyasztirógepekés mütrágya- 
szorőva! kombinált sor^efögépsk.
Különleges répavetögépek és 
amerikai rendszerű kukoricza- 
feszekbevetök (a Hermann- 

féie müvelésmódhoz).
Chüiszórók a czukorrépa fej- 

trágyázasához.

MELiCHAR
Magyarországi vezérképviselö: SZŰCS ZSIGMOND

Budapest, ¥1. kér., üagymező-uteza 68. szám,
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Hirdetési ír 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden sző 4 fillér, kövér betűkkel min- 
;; den .ró 8 fillér beiktatásonként. • •
A legHíssbb hirdetési díj 1 Korona. SIS HIRDETÉSEK Hirdetési ár 25 szóig t korona, ezre felül 

minden sző 4 fillér, kövér hetükkel min- 
:: den szó 8 fillér beiktatásonként • •
A ieiRUcisb hirdetési dij 1 Korona.

Betöltendő állosoKra vonni k/jc o ■ i v‘.i csakis , ,c is r. t’ . ■,...., e 
birtoRos vagy bérlő étimének Kitételével Kö-léixK ' 
BPS*- KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK."-«^ .

FölüirtöM ügyßÄ!
Dljtnentes állásközvetítés!

4 Magyar Gaadatlmztok 
ám ErdöHaztek Orszá­
gom EgyamBI&ta (Budapest, 
TX„ ÜíW~ut 25.) felhívja a L 
birtokom és bárlé urak 
figyelmét
állást közvetítő osztályára,
helyben gazdatisztek a legkülön­
bözőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés ?@í|s*«ís
dljmmntam, Megkeresse
esetén as egyesület ögryve- 
setösége a betöltendő ál­
lasra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl a a tulajdonosnak 
az illatok bizonyítvány má­
solatait és eddigi működe- I 
síikre vonatkozó adatokat j 
megküldi.

Tisztelettel folkárlOk a t. ! 
birtokom és bérfű ara­
kat, hogy gazdatiszti állá- j 
sok betöltése esetén atal- \
írott agyosülof állás- 

kűMvotim osztályát 
igúnyba vámol azlvam-
kadjanak,
A £. eazíatisztsk és Erdötisztet 

Országa* EgyetiilstB einSUtee.

Betöltendő állás
Á nagybosaányi uradalomban 
“ niárezius 1-vel betöltendő egy 
segédtiszt? állás. Csakis több évi 
gyakorlattal, intenzív gazdaságok­
ban már alkalmazásban volt, kér, 
fiatalemberek pályázhatnak. Tói 
nyelv tudása szükséges. Czini: 
Uradalom Nagybossány, Nyitra 

3445
gazdasagokban alkal- 

, . , niazoti nős, eseti es-
nőtlen ;spán április havi belé­
pésre kerestetik. Weísz gazda­
sága, Forró-Encs. .Abaui m. 3446

CsaK oly levelekre válaszohmlt, melyeKRel válaszra s»ü$t. 
Sa^es ievélhélyogot vagy leweleeőla oot Kőidének. y

Egy Ä ___  ...
ken _ át gazdaságokban csépelt, 
gazdasági kovácsi«unkákat segé­
dekkel végezett. Személyesen lehet 
jelentkezni Tiszai uez on Gábriel la 
tanyán. Vasúti költség csakis a 
felfogadottnak lesz megtérítve.

Állást KeresoK
ftflÜlá Idézői állást keres ' 
UHdild egy róni. kath. vallásit, | 
3S éves, magyar-óvári gazdasági » 
akadémiát végzett, önálló állás- j 
ban lévő gazdatiszt, aki helyét, j 
változott családi körülményei I 

•••’.atní kén vieles, j 
Állását folyó évi julius elsejére j 
foglalhatja el. Szíves megkeresd- ! 
sek L O. jelige alatt a kiadó- I 
hivatalba kéretnek. 3224 j

Gyakornoki Sí;: ÄiSTt;
gimnáziumot végzett, szakvizsgára 
készülő Katona mentes fiataleinber * 
kettős könyvvitelben jártas, három 
évig működőn mint segédthzt 
ffy . dtmánfnli gazdaságiéin, ez 
;citiroI jo bizonyitvánvnyal rendel- 
kezik. ASjjus 1-Hói beléphet, el- 
iSí.is; és csekély ha\: dijat kér. 
bzives megkeresések a kiadó­
hivatalba „Szorgalmas gazda 34S4" 
jelige alatt kéretnek. ’ 3451

FSidifiívesiskoiáí

Nagyobb

Tehanesgazda
péssel fejérmeg) d gazdaságba 
nyokzvatt t ebé rí létszámhoz. Bi- 
zonyüványmásoiatokkai ellátott 
ajánlatok fizetési igények meg­
jelölésével Biresák Lajos intéző­
höz Fettend, Fejér m. küldendők. 
____________________ 3447
MíPlrihhi lépésre kerestetik 
mliílüDlIS my családos kotivha- 
es gyümölcs kertész, ki a szőlészet 
seren Is teljes jártassággal bír s 
sajátkezűiig; családjával együtt 
dolgozik.^ Kezelendő egy 4 fioi- 
das szőlő egyben egy újonnan 
.e.esitendo S holdas kertészettel.
: tzeies egyezség szerint, esetleg 
részes Kertész h alkalmaztat« 
Ajánlatok Kárpáti Károlyhoz Pécs" 
postafiók. ‘ 3143

I Gazdatiszt IM&rHí
! évi gyakorlattal, kassal tan- 
! Intézetnél gyakorlati vizsgát
í jó eredményayel tett, 35
I éves, római kathoiikas, nős, i 

gyermektelen, ki magvar, német i 
és szerb nyelvet szóban és írásban ! 
tökéletesen bírja, teljesen meg­
bízható. erélyes, józan életű, j 
fáradságot nasa iamerö.gaz- I 
A&e&g ónálló vezetését és ! 
könyvvitelt teljesen érti, j 
gyakorlatait nagy lnt.eny.i- j 
van kezeit gazdíságokban sze­
rezte. Szíves megkeresést kér 
B P., Rácsai ir.ás.

Házvezetőnőnek Ä
teendőkben teljesen jártas, szor­
galmas, „zolid, 35 év'es, uradalmi 
miére, özvegye. Baromfi és keit 
kezelését, jó főzést kitünően érti 
leginkább pusztára, gazdatiszthez 
menne, szives ajánlatot kér „Meg­
bízható 3480‘ jeligére a kiadóba 

3450

Műveit KÄv.-T
f. Bázvezétés összes ágazataiban 
kitűnő jártassággal bír és kitűnő 
hossza bizonyítvánvokkal rendel - 

: keziki előkelő helyre mint ház- 
! v57ctőnt> (11 aasretitaseniatitt 12)

ajánlkozik A franczia anyanyel- 
yen kívül a magyar n vei vet is 
jól bírja és néniét nyelvei is 
beszeli. Czim Marianne Tíssot 
jelenleg Mátyásföld, Mátváskiráh - 
tér I,

Gazdatiszt!
végzett, 15 évi praxissal, 35 éves. 
női, gyermekiden, római kath., 
kisigényű, teljesen megbízható, 
erélyes, józanéit»!, fáradságot 
nem ismerő, gazdaság ónálló veze­
tését és könyvvitelt teljesen érti, 
gazdaság összes ágaiban teljes 
jártasággai bír. úgymint álhit- 
tenyésztést, hizlalást, növény-, 
dohány-, szőlő-, répatennei&t, 
tehenészet vagyis tejgazdaság ke­
zdést, beszél magyarul, románul, 
kevésbé németül, az állást bár­
mikor elfoglalhatja. Szives meg­
kereséseket D G. jelige alatt a 
lapkiadóhivatalba kér. 3342

len egyén, ki néi 
bír, _ gazdasági 
ajánlkozik. Szive- 
Acs Zoltán, szabii 
intézendők.

rgzett, izr 
lil-ku, ROi 

; gyakor lattal 
gyakornoknak 
megkeresések 

ka, Gréczi-u.
3517

liir Rezső

ailisa gazdatiszt, 
“> 13 évi gyakorlattal, ki 

ideníeg is állási-,an -,an, ispán! 
:<v Sec i.v ti .is; io res Apr. tri

Sállá Budapsfa, IV. kér.. 
Sfito-titerá 2. 3514

Mehala-Temesvár 
yorkshirei tenyé­

szete. mely kizárólag i tczss»! 
azeranen eUeualló törzsek- 
hol áll, íenyészifánya magyar- 
■lous kiírna helyi viszonyok. 
Binden korú, egészséges or«rá- 
ges állatdíjazásra tartóit rltká- 
szép példányokat jutányosabb ár­
ban szállít. 3407

Kolozs-borsai

Gazdasági iWb i.
gazdasági tanfolyamot végzett, 
katönakőtdezetfségének elevet 
te#/23 éves oki. gazdász. segéd­
tiszti vagy írnok! állási keres. 
hZi'. es megkereséseket „Borász'1 
;ri;ge alatt a kiadóhivatal továbbit 
_____" ___ ___________3513
fiáhéei ki a különféle retid- 
UjjJGdé, cseri; lokmnobilok, gőz- 
osejdők. valamint az összes mező­
gazdasági gépek kezelésében, 

szakszerű iavltásátau 
tökéletes jártassággal bír, mini 
"yen nagy uradalmaknál hosszabb 
:de:=i, miiködi'ih, jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, eprije' j 
adást keres. Szives megkeresések 
./tartott L. gépész, tt. n. 1 üzes- 
3;-Arccá) polgárcsétány i hérgazda- 
r.'ig, Békés ni. küldendők. 3512

IntóíSI ispánt állást keres junius 
liiiöíuil j-ére kassai akadémián 
szak vizsgázott és gazdasági Isko­
lai végzett, 13 évi gyakorlattal 
etro, 33 éves, tőm. kath valiásu, 
nos, hiicsaiádu gazdatiszt. Czim 
a kiadóhivatalban. 34®

Segédtiszti
disz, több évi gyakorlattal. Czim
<1 kidóhiva faliján. 351-4

Allatoli

ménesemben
------- neveit 4 éve*

sarga félvér mén elaőó 176
étű. magas,, kiváló erős csonto- 
rat», apja „Souvenir“ telivér
men bővebb felvilágosítást ad 
tulajdonos B. Banff, hmö Kolozs- 
v:'-r‘ _________________ 34P-3

UI50 drb egynyiratu fias 
anyabtrka és 100 drb két­
éves tartam való ürü. Czim: Orosz 

Junas BekSlcze, tt. p. Egtrcsehi 
34S3

(nari)
teái

I döfasáji
- iUs| 1 v* Későbbi belépésre okle- 

velea, rom. kath. vallást.1, 30 
€ves» gyermekkora óta gazdaság- 
ban nevelkedett, nősülni kváitó 
iiaia/ember, aki a mezőgazdaság 
minden üzemében. valamint a 
könyvvezetésben is teljes jártas­
sággal bír. Kívánatra felajánl az 
U/ias betöltésénél próbaidőt is. 
Czim : A. R. Zala vár. 3470

Gazdasági írnok? ádás iire- 
« sedésben

yan egy _ 2500 holdas birtokban, 
J n3 varmegyében. Megkiván- 
ia:ik. hogy sz illető a gazdasági 
intézetet :ó sikerre! vecezte *H 
német nyelvet szóban és írásban 
tökéletesen bírja, javadalmazása 
teljes ellátás és 600 kor. évi fize­
tés. Pályázatok küldendők Zöld 
rá»os kasznárnak Szedres, Tolna 
varmegye. ______ 3469

’vnncci belépésre 
nőtlen, izr. gyukor- 

. Megtivántatik józan," szor- 
gitimas és jó családiról való egyén 
rrzetes megállapodás szerint. Fo- 
tjvrnrodvór.yok b; /onyitvá ny máso - 
.a.okkal Ooidmann főzsef intéző- 
ségéhez, Sz.-Kovácsi, u n. Hii- 
gyag, Kógrád ír. küldendők.
_____  3514

Kftrtflg? K1<uno bizonvitványok-i%ul iCdíj kai (s kí sü-bb !jr-ada.
lomban volt alkalmazva, április 
elsejere állást keres. Papp József 
o4versen, Krassó-Szörény megye.

és tejgazdasági 
szakiskolai kitűnő 

es jelesen végzett, kiskorától gaz­
daságban nevelkedett, több evi 
gyakorlatról jó bizony itvánvokkaí 
bír, nős, egycsaiádu ' egyén, jár­
tas a mező- és tejgazdaság Összes 
agaiban, számadások vezetésében, 
szerény igényű, józan gondol­
kozásig megbiziiató ember, kí­
vánatra biztosítékot is ad, elfogad 

■ képzettségéhez képest bármiféle 
állást azonnali, esetleg későbbi 
belépéssel. Szives megkereséseket 
ér. D. jel alatt í.etenye, Zala 
megyébe kér. ' 343,

Gyakoriar^^f,6!-'^
praxissal bíró egyén, aki bel- és 
külgazdaság, tejgazdaság, ezukor- 
r épat er m el ess el t magtár, anyag­
raktár stb. kellő jártassággal bír 
állást keres máreztus Í ré. Czim 
a kiadóban. 3477

Szöiokezelöl

Keresíetík

NŐS- kiscsai?tla/ szerényigén'I szorgalmas izr. ispánt ke- 
□nnali belépésre, akinek 
hat évi .gyakorlata van. 

vány-másolatok fizetési 
t Gríinfeld Miksa Xagy- 
»mre küldendők. 3195

Magyar
ttérie.

7-í~öest szőlészeti iskolát tanultam, 
több évi igen jó gyakorlaíom van 
úgy 2 szülőkezelés, telepítés és 
borászaiból, továbbá a mezőgazda- 
ságbói. Elvállalnám kisebb mező­
gazdasággal egybekötött szőlő 
kezelését vagy kisebb szőlő mef- 
let! a kulcsári teendőket. Elmennék 
szőlőbe a tavaszi munkálatokat 
ideiglenesen is vezetni, vagv 
telépítésnél a beosztást megcsí- 
nnliu s az ültetést végrehajtani. 
Szóval bármiben megfelelő nikal- 
mázást elfogadnék. Czim a kiadó­
hivatalban. 34S7

fiÓnSQ? keres április hó
UCjJGOí. j-re, 31 éves, ki scsal ád u 
egyén, ki mindenféle arató, kéve­
kötő, marokrakó, különféle veto­
es gazdasági gépek kezelésében 
jártas. Czim ; Dobroczky Viktor 
gépész, gróf Andrássy Géza ura­
dalmában, Parnö, Zemolén m.

3490

ás azonnal be- 
Itendő. i-oiya- 

kadémiát végzett, nia- 
irok; előnyben része- 
i magyar nyelv rr.el- 

. , . - is bírják. Eoíya-
moöv anya: ka iBHsre ourt Ipbt- 
? _a ^ró;kalácsai (Tenies 
®JSr|5 uradalmának jószágigszg*. 
•■óviSahM nyujtsik Er 3444

!0dh__ M
gyár hon polg

len a németi

aiánlk°zik bérlet meg- 
* .rP<l5fö“ szünfe miatt nős, reí> 
valiásu, földmivesiskoiáí v^zett, 
hosszabb gyakorlattal biró, pontos, 
teljesen megbizl^tó és erélyes 
egyén, jelenleg- is 7 éve szolgál 
egy kel ven. Czim a kiadóhivatalba.

3-Í85

Tehenesgazdai
I lejgazdssá/ji iskolát végzett, iö 
j évi gyakorlattal biró egyén. Czim: 

Szíjártó György íkrénv, u. p. 
Győr. " 3462

icnón áprii 1-ére, esetleg azou- 
tvflöi! nalj belépésre segédtiszti 
cagy önálló kezelői állási keres. 
N agyobb gazdaságokból tizennégv 
ém gyakorlattal bír. Önállóan már 
működött, Eöldmives- és iejgaz- 
darógi szakiskolái is végzett: nos. 
KtsesaMda, ref. valiásu. .Megkere­
séseket „Bórsraztlasíág“ czimen 
a kiadóhivatai továbbit. 3464

Finfifi1h4zv6zatönöaiän5!i0zii; 
t /»Vili magános úrhoz falura v 
pusztán. A falusi háztartásban 
tökéletesen jártas, intelligens, 
ruggetleit, magyar és német nyel­
vet biró, 37 eves úrnő, nyoicz 
évi bizonyitványnyal. Állandó 
alkalmazásra, jó bánásmódra és 
kellemes otthonra reflektál. Aján­
latok kéretnek „L. M.“ alatt Nsgv- 
Kanfzsa, Fő-nt 21. 3463

<0 ÓiíSQ nős. kiscsaládu, *zak- 
ilí CIBO; vérzett gazdász 
és szőlész, akt jártas a mező- 
gazdaság. szőlészet, könyvvezetés 
összes ágaiban, gazdatiszti állást 
keres, igényeik szerén vek, czim : 
Kárász Pál, Becske. 3554

FfildniivssiskolárS^;
42 éves rám. kath. valiásu. józan 
fieíii egyén, ispáni, kulcsári vagy 
hasonló gárdái állást keres, 11 évi 
két gazdaságban szerzett gyakor­
lattal. Crime'Farkas István Kakasa, 
Tolna m, 3516

Eladó ülések, dÄ,1l;
nélkülik, Vemen ii angol tel Ív ér, 
•í éves, isi cm. magas, világos 
jiej szőrii. l uriozó 5 éves angol 
faj táj u I SO cm, sötétsárga, kis 
csillaggal. Alegtekinthetok bár­
mikor tanyámon Csólyos-Puszta 
54. tauyaszam. Posta Májga, Peat 
megye- Komoly vevőknek koi-si- 
niat Kistelek vasútállomásra be­
küldőm, ha előre értesítenek, 
juhász Lajos földbirtokos. 32S9

plarffi !ovaJt liiéitóságos Ester- 
í-iöUU UÍ2> Sándor gróf kemenesí 
méneséből: 1 pár jegy teleti angol 
tel vér pej karcra 5 és 6 évesek, 
15 magasak, áruk 1100 kor. I pár 
kőnnyufogatba alkalmas angol fél- 
vér , szürke heréit és jiejkancza. 
15-3 magas, 8 évesek, 700 kor.

hibátlan telivér, iriandi erős 
hátaslő, pej heréit, i5’2 magas, 7 
éves, 2000 kor. 1 pár dupla póni 
pej heréit és, kancza, 6 és 7 évesek. 
1000 kor. Értekezhetni az Urad. 
tiszt tartóságnál Pta-Kemenesen, 
ii p. Kemenes-Magasi, Vas m.

3264

flarfn , ;00 drb szépen fejlett 
t-Hi0U carmadrü tinő, választva 
125-ből, a méli. Zámory Mária 
úrnő, nagymarjai gazdaságában. 
Venni szándékozók forduljanak 
Vengrintzky Gyula intézőhöz, posta 
és távirda Kismarja. ' 3351

Elsőrendű

Bonyhádi faj
vöröstarks

ökör- és
llszőbsrjntot

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra ragy já­
romba való tarka ék- 
rSitet, ugysriotén hssae 
vagy friss fejős tehene- 
fee* a iegjaiásyosabb ár- 
bm egyezség szerint bár- 
rniiy mennyiség szállítására 
rálalkozik

Selzír Ántaij össhifá?
Tolna megye.

és teeayészmérsek
íásá/iásánál közvetlen 
tenyésztőktől, segédkezé-
semeí felajánlom s a folyó, 
évben Muraköz ás vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívásén 
küldöm. Elsőrendű referen- 
ozfák rendelkezésre állnak 1 

Cznuern;

Időst Heinrioh Mór
ióvásárlé ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
SSrgönyezim:

üemrlels Seniap,

9íi drh SZCP/ egyéves, fehér- 
V“ ttlUj szőrűmangajieza gSbe- 
sfildö eisdó, Czim Dobrin Riehárd 
Somogy-Szt-Miklós 3-415

Flarifí bcrlli számiéietti tehe- 
S-iuUU nek és üszőkről bő­
vebb felvilágosítást ad méitőságos 
Hertelendy Ferencz ur gaz­
dasági hivatala Lessnczetornnj 
(állomás) 3416

Gréf Merän'ir'ÄÄ:
megye) egy számfel etil amerikai 
traber mén, í.nmpaczius eladó. 
Apja Lump., anyja Addie E. C. 
1? éves sötétpej. Record 1 :34'.

3473

V 11*003 i állást keres azonnali 
nliiUos I belépéssel, 32 éves, 
nős egyén, 10 évi praxissal, ki az 
irodai teendőket önállóan végzi, 
és az összes gazdasági dolgokban 
gyakorlattal bir. Czim: Uradalmi 
kulcsár A pácza-Szakilias, Komárom 
megye, 32*1

M8e irm/ki, segédtiszti, kulcsárt- 
"ttaj esetleg hasonló alkalmazást 
keres áprilisi belépéssel 2c éves, 
kiscsaládu, föídmivesiskoiát jele­
sen végzett, iá irásu, róni. kath. 
valiásu, tehenészeiben is jártas 
egyén. Szives megkereséseket 
11. K. kulcsár u. p. riizesgyanr.at. 
polgánséfányi bérgazdaság (Bé 
k*a tn.: ■cimen kér. S] ’

Cjarin nméltóságu gr. Széchenyi 
Liuiiv Béla zaln-pőlöskei uradal­
mában egy drb tisztavérö ardenni 
mén, 4_ éves. deres, 168 cm. ma­
gas, kiváló szép példány, ára 
3090 korona. Vasútállomás Szent- 
miháh'-Pacsa, hova az érdeklődő­
kért szívesen küld kocsit az urad. 
tiszttartóság. 3475

Cla<j* '0 drb magyar fajta részint 
‘-IÖUU kör. részint bika borja, 
továbbá 12 drb príma magyar 
tinó, végre kér négyes fogát.
Bővebbet Móricz Pál Fsziár, a n. 
Portai 3498

Rftrefa ís Wrkitői gazdaságban Obiaid 24 drb. 5 <-■ éves szén 
tarka ökör igára, valamint hizla­
lásra alkalmas, eladja a borsfái 
gazdaság. Borsfa, Zala m. 34»

***"■ Elsőrendű fajjeüegü

vMstarfa ÖKOf 68
üszőborjukat
‘—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra y. járomba 
vajó tarka ökröket, ugy- 
-zsntéc hasas v. friss fejős

teheneket
a iegjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség száJíiíására vál- 
taíkozunk 269
Spitzer és Weííer
is äCia-Cseell *i

Országosan törzskönyve­
zett nagy fehér

tenyészanyag állan­
dóan beszerezhető nagy- 
geresdi tenyészetemből.

ShF- Idősebb 
állatokra előjegyzés 

szükséges, -mjá
Of, MESTERHÁZIT ERNŐ
földbirtokos. NAGYGERESD.
(Sopron megye.) 3383

Somogymegyeí tógazdasá­
gaimból tenyésztésre kivá­
lóan alkalmas I, 2, 3
nyara a gyorsreövésti

csehpontyot
és mindennemű

teiiyésaehalat
ajánlok. @941

Dr. HIRSCH ALFRÉD
Budapest,

álkotmány-utcza 10. sz.
A* KIS HIRDETÓ6IK'

FARAGÓ ADOLF
ezarvaiítnarhft , juh- 
«s sertés -ügynök

BUDAPEST, VII.,
Rákóczi-ut 32. sz.

Telefon 76 -85.
.. ja a tisztelt 

gazdakö/.önség meg­
bízását hízott, hiz­
lalni való és növen­
dék szarvasmar­
hák, fejős tehenek, 
juhok és sertések 
adás-vételének 
közvetítésére. 
Sikeres elintézés! 

Díjtalan felvilágosítás.

12P Kiválóan csontos
nemes es jéfejiődésü
KSonyhád-

Simmenthali
kereszíezéshői eredő
fi 2 éves =:

tenyészbikák
= eladók. ===== 

Fedeztetés iprőbálva. 
Yorkshire tényé szét. 
Fiiszta-Fsnia,posta Csákvár. 
86S8 Az intéző.
fo/yteiis* s 5*7. »itnisu va.it
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Sigfeígfa,

KÖZTÉLEK, Í9US. Hu MARCZ1US 4 9. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM,

GÖZMIVEUS
Nagyobb területek szántását gézekével

NSesi* regy*fc *ivá!*U*l; ifv.gj

mélyrigolezást izőlő-telepitésekhez.
ErdskiüíX kiriäsei. begy mm® edetsakei ferdsijsaak.

Pl fi I ff {£* f rSmantási fállaikeséI1 « t- r r & ti n ut bctua fkst-íelekföldi

Lewag Unfein Eár*ely gazdasága
v <r <? <r i Királyhalma, N*gyki'kűllö m. | ^' „

idősb Heinrich Mór urnák
Csáktornya.

A négy ti .rab muraközi kancza ezelőtt négy nappal szerencsésen meg­
érkezett. Előbb nem akartam nyilatkozni, míg hasznavehetős giikről meg nem 
győződim.

Mintán azóta dolgoznak, most már véleményemet abban nyilváníthatom 
hogy .

!. Mi d a négy kanczat igen jó igásiónak, jó alkotásit állatnak tartom.
-■ Az árakat a minőséghez alkr'm.zva megfelelőnek találom.
•J. Utoljára a négy lóval á a ; . an nagyon meg vagyok elégedve, 

sőt mondhatom, kevesebbet vái-tíim és kellemesen meg voltam 
lepve.

, A mini eddig látom, úgy ezen kasszák az itt ni • viszonyosnak megfelel­
nek, hogy talán idővel az összes igásökiőket kicserélhetem muraközi lovakkal.

Tisztelettel
,,, Aubin Károly.

A Schaumb rg Lippe herczegi uradalom eredeti merino» 
fésiisgyapjas törzsnyájában, fVirovitica Szlavónia)
1908, évi márczius hó 14-én déli 12 órakor

weszi kea delét a kciseiaeiás»
h!adásra Kenj rek uj.y eredeti íésösgyapjas ÍBoidehuker le- 

náraiazúKí amit eredeti leli vér ram hon illet kosok keresztezései.
A zsíros gyapjú ez évi eladási ara mmázsánkmt 175 korona. 
A nyaj tenyésztője Arnold Felix juhászati igazgató, Friedenau*

A kosok megtekinthetők az árverés előtt.
Ilejelentéseket elfogad és felvilágosítást ad. a herczegi 

uradalom igazgatósága, Virovitica (vasút-, posta- és
távírda állomás).

HIRDETMÉNY
Eladásra kerül nacy mennyiségben első osztályú sima és
gyökeres Flipária Fortáiís, Vitis Solonis és 
Rupestris Monticola alanyvesszö Továbbá ily
a la ív. okon készült első osztályú gyökeres fásoltvány 
H iCpKitimobb csemege- és borfajokban; úgyszintén sima
és gyökeres hazai szőlő vessző.

Faj tisztaságért kezességet vállalunk.

I tenyészállatvásáron §
a 20 legjobb tenyészkossal

vesz részt.
tenyésztési elv Nagy, jól megtermett test, nagymennyi 

segii, mely, nemes szővetgyapjuval.
Ezen tenyészet az összes nevesebb kiállításokon « legnaqyobt

dijakkal lett kitüntetve. Páris 1900: Grand Prix, 38

Badacsony-szeiilgyörgyliegyi szMoltványtelsp, Tapolcza,
Zala megye,

órako:

múlt é

Magyar gyártmányú
:; kétgeprendszerü :

a legtökéletesebb kivitelben készít s

GANZ és TÁRSA
Vasöniö- és Géggyár Bészvény-Társülaí

BUDAPESTEN, X„ Köbányai-ut 31, sz.
Sl®r Részletes leírással és ajánlattal

4 óraki

Í§|psSgSK§

■■m

FEHÉR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, KÜLSŐ UÁOZI ÜT 80

kir. allamvasutak gépgyára gépeinek eladása, mindennemű gazdaság
« gépek

psu:*1 irodiíiai .tihtat é, nyomási rfti.riByttn.aM evőm*««. Budapest, ÍX„ Üüöi-nt u. «ám™"aTbuo MmtuT^Wp« tA. p*pkoí4a;
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